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In der Umgangssprache wird oft statt des Wortes «Masse» das Wort «Gewicht» benutzt, und umgekehrt.
Das ist falsch, denn Gewicht und Masse sind zwei verschiedene physikalische Grossen. Sie charakterisieren
zwei verschiedene Eigenschaften eines Korpers.

Jeder Korper wird von der Erde angezogen. Man sagt: Jeder Kdrper ist schwer. Als Mass fiir die Schwere
benutzt man die zum Erdmittelpunkt gerichtete Kraft, mit der der Korper auf seine Unterlage driickt. Diese
Kraft nennt man das Gewicht des Korpers. Das Gewicht ist ortsabhéngig, weil der Korper an verschiedenen
Orten nicht mit der gleichen Kraft von der Erde angezogen wird.

Da das Gewicht eine Kraft ist, so wird es mit dem Dynamometer gemessen, und als Masseinheit benutzt
man das Newton und das Kilopond.

Ausser seiner Schwere hat jeder Korper noch eine andere Eigenschaft, die Trigheit. Beschleunigt man
einen Korner, so setzt er der Anderung seines Bewegungszustandes einen Widerstand entgegen. Der Korper
will in seinem urspriinglichen Bewegungszustand bleiben. Das Mass fiir die Tragheit eines Kdorpers heisst
Masse. Sie ist ortsunabhéngige Grdsse. Die Messung von Massen ist ein Vergleich einer unbekannten Masse
mit bekannten Stiicken eines «Gewichtssatzes». Einen Massenvergleich fiihrt man mit einer Hebelwaage durch.
In eine der beiden Waageschalen wird die unbekannte Masse gelegt. Mit Hilfe einiger Stiicke des Gewichtssat-
zes, die man in die andere Waagschale legt, bringt man den Waagebalken ins Gleichgewicht. Steht der Zeiger
der Waage genau iiber der Nullmarke der Skala, so befinden sich in beiden Waagschalen gleiche Massen, denn
am gleichen Ort haben Kdrper mit gleichen Massen auch gleiches Gewicht.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Was versteht man unter dem Gewicht eines Korpers? 2) Mit welchen Messinstrumenten misst man das
Gewicht eines Korpers? 3) Welche Eigenschaft hat jeder Korper ausser seiner Schwere? 4) Wie heisst das Mass
fiir die Trigheit eines Korpers? 5) Wie misst man die Masse eines Korpers?

11 Setzen Sie passende Worter ein.

1) Zwei Korper mit gleicher Masse haben an demselben Ort auch das gleiche ... . 2) Um einen Massenver-
gleich durchzufiihren, benutzt man ... . 3) Das Gewicht wird mit einer Dynamometer ... . 4) Gewicht und Masse
sind zwei verschiedene physikalische ... .

111 Bilden Sie Siitze aus folgenden Wortern.

1) Die Grdsse, der Korper, von, sein, ortsabhingig, das Gewicht.
2) Der Korper, jeder, die Erde, von, anziehen (Passiv).

3) Die Tragheit, das Mass, fiir, heissen, (die) Masse, ein Korper.
1V Bilden Sie mit dem Substantiv «Masse» eine Wortfamilie.

DIE TEMPERATUR

Beriihrt man ein Stiick Eis, so empfindet man, dass es kalt ist. Berlihrt man einen Stein, der ldngere Zeit in
der Sonne lag, so stellt man fest: Der Stein ist warm. Siedendes Wasser wird als heiss empfunden.

Einen Korper empfindet man als kalt, warm oder heiss. Jeder Korper befindet sich in einem bestimmten
Wirmezustand. Das Mass fiir diesen Wérmezustand nennt man die Temperatur des Korpers. Zur Temperatur-
messung benutzt man verschiedene physikalische Vorgénge.

Wenn man einen Korper erwdrmt oder abkiihlt, so andern sich seine mechanischen, elektrischen und opti-
schen Eigenschaften: z.B. dehnt sich jeder Korper bei Erwdrmung aus, und bei Abkiihlung zieht er sich zu-
sammen. Auf diesem Vorgang beruht die Temperaturmessung mit dem Quecksilberthermometer.

DAS QUECKSILBERTHERMOMETER

Das Quecksilberthermometer besteht aus einem kleinen kugelformigen Glasgefdss, das mit einem engen
Glasrohr verbunden ist. Das Glasrohr ist oben geschlossen. Das Gefdss und ein Teil des Glasrohres sind mit
Quecksilber gefiillt. Der andere Teil des Glasrohres ist luftleer. Am Glasrohr ist eine Skala angebracht.
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Wenn man das Glasgefdss erwarmt, so dehnt sich das Quecksilber und das Glas aus. Da die Ausdehnung
des Quecksilbers stirker als die Ausdehnung des Glases ist, steigt der Quecksilberspiegel im Glasrohr. Wird
das Glasgetfiss abgekiihlt, so zieht sich das Quecksilber stirker zusammen als das Glas. Der Quecksilberspiegel
im Glasrohr fallt.

Bringt man die Glaskugel eines Quecksilberthermometers in ein Gefdss mit Wasser, so gleichen sich die
Temperaturen zwischen dem Wasser und dem Thermometer aus. Der Quecksilberspiegel im Glasrohr steigt
oder féllt bis zu einer bestimmten Hohe, die der Wassertemperatur entspricht. Um die verschiedene Hohe der
Quecksilbersdule zu bestimmen, braucht man am Thermometer eine Skala. Um die beiden Fundamentalpunkte
der Skala zu erhalten, bringt man das Thermometer zuerst in schmelzendes Eis und dann in siedendes Wasser.

Teilt man den Abstand zwischen den Fundamentpunkten in 100 gleiche Teile, so erhédlt man die Tempera-
turskala nach Celsius. Die Temperatur, die einem Skalenteil entspricht, heisst ein Celsiusgrad (1 °C). In einigen
Léandern benutzt man die Temperaturskala nach Fahrenheit oder nach Reaumur. In der Physik verwendet man
sehr oft die Temperaturskala nach Kelvin, die man auch absolute Temperaturskala nennt. Sie besitzt die gleiche
Teilung wie die Temperaturskala nach Celsius, aber der Nullpunkt der Kelvinskala liegt bei — 273,1 °C. Der
Nullpunkt der Kelvinskala wird absoluter Nullpunkt genannt.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Was versteht man unter der Temperatur eines Korpers? 2) Welche Eigenschaften eines Korpers dndern
sich bei der Erwdrmung? Und bei der Abkiihlung? 3) Wie ist das Quecksilberthermometer gebaut? 4) Welche
Vorginge finden bei der Temperaturmessung mit dem Quecksilberthermometer statt? 5) Wie erhélt man die
Celsiusskala? 6) Welcher Unterschied besteht zwischen der Celsiusskala und der Kelvinskala?

IT Nennen Sie Antonyme zu folgenden Wortern.
Ausdehnen, erwirmen, steigen, kalt.

ENERGIE DER SONNE

Dank der modernen Atomphysik wissen wir heute, wie es moglich ist, dass die Sonne Jahrmilliarden hin-
durch unvermindert strahlt und unsere Erde erwérmt. Friiher nahm man an, dass die Warmestrahlung der Sonne
aus Verbrennungsvorgidngen stammt. Das stimmt aber nicht. Die Sonnenenergie hat andere Quellen. Die Sonne
gewinnt die ungeheuere Energie, die sie ins Weltall ausstrahlt, aus der Synthese von Heliumatomen aus Wass-
erstoffkernen. Dabei wird pro Sekunde eine Energie von 10 000 Quintillionen (10°*) Kilowattstunden aus-
gestrahlt.

Der Wasserstoffvorrat der Sonne reicht aus, um noch einige Dutzend Milliarden Jahre die Erde mit der
notwendigen Wirme zu versorgen.

ANDERUNG DER AGGREGATZUSTANDE

Man unterscheidet feste, fliissige und gasformige Stoffe. Fest, fliissig und gasformig sind Aggre-
gatzustinde. Es gibt Stoffe, deren Aggregatzustand man éndern kann, und Stoffe, bei denen die Anderungen der
Aggregatzustinde nicht moglich sind. Bei Zimmertemperatur sind z. B. Holz und Blei fest. Erwérmt man diese
Stoffe, so wird das Holz bei einer bestimmten Temperatur chemisch zersetzt. Das Blei dagegen wird bei 327,3
°C fliissig. Diesen Vorgang nennt man Schmelzen. Kiihlt man fliissiges Blei ab, so wird es bei — 327,3 °C fest.
Dieser Vorgang heisst Erstarren. Die Temperatur, bei der festes Blei schmilzt oder fliissiges Blei erstarrt, nennt
man den Schmelzpunkt oder den Erstarrungspunkt des Bleis. Einige keramische Stoffe und Glasarten haben
keine genauen Schmelz- und Erstarrungspunkte. Solche Stoffe werden beim Erwirmen langsam weich und ge-
hen allmihlich in den fliissigen Aggregatzustand tiber.

Das Erstarren des Wassers nennt man das Gefrieren, der Erstarrungspunkt des Wassers heisst deshalb Ge-
frierpunkt.

Einige feste Stoffe schmelzen nicht, sondern sie gehen bei Erwdrmung direkt in den gasformigen Aggre-
gatzustand iiber. Ein Beispiel dafiir ist das Jod. Man sagt, dass diese Stoffe sublimieren.
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VERFLUSSIGUNG VON GASEN

Will man ein Gas in den fliissigen Aggregatzustand bringen, so muss man es stark abkiihlen und gleich-
zeitig den Gasdruck erhohen. Fiir jedes Gas existiert eine charakteristische Temperatur, die man die kritische
Temperatur dieses Gases nennt. Ist diese Temperatur erreicht, so findet die Verfliissigung bei einem bes-
timmten Druck statt. Auch dieser Druck ist fiir jedes Gas eine charakteristische Konstante. Er heisst der kri-
tische Druck des betreffenden Gases. Fiir Sauerstoff ist z. B. die kritische Temperatur # = —118,8 °C und der
kritische Druck P, = 51 at (Atmosphédren). Oberhalb seiner kritischen Temperatur kann ein Gas nicht verfliissigt
werden.

Jedes verfliissigte Gas kann man durch Entziehen von Wirme auch in den festen Aggregatzustand bringen.
Man sagt: Das Gas wird ausgefroren.

TROCKENEIS

Trockeneis ist festes Kohlendioxyd. Es ist ganz ausgeschlossen, ein grosseres Stiick Trockeneis nur einige
Sekunden in der Hand zu halten. Eine starke Kélte des Trockeneises wirkt schmerzhaft und kann Schaden wie
bei einer Verbrennung ergeben. Aber ein kleines Stiick, etwa von Erbsengrosse, kann man auf die innere Hand-
fliche werfen. Passieren kann dabei nichts, weil das Trockeneis unter dem Einfluss der Handwéarme sofort zu
einem Teil verdampft. Es bildet sich gasformiges Kohlendioxyd, das zwischen der Haut und dem Trockeneis-
stiick liegt. Diese Gasschicht schiitzt als schlechter Warmeleiter die Haut vor schéddlichen Einfliissen der
starken Kiélte.

Trockeneis hat an freien Luft eine Temperatur von — 79 °C. Beim Erwédrmen schmilzt Trockeneis nicht,
sondern es geht aus der festen Form unmittelbar in den gasférmigen Zustand iiber. Man sagt: Es «sublimiert».
Wenn wir Trockeneis in einer offenen Porzellanschale stehenlassen, so wird es langsam weniger und weniger
und ist schliesslich ganz verschwunden. Eine leere, vollig trockene Schale bleibt zurtick.

Gegeniiber dem Kiristalleis hat Trockeneis den Vorzug der grosseren Kilte und dass bei Erwdrmung kein
Schmelzwasser entsteht.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Was nennt man einen Aggregatzustand? 2) Welche Aggregatzustinde gibt es? 3) Welchen Vorgang
nennt man Schmelzen? 4) Welchen Vorgang nennt man Erstarren? 5) Was versteht man unter Sublimieren? 6)
Wie verfliissigt man ein Gas? 7) Was ist Trockeneis?

11 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Ein Stoff kann sich in drei Zustandsformen befinden: im festen, fliissigen und gasférmigen Zustand. 2)
Durch Erwidrmen kann ein Stoff aus dem festen Zustand in den fliissigen umgewandelt werden. 3) Durch Ab-
kiihlen kann aus Gas eine Fliissigkeit und aus Fliissigkeit ein fester Stoff gewonnen werden. 4) Beim Abkiihlen
geht der geschmolzene Stoff aus dem fliissigen in den festen Zustand iiber. 5) Die Temperatur, bei der die Kris-
tallisation eines Stoffes erfolgt, nennt man Erstarrungstemperatur.

IIT Ergénzen Sie folgende Sétze.
1) Den fliissigen Zustand eines Korpers bezeichnet man als ... . 2) Die Temperatur, bei der viele Stoffe
schmelzen, heisst ... . 3) Die meisten Korper erstarren beim ... .

IV Bilden Sie Sdtze mit den Verben.
Schmelzen, erstarren, abkiihlen, verfliissigen.

ELEKTRISCHER STROM

Der elektrische Strom ist eine Bewegung von Elektronen durch einen Leiter. Der elektrische Strom kann
nur dann fliessen, wenn ein geschlossener Stromkreis vorhanden ist. Dieser besteht aus einer Spannungsquelle
(«Stromerzeuger»), einem Leiter, meist einem Draht, durch den die Elektronen sich bewegen kénnen, und
einem «Stromverbraucher», dem Gerit, das durch den Strom betrieben werden soll.

Fliesst ein Strom dauernd in gleicher Richtung, so ist es ein Gleichstrom. Wechselt sich periodisch die

Stromrichtung und die Stromstérke, so ist es ein Wechselstrom. Gleichstrome werden durch galvanische Ele-
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mente, Akkumulatoren, Thermoelemente oder Gleichstromgeneratoren erzeugt. Der von den Kraftwerken fiir
allgemeine Elektrizitdtsversorgung gelieferte Strom ist ein Wechselstrom; er wird durch Wechselstromgenera-
toren erzeugt.

SCHALTUNG

Will man eine Glilhlampe, ein Rundfunkgerdt und ein Biigeleisen an dieselbe Steckdose anschliessen, so
muss man diese drei Verbraucher parallel zueinander schalten, denn an die Verbraucher muss gleichgrosse
elektrische Spannung angelegt werden. Das ist eine Parallelschaltung. Die Parallelschaltung mehrerer elek-
trischer Widerstédnde aus einer Spannungsquelle nennt man einen verzweigten Stromkreis, weil sich der von der
Spannungsquelle kommende elektrische Strom in mehrere Teilstrome verzweigt.

In einem verzweigten Stromkreis ist die Summe aller Zweigstromstérken gleich der Gesamtstromstérke.

I 1 + ]2 + ]3 =1.

Diese Beziehung heisst die erste Kirchhoffsche Regel.

Schliesst man eine Glithlampe, die fiir eine elektrische Spannung von 20 V gebaut ist, an eine Steckdose
des Lichtnetzes (220 V) an, so schmilzt der Gliihfaden der Lampe durch. Schaltet man dagegen elf Glithlampen
hintereinander und verbindet diese Schaltung mit der Steckdose des Lichtnetzes zu einem unverzweigten
Stromkreis, so brennen die Glithfidden der Lampe nicht durch, denn an jedem der elf Widerstdnde fillt eine e-
lektrische Spannung von 20 V ab.

Hier ist der Gesamtwiderstand gleich der Summe der einzelnen Widerstinde (R = R' + R*+ R?). Solch eine
Schaltung heisst Reihenschaltung.

GLUHLAMPE

Mit jedem elektrischen Strom ist eine Warmeentwicklung verkniipft, die vielseitige Anwendung findet.

In der Gliihlampe wird elektrische Energie in Warme und Strahlungsenergie (Licht) umgewandelt. Die von
der Lampe nach aussen abgegebene Wirmeenergie ist unerwiinscht und unwirtschaftlich. Der Anteil der
Lichtenergie wird um so grdsser, je hoher die Temperatur des Glithfadens ist. Aus diesem Grunde wird der
Gliihdraht aus schwer schmelzbaren Metallen wie Wolfram, Osmium und Tantal hergestellt.

Je hoher die Gliihtemperatur ist, um so grosser ist die Lichtausbeute. Um ein Verbrennen des weiss-
glithenden Drahtes zu vermeiden, muss die Glithlampe entweder luftleer gemacht oder mit einem Gas gefiillt
werden, in dem eine Verbrennung oder chemische Zerstorung des Metallfadens nicht stattfinden kann. Zum
Fiillen der Glithlampe wird meist Stickstoff verwendet. Diese Gasfiillung der Lampe hat zugleich den Vorteil,
dass die Verdampfung des gliihenden Metallfadens durch den Gasdruck stark gemindert wird. Andererseits
wird durch Gasfiillung die Wéarmeableitung vergrossert. Durch Wickelung des Glithfadens in Form einer
Wendel oder Doppelwendel (D-Lampe) wird die Warmeableitung herabgesetzt.

Die meist verwendeten Glithlampen haben einen Energieverbrauch von 15, 25, 40, 60, 75 und 100 Watt. Es
werden aber fiir besondere Zwecke auch Lampen bis zu 50 000 Watt hergestellt.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Was ist der elektrische Strom? 2) Was muss fiir das Fliessen des elektrischen Stromes vorhanden sein?
3) Woraus besteht ein geschlossener Stromkreis? 4) Welcher Strom ist ein Gleichstrom? 5) Welchen Strom
nennt man einen Wechselstrom? 6) Was ist eine Parallelschaltung? 7) Was ist eine Reihenschaltung? 8) Worin
wird elektrische Energie in der Glithlampe umgewandelt?

11 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Der elektrische Strom ist eine Bewegung von Elektronen durch einen Leiter. 2) Der Strom fliesst dann,
wenn ein geschlossener Stromkreis vorhanden ist. 3) Das Gerit verbraucht den elektrischen Strom. 4) Ein ge-
schlossener Stromkreis besteht aus einer Spannungsquelle, einem Draht und einem Stromverbraucher.

111 Bilden Sie mit dem Substantiv «Energie» eine Wortfamilie.

IV Sagen Sie mit einem Wort.
Muster: die Stérke des Stromes — die Stromstérke.
Der Verbraucher des Stromes; die Richtung des Stromes; die Bewegung der Elektronen.
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REPARATUR AM FAHRDRAHT

Auf der Briicke des Reparaturwagens der Strassenbahn stehen zwei Arbeiter und reparieren eine schadhafte
Stelle an der Oberleitung. Unbesorgt arbeiten sie am Fahrdraht, greifen ihn mit der blossen Hand an und ziehen
mit dem Schraubenschliissel eine Mutter fest. Wie ist das moglich? Der Fahrdraht fiihrt doch eine elektrische
Spannung von 500 bis 600 V, und das Beriihren einer solchen Spannung ist doch mit Lebensgefahr verbunden!

Einen elektrischen Schlag kénnen wir nur dann erhalten, wenn wir entweder mit beiden Polen einer elek-
trischen Leitung in Beriihrung kommen oder wenn wir nur einen Pol beriihren, andererseits aber irgendwie le-
itend mit der Erde verbunden sind. Deshalb, wenn der stromfiihrende Fahrdraht durch irgendwelche Umstinde
gerissen ist und fast bis auf die Strasse herabhéngt, so darf ihn niemand beriihren.

Das Dach des Reparaturwagens besteht aus Holz und ist gegeniiber dem Erdboden gut isoliert. Trockenes
Holz ist kein elektrischer Leiter. Das Dach des Wagens und damit auch der auf ihm stehende Arbeiter ist nicht
leitend mit dem Erdboden verbunden. Wenn der Arbeiter den Fahrdraht anfasst, fliesst also vom Fahrdraht iiber
seine Hand und seinen Korper kein Strom, der ihn gefidhrden konnte.

Ganz ausgeschlossen ist es, eine solche Arbeit bei Regenwetter auszufiihren, denn Wasser leitet den Strom.
Das nasse Holz des Wagendaches, auf dem der Arbeiter steht, und die nassen holzernen Wagenwinde werden
eine leitende Verbindung zum Erdboden herstellen.

UBUNGEN

I Bilden Sie Sitze aus folgenden Wortern.

1) Die Elektronen, der Draht, sich bewegen, durch.

2) Das Gerit, verbrauchen, der Strom, viel.

3) Der elektrische Strom, eine Bewegung, sein, von, die Elektronen, der Leiter, durch.
MAGNETE UND MAGNETISMUS

Der Magnetismus ist den Menschen schon seit vielen Jahrhunderten bekannt. Nicht weit von der Stadt
Magnesia in Kleinasien fand man Eisenerz, welches kleine Eisenstiicke anziehen und bei direkter Beriihrung
festhalten konnte. Dieses Erz bezeichnete man nach dem Fundort Magnetit oder Magneteisen und seine Eigen-
schaft Magnetismus.

Die natiirlichen Magnete haben jedoch eine geringe Anziehungskraft. Deshalb wurden in der Technik kiin-
stliche Magnete hergestellt. Die magnetischen Eigenschaften wurden dabei von einem natiirlichen Magnet auf
Korper aus gehértetem Stahl oder aus Stahllegierungen iibertragen.

Je nach der Form unterscheidet man Stabmagnete, Hufeisenmagnete, Ringmagnete und Magnetnadel. Im
Kompass verwendet man z. B. eine Magnetnadel.

Die Stelle der stirksten Anziehungskraft nennt man Pole. Jeder Magnet hat zwei Pole. Man bezeichnet sie
Nord- und Siidpol. Gleichnamige Magnetpole stossen sich ab, ungleichnamige ziehen einander an.

Zerschneidet man z. B. Magnet in mehrere Teile, so erhédlt man vollstindige Magnete mit magnetischem
Nord-und Siidpol. Das zeigt darauf hin, dass jeder Magnet aus Elementarmagneten besteht.

Die Erde ist auch ein riesiger Magnet. Aber der magnetische Stidpol der Erde liegt bei 74° nordlicher Bre-
ite und 100° westlicher Lange. Drehachse und Magnetachse der Erde fallen also nicht zusammen. Infolge des-
sen weicht die Kompassnadel um wenige Grad von der geographischen Nord-Siidrichtung ab.

KRAFTFELD

Jeder Magnet ist von einem Kraftfeld umgeben, das man sein Magnetfeld nennt. Streut man Eisenpulver
auf ein Blatt Papier, das auf einem Magnet liegt, so ordnen sich die Eisenteilchen, und an diesem Bild erkennt
man den Verlauf der magnetischen Feldlinien. Verlauf und Richtung magnetischer Feldlinien kann man mit
Hilfe einer Magnetnadel finden. Eine Magnetnadel stellt sich in jedem Punkt des Magnetfeldes parallel zu der
Feldlinie, die durch diesen Feldpunkt geht.

In jedem Punkt eines magnetischen Feldes herrscht eine bestimmte Feldstérke. Je grosser die Feldstarke in
einem Punkt des Feldes ist, um so grosser ist die Kraft, mit der an dieser Stelle ein Stiick Eisen erfasst wird.
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UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Wo wurde Magneteisen gefunden? 2) Welche Magnete werden in der Technik verwendet? 3) Welche
Magnete unterscheidet man der Form nach? 4) Welche Magnete verwendet man im Kompass? 5) Wieviel Pole
hat jeder Magnet? 6) Wie wirken Magnetpole aufeinander? 7) Wie kann man den Verlauf magnetischer Feldli-
nien bestimmen?

11 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Den Magnetismus entdeckt man am Magnetit (Fe;O4). 2) Manche Stiicke dieses Erzes haben die Eigen-
schaft, Korper aus Eisen, Nickel oder Kobalt anzuziehen. 3) Bestreicht man Stahl mit einem Magnetitstiick, so
entsteht ein Dauermagnet. 4) Unter Dauermagneten versteht man alle Magnete, die nach einmaliger Magneti-
sierung ihre magnetischen Eigenschaften fiir lange Zeit behalten. 5) Das nach Norden zeigende Ende des Mag-
nets wird der magnetische Nordpol genannt. 6) Die Eigenschaften eines Magneten nennt man Magnetismus.

IIT Ergénzen Sie die Sétze.

1) Die natiirlichen Magnete haben eine geringe ... . 2) Der Form nach unterscheidet man ... . 3) Jeder Mag-
net hat zwei ... . 4) Verlauf und Richtung magnetischer Feldlinien findet man mit Hilfe ... . 5) Die Erde ist auch
ein riesiger ... .

1V Bilden Sie mit dem Substantiv «Magnet» eine Wortfamilie und bilden Sie Sdtze mit diesen Wortern.

V Bilden Sie Siitze mit folgenden Wortern und Wortgruppen.
Magnetismus, Magnet, Magnetfeld, magnetischer Siidpol, magnetischer Nordpol.

DER ELEKTROMAGNET

Jeder stromdurchflossene Leiter ist von einem Magnetfeld umgeben. Diese Erscheinung wird Elektromag-
netismus genannt.

Die Feldlinien des Magnetfeldes eines geraden stromdurchflossenen Leiters bilden konzentrische Kreise
um den Leiter. Wenn man statt eines geraden stromdurchflossenen Leiters eine stromdurchflossene Zylinder-
spule benutzt, so findet man, dass das Magnetfeld im Aussenraum der Spule die gleiche Form, wie das Feld
eines Stabmagnets besitzt. Die magnetischen Feldlinien sind geschlossene Kurven. Wenn in das Innere der
Spule ein Kern aus Eisen oder aus einem anderen ferromagnetischen Material gebraucht wird, entsteht ein Elek-
tromagnet, dessen Feldstirke bei gleicher elektrischer Stromstirke und gleicher Windungszahl der Spule
mehrere tausendmal grosser sein kann als die Feldstérke der Spule ohne Kern.

Der Elektromagnetismus hat ausserordentlich grosse Bedeutung fiir die gesamte Elektrotechnik. Der
Schreibstift des Telegrafenapparates wird durch einen Elektromagnet auf das vorbeirollende Papierband
gedriickt. Die tonende Membran des Telefons und des Kopthorers wird von einem Elektromagneten in Schwin-
gung versetzt. Durch die magnetische Kraft starker Elektromagneten werden die beweglichen Teile der Elek-
tromotoren in Bewegung gesetzt.

DER KOPFHORER

Schraubt man eine Hormuschel eines Kopthorers oder eines Fernsprechhorers, so sieht man ein kreisrundes
diinnes Stahlblech, die Membrane. Sie gibt die auf elektrischem Wege iibermittelte Sprache und Musik wieder.
Schiebt man die Membrane eine Kleinigkeit beiseite, so stellt man fest, dass sie an ihrer Unterlage klebt. Sie
wird von magnetischen Kriften festgehalten. Hebt man die Membrane ab, so sieht man die beiden Magnetpole
eines Dauermagneten, auf die je eine kleine Spule mit vielen diinnen Drahtwindungen aufgeschoben ist. Durch
diese Spulen werden die elektrischen Stromstdsse geleitet, mit denen man Sprache und Musik im Draht der
Fernsprechleitung oder auf drahtlosem Wege iibertrigt. Die Stromstdsse rufen in den Spulen Elektromagnetis-
mus hervor, der stossweise die Anziehungskraft der beiden Magnetpole verstirkt oder verschwécht. Dadurch
wird die Membrane in die gleichen Schwingungen versetzt wie die Mikrofonmembrane, die besprochen wird.
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Die Membrane der Hormuschel schwingt. Sie erzeugt die gleichen Schallwellen, die auf der Sendestation ins
Mikrofon gesprochen werden. In der Hérmuschel werden also elektrische Stromstdsse in Schallwellen umge-
wandelt. Im Mikrofon hingegen werden Schallwellen in elektrische Stromstdsse von entsprechendem Rhyth-
mus umgewandelt.

Mit den beiden Hormuscheln eines Kopthorers kann man ohne Stromquelle und ohne ein besonderes Mik-
rofon auf eine Entfernung von etwa 50 m telefonieren.

Die beiden Enden der einen Hormuschel werden mit den beiden Enden der anderen Hormuschel durch
zwei entsprechend lange Leitungen aus Klingeldraht verbunden. Damit ist die Fernsprechanlage schon fertig.
Jede der beiden Hormuscheln kann dabei sowohl zum Abhéren, als auch zum Besprechen benutzt werden.
Verwunderlich erscheint zunéchst, dass hier keine Stromquelle notwendig ist und dass die Hormuschel auch als
Mikrofon verwendet werden kann. Wie ist das moglich?

Die Membrane der Hormuschel wird von dem unter ihr liegenden Dauermagneten magnetisch angezogen
und dabei wird sie selbst zum Magneten. Sprechen oder singen wir gegen die Membrane, so wird die mag-
netische Membrane durch die Schallwellen in Schwingungen versetzt. Der Membrane-Magnet bewegt sich also
in der Néhe der Leiterspulen der Hormuschel. So entstehen beim Besprechen der Membrane im Rhythmus der
Sprache Induktionsstrome, die durch den Leitungsdraht zur anderen Hormuschel fliessen. Die besprochene
Hoérmuschel wirkt also wie eine Dynamomaschine und erzeugt Strom, und zwar sofort im Rhythmus der
Sprachschwingungen. Beim Besprechen der Hormuschel wird also ein Teil der Schallenergie in elektrische En-
ergie umgewandelt, die in der anderen Hormuschel wieder in Schallenergie umgewandelt wird.

DAS MAGNETTONGERAT

Das Magnettongerit ermdglicht eine wirklichkeitsgetreue Aufnahme und Wiedergabe von Schallwellen,
wie sie von keinem anderen Gerit erreicht wird. Der Schall wird dabei magnetisch aufgezeichnet. Ahnlich wie
beim Film benutzt man ein aus Kunststoff hergestelltes elastisches Band, das 6,5 mm breit und 0,03 mm dick
ist. Auf dem Tonband ist eine magnetisierbare diinne Schicht Magnetit aufgetragen, die ganz gleichméssig
verteilt, winzige Eisenpulverteilchen enthélt.

Den Schall nimmt ein Mikrofon auf. Die verstiarkten Mikrofonstréme werden in eine Spule geleitet, die um
einen geschlitzten Eisenring gewickelt ist. Der Ring mit der Spule ist ein Elektromagnet, dessen Pole sich am
Schlitz gegeniiberstehen. Im Rhythmus des Mikrofonstroms werden die Pole des Elektromagneten mehr oder
weniger stark magnetisch, und die auf dem Tonband an den Polen voriibergleitenden Eisenteilchen werden
entsprechend magnetisiert.

Beim Abspielen lduft das Tonband an der gleichen Einrichtung wie bei der Tonaufnahme vorbei. Die mag-
netisierten Eisenteilchen erzeugen in der Spule Induktionsstrome, die im Rundfunkempfanger verstarkt und
vom Lautsprecher wiedergegeben werden.

Mit einer besonderen elektrischen Einrichtung lassen sich die magnetischen Aufzeichnungen auf dem Ton-
band wieder l6schen, so dass jedes Band fiir eine neue Tonaufnahme verwendet kann. Magnettongeriate werden
insbesondere im Rundfunk verwendet.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Welche Erscheinung nennt man Elektromagnetismus? 2) Welche Form besitzt das Magnetfeld eines ge-
raden stromdurchflossenen Leiters? 3) Welche Form besitzt das Magnetfeld einer stromdurchflossenen Zylin-
derspule? 4) Wie kann man das Magnetfeld einer stromdurchflossenen Spule verstirken? 5) Worin umwandeln
sich die elektrischen Stromstdsse in der Hormuschel? 6) Wo verwendet man Magnettongerite?

11 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Mit Hilfe des elektrischen Stromes werden starke Magnete hergestellt. 2) Elektromagnete werden in der
Technik verwendet. 3) Der Elektromagnetismus hat eine grosse Bedeutung fiir die Elektrotechnik. 4) Die Arbeit
eines Kopthorers beruht auf dem Elektromagnetismus. 5) Magnettongeréte verwendet man im Rundfunk.

III Bilden Sie Sétze aus folgenden Wortern.

1) Anziehen, die Magnetpole, ungleichnamig, einander.

2) Die Feldlinien, magnetisch, sein, die Kurven, geschlossen.

3) Die Technik, die Elektromagnete, in, verwenden, man.
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GEWINNUNG VON ELEKTRISCHER ENERGIE

Elektrische Maschinen haben die Aufgabe, mechanische Energie in elektrische und umgekehrt elektrische
Energie in mechanische umzuwandeln. Im ersten Fall spricht man von Generatoren, im zweiten von Elektromo-
toren. Nach der Art der erzeugten oder verwendeten elektrischen Spannung unterscheidet man Wechselstrom-
maschinen und Gleichstrommaschinen.

Die Wirkungsweise der elektrischen Maschinen beruht auf den physikalischen Erscheinungen des Elek-
tromagnetismus und der elektromagnetischen Induktion.

Wasserkraftwerke gewinnen elektrische Energie aus der Bewegungsenergie stromender Wassermassen. Diese
Energie ist die billigste aus allen anderen. Kohlenkraftwerke nutzen dazu die Verbrennungswérme aus. Die Dyna-
momaschinen (Generatoren) der Kraftwerke verbrauchen Bewegungsenergie und spenden elektrische Energie, die
durch Kabel abgefiihrt wird.

Die Dynamomaschine besitzt starke Elektromagnete, die Feldmagnete genannt werden. Die Feldmagnete
werden mit Gleichstrom erregt, den die Dynamomaschine meist selbst erzeugt.

Riesige Generatoren sind in Kraftwerken und Elektrizitdtswerken zu finden. Auch in grossen Betrieben, die
ihren elektrischen Energiebedarf selbst erzeugen, konnen wir Dynamomaschinen sehen. In Kraftwagen ist im-
mer eine kleine Dynamomaschine als «Lichtmaschine» eingebaut. Sie liefert den Strom fiir die Scheinwerfer
und ladet die Akkumulatorenbatterie auf. Die elektrische Fahrradbeleuchtung verwendet ebenfalls eine kleine
Dynamomaschine. Auch bei manchen Taschenlampen, bei denen man z. B. einen Hebel bewegen muss, wird
der Strom durch Induktion in einer Dynamomaschine erzeugt.

DER DYNAMO IN DER TASCHENLAMPE

Es gibt Taschenlampen, die keine Batterie, sondern eine kleine Dynamomaschine enthalten, die elek-
trischen Strom erzeugt. Die elektrische Energie entsteht in der Dynamomaschine aus mechanischer Energie, die
in elektrische Energie umgewandelt wird.

Bei einer Dynamo-Taschenlampe muss man die Antriebsenergie flir die Dynamomaschine selbst erzeugen.
Zu diesem Zweck ragt aus dem Gehduse der Lampe ein Antriebshebel heraus, den man mit der Hand nieder-
driicken muss. Je rascher man driickt, um so heller brennt die Lampe. Solange der kleine Dynamo lduft,
leuchtet die Lampe hell; bleibt er stehen, verlischt die Lampe.

Die kleine Dynamo-Taschenlampe ist ein kleines Elektrizititswerk. Sie liefert Wechselstrom von etwa 30
Polwechseln in der Sekunde. Die Spannung betrdgt 3,8 V, die Stromstirke 0,07 A.

Die Lebensdauer des elektrischen Teils dieser Taschenlampe ist fast unbegrenzt.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Welche Aufgaben haben elektrische Maschinen: a) Generatoren (Dynamomaschinen); b) Elektromoto-
ren? 2) Woraus gewinnen elektrische Energie die Wasserkraftwerke? 3) Welche Energie ist die billigste? 4)
Was besitzt eine Dynamomaschine? 5) Wo verwendet man riesige Generatoren und kleine Dynamomaschinen?
6) Wie gewinnt man Energie in einer Dynamo-Taschenlampe?

I1 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Es gibt Wechselstrom- und Gleichstrommaschinen. 2) Elektrische Maschinen erzeugen elektrische E-
nergie. 3) In den Kraftwerken und Elektrizititswerken verwendet man riesige Generatoren. 4) Es gibt Taschen-
lampen, die eine kleine Dynamomaschine enthalten. Diese kleine Dynamomaschine ist ein Elektrizitidtswerk.

III Bilden Sie Sétze mit den gegebenen Substantiven und den eingeklammerten Verben.
1) Elektrische Spannung (erzeugen, verwenden).

2) Elektrische Energie (gewinnen, umwandeln, verbrauchen).

RONTGENSTRAHLEN
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Rontgenstrahlen sind unsichtbare Strahlen, die die Fahigkeit besitzen, Korper zu durchdringen. Zur Er-
zeugung von Rontgenstrahlen dient die Rontgenrdhre. Die in der Rontgenrdhre enstehenden Rontgenstrahlen
durchsetzen das Glas der Rohre und gelangen ins Freie. Holz, Leder, Metall, Stein, Fleisch, Knochen usw. wer-
den von Rontgenstrahlen um so leichter durchgesetzt, je geringer die Wichte des Stoffes ist. Blei ist auf Grund
seiner hohen Wichte schon in diinner Schichte fiir Rontgenstrahlen fast undurchdringlich. Diese Eigenschaft
von Blei wird dazu ausgenutzt, Menschen gegen den schéddlichen Einfluss der Rontgenstrahlen zu schiitzen.

Verschiedene Chemikalien, z. B. Barium, leuchten im Dunkeln auf, wenn sie von Rontgenstrahlen getrof-
fen werden. Diese Eigentiimlichkeit wird bei Rontgenuntersuchungen mit dem Rontgenschirm ausgenutzt. Auf
der mit einem solchen Leichtstoff bestrichenen Leinwand des Rontgenschirmes entstehen die schattenéhnlichen
Rontgenbilder.

In der Technik werden mit Rontgendurchleuchtungen Werkstoffpriifungen durchgefiihrt. Gussfehler, Risse
und Spriinge in Stahltrdgern und Stahlréhren, in Isolatoren usw. kdnnen damit festgestellt werden. Mit Hilfe der
Rontgendurchleuchtung kdnnen auch Bewegungsvorginge im Inneren von undurchsichtigen Korpern, z. B. die
Hin-und Herbewegung eines Kolbens in einem Zylinder, untersucht werden.

Um ein Rontgenbild zu bekommen, bringt man den zu untersuchenden Gegenstand unter eine Rontgen-
rohre, so dass die Rontgenstrahlen durch diesen Gegenstand hindurchgehen. Diese durch den zu priifenden
Gegenstand hindurchgehenden Rontgenstrahlen erzeugen dann auf einem Rontgenfilm das Rontgenbild des
Priiflings. Nach der Entwicklung des Films lassen sich die feinsten Strukturfehler erkennen.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Welche Fahigkeit besitzen die Rontgenstrahlen? 2) Was dient zur Erzeugung von Rontgenstrahlen? 3)
Warum ist Blei fiir die Rontgenstrahlen undurchdringlich? 4) Welche Eigentiimlichkeit einiger Chemikalien
wird bei Rontgenuntersuchungen mit dem Rontgenleuchtschirm ausgenutzt? 5) Wie verwendet man Rontgen-
strahlen in der Technik?

I1 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Im Jahre 1895 entdeckte Wilhelm Conrad Rontgen die X-Strahlen. 2) Diese Strahlen wurden zu Ehren
des Erfinders Rontgenstrahlen genannt. 3) Die Rontgenstrahlen konnen durch fast alle Stoffe durchdringen. 4)
Die Rontgendurchleuchtung verwendet man in der Industrie. 5) Blei ist fiir Rontgenstrahlen fast undurchdring-
lich.

I1I a) Ubersetzen Sie ohne Worterbuch folgende zusammengesetzte Substantive.

Das Magnetfeld, der Elektromagnet, die Rontgenstrahlen, die Rontgendurchleuchtung, die Stromstérke, die
Windungszahl, der Kopfhorer.

b) Bilden Sie Sétze mit diesen Wortern.

IV Suchen Sie im Text «Rontgenstrahlen» zusammengesetzte Substantive mit dem «Rontgen» her-
aus. Behalten Sie diese Worter.

DIE ATOMENERGIE

Unvorstellbar klein ist das Atom. Selbst der winzigste Staubkern besteht aus Milliarden von Atomen. Noch
hat kein Mensch ein Atom gesehen. Trotzdem wissen wir, wie gross es ist, was es wiegt und was in ihm vor-
geht.

Das winzige Atom birgt in sich gewaltige Kréifte. Gegen sie verblasst alles, was dem Menschen bisher an
Naturkriften zur Verfiigung stand: Feuer, Wind und Wasser. Die Potenzen der Atomenergie reichen vom tita-
nenhaften Energiestoss bis zum Durchdringen der feinsten Materiestrukturen, von den Wunderwirkungen bis
zur todlichen Bestrahlung.

Die Atomenergie erdffnet nicht nur technische und wissenschaftliche Aussichten; sie stellt auch wichtige
und vielseitige militdrische, politische, kulturelle, medizinische und sogar moralische Probleme. Sie sind von
grosser Bedeutung schon fiir die Gegenwart. Sie sind noch wichtiger fiir die Zukunft.

DER ATOMKERN
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Das Atom wird mit unserem Planetensystem vergleicht. Dabei sind der Kern als Sonne und die Elek-
tronen als Planeten anzusehen. Die elektrischen Kréfte zwingen die Elektronen in bestimmten Bahnen um
den Atomkern zu kreisen und sich dabei um ihre eigene Achse zu drehen.

Der Kern des Atoms besteht beim Wasserstoff aus einem Proton, bei allen anderen Elementen aus mehre-
ren Protonen und mehreren Neutronen. Beide Bestandteile des Kerns werden mit dem gemeinsamen Namen
«Nukleonen» bezeichnet. Beide Teilchen besitzen fast die gleiche Masse. Die Stellung im Periodischen System
wird bestimmt durch die Zahl der Protonen.

Der Kern vereint in sich etwa 99,98 % der Atommasse, so dass das Atomgewicht fast ausschliesslich durch
das Gewicht des Kerns bestimmt wird.

In sehr weitem Abstand jagen um diesen Kern mit rasender Geschwindigkeit die Elektronen, die die
sogenannte Hiille bilden. Im Normalzustand muss jedes Atom soviel Elektronen haben, wie sein Kern Protonen
besitzt.

Am unbegreiflichsten am Atommodell ist die Entfernung zwischen Kern und Elektron. Wenn man z. B.
annimmt, dass man die Atomteile so eng zusammenpacken konnte, dass die riesigen leeren Rdume im Atom
fortfallen, dann kommt man zu wunderbaren Ergebnissen. Alle Kerne und Elektronen der Atome, aus denen der
menschliche Korper besteht, ohne Zwischenraum aneinandergelegt, bilden ein Kiigelchen von einigen tausend-
stel Millimetern Durchmesser.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Welche Aussichten eréffnet die Atomenergie? 2) Womit vergleichen wir das Atom? 3) Woraus besteht
der Kern des Atoms beim Wasserstoftf? 4) Mit welchem Wort bezeichnet man beide Bestandteile des Kernes?
5) Wieviel Elektronen muss jedes Atom im Normalzustand haben?

I1 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Der Atomkern enthélt 99,98 % der gesamten Atommasse. 2) Man muss sich die Atome fast leer vorstel-
len. 3) Die Nukleonen werden von gewaltigen Kernkriften zusammengehalten. 4) Die Anzahl der Protonen ist
gleich der Zahl der Elektronen in der Atomhiille. 5) Der Wasserstoffkern besteht aus Proton.

DAS ERSTE ATOMKRAFTWERK DER WELT

Ein Atomkraftwerk ist eigentlich nichts anderes als ein grosser Reaktor, dessen Wéarme durch sogenannte
Wairmeaustauscher fiir normales Kraftwerk ausgenutzt wird.

Das erste Atomkraftwerk bestand aus drei Hauptteilen: aus einem Reaktor, einem Wérmeaustauscher und
einem normalen Kraftwerk. In dem Reaktor wird eine Warmeleistung von 30 Millionen Watt (MW) erzeugt.
Diese Wiarme wird durch grosse Wassermengen, die mit Pumpen durch den Reaktor getrieben werden, abgele-
itet. Man glaubte zunéchst, dass das Wasser beim Durchlaufen des Reaktors stark radioaktiv werden kann. De-
shalb wurde es nicht direkt zum Antrieben der Dampfturbine verwendet, sondern erst durch einen Wir-
meaustauscher geleitet. Hier wird die Warme des einen Kreislaufes an einem anderen abgegeben. Das Wasser
des zweiten Kreislaufes wird verdampft und zum Antrieb der Dampfturbine verwendet.

Der Reaktor des ersten Atomkraftwerkes ist ein Graphitreaktor. Das heisst also, dass sein Hauptkorper aus
einem grossen Graphitblock besteht. Als Brennstoff dient hier Uran 235.

Zum Schutz von den Strahlungen ist der Reaktor von einer Wasserschicht von einem Meter Stirke und von
einer drei Meter dicken Betonmauer umgeben. Oben wird das Ganze von einer schweren Gusseisenplatte und
einem Stahldeckel abgeschirmt.

Das Atonkraftwerk arbeitet storungsfrei und mit bestem Erfolg.

RADIOISOTOPE

Die meisten chemischen Elemente bestehen aus einem Gemisch von mehreren Atomarten, den Isotopen.
Isotope sind Atome gleicher Ordnungszahl, aber verschiedener Masse. Sie besitzen bei gleicher Protonenzahl
eine verschiedene Anzahl von Neutronen. Isotope eines Elements haben die gleichen chemischen, aber ver-
schiedene physikalische Eigenschaften. Sie lassen sich nur durch physikalische Methoden trennen.
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Einige Isotope besitzen die Eigenschaft, radioaktive Strahlen auszusenden. Das sind radioaktive Isotope
(Radioisotope). In der Natur kommen Radioisotope selten vor. Man kann aber Radioisotope kiinstlich herstellen
und ihre Strahlung fiir verschiedene Zwecke verwenden.

Man verwendet Radioisotope in der Leicht- und Schwerindustrie fiir Mess- und Steuerungszwecke. Die ra-
dioaktiven Isotope ermdglichen dort genaueste Messungen durchzufiihren, wo bisher andere Methoden versagt
haben. Radioaktive Isotope gewéhren Einblick in Produktionsprozesse, die sonst dem menschlichen Auge ver-
borgen bleiben. Sie ermdglichen, die Messung ohne Unterbrechung des Betriebs mit einer Genauigkeit von
tausendstel Millimetern durchzufiihren.

Radioisotope konnen z. B. mit grosser Genauigkeit den Verschleissgrad an Maschinenteilen ohne eine
Unterbrechung des Betriebs kontrollieren. Die Frage, wie man die Lebensdauer eines Autoreifens verldngern
kann, lésst sich auch mit Hilfe von Radioisotopen (Radiophosphor) beantworten.

DAS UNSICHTBARE WIRD SICHTBAR

Rohrleitungen «leiden» leicht an Verstopfung. Ob es sich dabei um Erddlleitungen handelt, die sich tiber
Hunderte von Kilometern durch unwegsames Gelidnde hinziehen, oder um Rohrleitungen innerhalb eines Be-
triebes — das Auffinden der verstopften Stellen ist meist sehr schwer und zeitraubend. Werden aber den Stoffen,
die durch Rohrleitungen fliessen, strahlende Atome beigegeben, so lassen sich mit Hilfe des Zéhlrohres solche
Verstopfungen sehr schnell feststellen.

Auch Reinigungsgerite, die von Zeit durch solche Rohrleitungen geschickt werden, kann man durch
strahlende Atome markieren, um sie notfalls, wenn sie im Rohrleitungssystem steckenbleiben, entdecken zu
konnen.

Schadhafte Stellen an unterirdischen oder eingemauerten Rohrleitungen lassen sich ebenfalls mit Hilfe ra-
dioaktiver Stoffe leicht lokalisieren. Zahlrohre zeigen deutlich die Stellen, an denen die strahlenden Stoffe die
Rohre verlassen.

So kann man z. B. dem Wasser von grossen Heizungsanlagen radioaktives Kochsalz zusetzen, um festzus-
tellen, wo Leitung oder Heizkorper, die unter dem Fussboden verlaufen, beschadigt sind.

Bei Telefonleitungen kann man radioaktivierte Gase durch die Bleikabel pumpen, um festzustellen, wo
diese Gase ausstromen und wo folglich der Bleimantel beschidigt sein muss.

Man kann mit Radioisotopen Geschwindigkeiten von Fliissigkeiten messen, Frischluft und Abgas-
bewegungen in Werkrdumen bestimmen, Wasserbewegungen in Krénanlagen und Stauseen studieren, den
Reinheitsgrad von Trinkwasser feststellen, den Verbleib von Abwissern und Abgasen kontrollieren, den
Feuchtigkeitsgehalt von Boden bestimmen und viele andere Aufgaben 16sen.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Woraus bestehen die meisten chemischen Elemente? 2) Was sind Isotope? 3) Wodurch lassen sich die
Isotope trennen? 4) Welche Eigenschaft besitzen einige Isotope? 5) Wie kann man Radioisotope herstellen? 6)
Wo verwendet man Radioisotope? 7) Was ermoglichen die Radioisotope?

I1 Ubersetzen Sie ins Russische.
1) Es gibt Isotope, die radioaktive Strahlen aussenden. 2) Radioisotope werden fiir Mess- und Steuerungs-
zwecke verwendet. 3) Die radioaktiven Isotope machen das Unsichtbare sichtbar.
RADIOKOBALT IM HOCHOFEN

Fiinfzehn bis zwanzig Reihen feuerfester Schamottesteine verwehren jeden Einblick in das Innere eines
Hochofens. Doch fiir die Hochdfner ist es ausserordentlich wichtig zu wissen, was hinter diesen dicken Mauern
geschieht. Dabei geht es sowohl um die einzelnen Stadien des Schmelzprozesses, als auch um den Zustand der
Schamotteausmauerung. Da sie wiahrend der jahrelangen ununterbrochenen Betriebszeit und der grossen Hitze
ausbrannten, muss man wissen, wann der richtige Zeitpunkt gekommen ist, den Ofen stillzulegen und neu
anzumauern. Verpasst man diesen Zeitpunkt, so kann es schwere Unfille geben. Setzt man den Ofen zu friih
ausser Betrieb, entstehen unnotige Verluste.

Radiokobalt bietet eine neue Form der Kontrolle. In die einzelnen Schichten des Mauerwerks werden an
verschiedenen Stellen kleine Ampullen mit Radiokobalt eingemauert. Man kann nun von aussen mit entspre-
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chenden Messinstrumenten nachpriifen, ob das Radiokobalt noch an seinem Platz ist. Dann heisst es, dass die
betreffende Schicht des Mauerwerks noch in Ordnung ist. Lisst sich die Strahlung an diesen Stellen nicht mehr
nachweisen, so ist damit festgestellt, welche Schamotteschichten ausgebrannt sind. Oder man entnimmt dem
Hochofen von Zeit zu Zeit Proben, die man ihre Radioaktivitit iiberpriift. Ist eine der Schichten ausgebrannt, in
die Radiokobalt eingemauert war, so muss sich die Radioaktivitit des in den Hochofenprozess eingegangenen
Kobalts in der Probe bemerkbar machen.

Mit Hilfe von Kobalt 60 kann man auch den Stand des Eisens in Schachtofen leichter kontrollieren. Zu die-
sem Zweck miissen auf der einen Seite des Ofens eine starke Radiokobaltquelle und auf der anderen ein Zahl-
rohr angebracht werden. Da das fliissige Eisen viel mehr Strahlen absorbiert als die Mischung von Koks und
Erzen, kann sein Niveau leicht bestimmt werden.

Durch die Anwendung von Radiokobalt werden schwierige chemische Analysen ersetzt. Dabei wird wert-
volle Zeit gespart, und der Hochofenprozess kann schneller und genauer reguliert werden.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.
1) Welche Rolle spielt Radiokobalt beim Hochofenprozess? 2) Warum entnimmt man dem Hochofen von
Zeit zu Zeit Proben? 3) Was wird durch die Anwendung von Radiokobalt ersetzt?

I1 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Radiokobalt wird im Hochofen verwendet. 2) Radiokobalt bietet eine neue Form der Kontrolle beim
Hochofenprozess. 3) Die Atomkerne von Uranisotopen haben die gleiche Zahl von Protonen, aber eine ver-
schiedene Zahl von Neutronen.

IIT a) Bilden Sie zusammengesetzte Worter mit dem Wort «Radio»;

b) verwenden Sie diese Worter in Sitzen.

ES BEGINNT MIT DEM GROSSEN C

Dass unser Leben ohne Chemie undenkbar ist, weiss heute jeder. Uberall ist sie zu finden. Wir brauchen
nur unsere Kleidung anzusehen; der Fiillfederhalter, die Seife, Spielzeug und die Zahnbiirste — alles sind Er-
zeugnisse der Chemie. Und dabei machen die Gegenstinde unseres tdglichen Bedarfs nur einen Teil der
chemischen Produktion aus.

Die organisch-chemische Industrie kann man auf der Grundlage von Braunkohle errichten. Aber, um aus
der Braunkohle Benzin oder Ausgangsstoffe fiir die Plastherstellung zu erhalten, sind komplizierte Verfahren
notwendig. Aus Erddl dagegen lassen sich diese Stoffe besser und leichter gewinnen. Die Produktivitit
gegeniiber der Kohlechemie ist acht- bis zehnmal hoher.

Die Grundlage der Petrolchemie ist das Erdol. Erdol gehdrt zu den wertvollsten Rohstoffen. Erddlprodukte
sind Benzin, Petroleum, verschiedene Ole, Paraffin, Vaseline und Asphalt, der beim Strassenbau benutzt wird.
Aus Erdol gewinnt man Losungsmittel, Kraft- und Schmierstoffe. Durch chemische Verfahren werden auch die
Ausgangsstoffe fiir die Plastherstellung gewonnen.

Plasterzeugnisse werden im Maschinenbau, in der Landwirtschaft, im Bauwesen, in der Leichtindustrie und
in der Elektrotechnik eingesetzt.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.
1) Welche Erzeugnisse der Chemie kdnnen wir in unserem tdglichen Bedarf sehen? 2) Was ist die Grund-
lage der Petrolchemie?

11 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Die Grundlage der Petrolchemie ist das Erdol. 2) Aus Erdol gewinnt man Losungsmittel, Kraft- und
Schmierstoffe. 3) Die Gegenstinde unseres tiglichen Bedarfs machen nur einen Teil der chemischen Produkti-
on aus.
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DER SCHWEFEL

Schwefel kommt in der Natur in freiem und gebundenem Zustand vor. In gebundenem Zustand kommt er
in der unbelebten Natur, besonders in den Sulfaten und Sulfiden, vor. Schwefel ist gewohnlich in Steinkohlen
und in organischen Verbindungen enthalten. Er gehort zu den Elementen, die fiir die Entwicklung der Pflanzen-
und Tierwelt notwendig sind. So ist Schwefel in dem Eiweissstoff enthalten.

Schwefel kommt in zwei festen Zustandsformen vor. Die bei Zimmertemperatur bestdndige Modifikation
ist der a-Schwefel. Er ist gelb, sprode, unldslich im Wasser, gut 16slich im Schwefelkohlenstoff und bildet
rhombische Kristalle. Bei 95,6 °C wandelt sich der a-Schwefel in eine zweite feste Modifikation, den b-
Schwefel, um. Dieser bildet im Gegensatz zum a-Schwefel monokline Kristalle.

Die Erscheinung, dass ein Element in verschiedenen festen Zustandsformen existiert, heisst Allotropie. a-
Schwefel und b-Schwefel sind beide allotropen Modifikationen des Schwefels.

Schwefel schmilzt bei 119 °C und siedet bei 444 °C. Auch in fliissigen und gasformigen Zustand bildet der
Schwefel mehrere Modifikationen.

Die technische Gewinnung des Schwefels erfolgt teils aus den natiirlichen Vorkommen, teils durch Oxyda-
tion von Schwefelwasserstoff oder durch Reduktion von Schwefeldioxyd. Heute gewinnt man den Schwefel in
steigendem Masse auch aus seinen Verbindungen, hauptséchlich aus Schwefelwasserstoff, der bei der Verarbei-
tung der Kohle entsteht.

Schwefel hat fiir die chemische Industrie eine sehr grosse Bedeutung. Ohne Schwefel konnen solche Er-
zeugnisse wie Gummireifen, Gummischuhe, Gummirohre, Schlduche usw. nicht erzeugt werden. Wird
Kautschuk mit Schwefel erhitzt, so entsteht Gummi. Die Umwandlung von Kautschuk in Gummi wird als Vul-
kanisation bezeichnet. Als brennbarer Stoff wird Schwefel in der Ziindholzindustrie verwendet. Er ist in den
Ziindholzkopfen enthalten. Davon kann man sich an Hand des charakteristischen Geruchs von Schwefeldioxyd
liberzeugen, der entsteht, wenn ein Ziindholzkopf verbrennt. Man braucht noch Schwefel zur Herstellung von
Schwefelsidure, Zellstoff, Zellwolle, Kunstseide und Medikamenten.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Wie kommt der Schwefel in der Natur vor? 2) In welchen Modifikationen kommt der Schwefel vor? 3)
Was bedeutet die Allotropie? 4) Welche Bedeutung hat Schwefel fiir die chemische Industrie? 5) Wo verwen-
det man Schwefel?

II Nennen Sie Antonyme zu folgenden Wortern.
Schmelzen, verdampfen, erwdrmen, organisch, bestindig.

III Beantworten Sie folgende Fragen; gebrauchen Sie dabei die eingeklammerten Substantive.
1) Womit kann man Sduren nachweisen? (Lackmus)

2) Womit kann man Basen nachweisen? (Phenolphthalein)

3) Womit weist man Schwefelsdure und Sulfate nach? (Bariumchlorid)

DIE KOHLE

Die Kohlen sind feste Brennstoffe, die aus organischem Material entstanden sind. Zu den Kohlen zidhlen
Anthrazit, Steinkohle und Braunkohle. Die Kohlen entstanden im Verlaufe von vielen Millionen Jahren und
sind pflanzlicher Herkunft. Die Steinkohle wird zum grossten Teil im Tiefbau gewonnen, Braunkohle meist im
Tagebau.

Die Kohlen sind Gemische der verschiedensten organischen Verbindungen. In allen Kohlenarten ist z. B.
der Kohlenstoff enthalten. Dabei ist der Kohlenstoffgehalt um so grosser, je dlter die Kohlen sind. So hat An-
thrazit den grossten Kohlenstoffgehalt von rund 90 %. Es ist eine sehr wertvolle Kohle, die nur in wenigen
Landern gefunden wird. Steinkohle hat einen Kohlenstoffgehalt von etwa 80 %, Braunkohle dagegen von rund
65 %. Ausser Kohlenstoff enthalten noch die Kohlen die Elemente von Wasserstoff und Sauerstoff, in geringen
Mengen Natriumchlorid, Phosphate, Tonerde und Silikate der verschiedensten Art.

Der grosste Teil der Kohle wird zur Gewinnung von Energie in der Industrie verwendet. Dazu wird die
Kohle verbrannt, wobei eine bestimmte Warmemenge frei wird. Mineralien sind nicht brennbar; sie bleiben bei
der Verbrennung als Asche zuriick.
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Die Giite eines Brennstoffes wird durch den Heizwert bestimmt, den man in kcal/kg angibt und der stark
vom Wassergehalt abhéngt. Der Heizwert des Anthrazits betrdgt z. B. pro Kilogramm ungefahr 8500 kcal, der
Steinkohle
7500 kcal, bei der Braunkohle schwankt er zwischen 3000 und 6500 kcal.

Die Rohbraunkohle, die etwa 50 % Wasser enthélt, hat einen Heizwert von nur 2100 kcal/kg. Deshalb wird
sie getrocknet, bis der Wassergehalt nur 15 % betrégt.

VEREDLUNG DER KOHLE

Stein- und Braunkohle sind wichtige Bestandteile der Energie- und Rohstoffwirtschaft. Aber die Ro-
hbraunkohle kann meistens nicht direkt in chemischen Prozessen eingesetzt werden, sondern sie muss erst auf-
bereitet werden. Diese Aufbereitung der Kohle bezeichnet man als Veredlung. Die Veredlung der Kohle erfolgt
vor allem durch thermische Prozesse. Dabei sind Vergasung und Entgasung zu unterscheiden. Bei der Verga-
sung wird die Kohle vollstindig in gasformige Produkte umgewandelt. Die Hauptprodukte der Entgasung sind
der Steinkohlenkoks, der vor allem in der Metallurgie gebraucht wird, und das Steinkohlengas, das als Heizgas
Verwendung findet.

Die Veredlung der Kohle erfolgt noch durch die Schwelung. Unter Schwelung versteht man ein Erhitzen
von Braunkohle unter Luftabschluss auf 600 °C.

Dabei entsteht vor allem der wertvolle Braunkohlenteer, eine dunkle Fliissigkeit von charakteristischem
Geruch, die durch Destillation zu verschiedenen Kraftstoffen (Dieseldl, Benzin) verarbeitet wird.

Bei der Hochdruckhydrierung wird aus Kohle Benzin gewonnen. Benzin wird besonders als Treibstoff fiir
Auto-und Flugzeugmotoren verwendet. Aus Kohle gewinnt man auch Paraffine.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Woraus ist die Kohle entstanden? 2) Was fiir chemische Zusammensetzung ist die Kohle? 3) In welcher
Tiefe liegt die Kohle? 4) Wozu dient der grosste Teil der Kohle? 5) Wodurch wird die Giite eines Brennstoffes
bestimmt? 6) Was bezeichnet man als Veredlung? 7) Wodurch erfolgt die Veredlung der Kohle?

11 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Die Kohle ist pflanzlicher Herkunft. 2) Die Kohle wird zur Gewinnung von Energie verwendet. 3) Die
Giite eines Brennstoffes bestimmt man durch seinen Heizwert. 4) Den Steinkohlenkoks gebraucht man in der
Metallurgie.

5) Bei der Hochdruckhydrierung wird aus Kohle Benzin gewonnen.

IIT Ergénzen Sie die Sétze.
1) Die Giite eines Brennstoffes wird durch den Heizwert ... . 2) Die Rohbraunkohle enthilt ... . 3) Die
Hauptprodukte der Entgasung sind ... . 4) Aus Kohle gewinnt man ... . 5) Benzin ist ... .

IV Bilden Sie eine Wortfamilie von dem Substantiv «Gasy.
DAS HOLZ

Holz ist ein organisch gewachsener Naturstoff. Holz im technischen Sinne ist die von Rinde und Asten be-
freiten Stammteile der Laub- und Nadelbdume, der Palmen und der Baumgrésern (Bambus). Zuerst werden die
Baume geschlagen, von der Rinde befreit und abgeldngt. Dann werden die Stdimme in Sdgewerken zu Brettern
oder Kantholzern zerschnitten. Danach trocknet man das Holz, denn es enthilt durchschnittlich 45 % Wasser
und kann so feucht technisch nicht genutzt werden.

Da die natiirliche Trocknung des Holzes einige Jahre dauert, wird es heute meist in dampfbeheizten Trock-
enkammern kiinstlich getrocknet.

Holz ist in trockener Luft ziemlich bestéindig, in feuchter Luft, im Wasser oder im Erdboden fault es jedoch
leicht. Durch Anstreichen oder Tranken mit fadulnishemmenden Stoffen kann man Holz vor dem Verrotten
schiitzen. Durch Vergiitung kann man die mechanischen Eigenschaften des Holzes verbessern. Vergiitete Hol-
zer sind Sperrholz, Pressholz, Pressschichtholz, Panzerholz, Metallholz und Olholz.
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Holz ist heute in der ganzen Welt ein sehr knapper Rohstoff. Wenn es auch einige besonders holzreiche
Gegende gibt, in denen noch viel Holz als Brennstoff benutzt wird, so haben doch die meisten Industrielander
Mangel an Holz. In der Bauindustrie, im Grubenausbau und in anderen Industriezweigen, wo Holz direkt als
Werkstoff benutzt wird, muss man Mdoglichkeiten suchen durch Betonteile und dhnliche Baustoffe sowie durch
den Einsatz von Plasten recht viel Holz einzusparen. Die verfligbare Holzmenge muss weitgehend als Rohstoff
fiir Papier- und Zellstoffindustrie eingesetzt werden, weil dort der hochste Veredlungsgrad erreicht wird.

VEREDLUNGSFORMEN DES HOLZES

Der Zellstoff. Der Hauptbestandteil des Holzes ist der Zellstoff. Aus 100 kg Holz erhélt man etwa 55 kg
Zellstoff, und dieser ist das Ausgangsprodukt einer grossen Kunststoffindustrie. Die einfachste Form der Ver-
wendung von Zellstoff ist die Papierfabrikation. Nitrolacke, Zelluloid, Viskoseschwamme, Wurstdirme, Vul-
kanfiber und viele andere sind ebenfalls Produkte, die aus Zellstoff gewonnen werden konnen.

Die Vulkanfiber. Ein bedeutendes und wichtiges Verwendungsgebiet des Zellstoffes ist die Vulkanfiber.
Da geht man direkt von dem Zellstoff aus und ldsst auf ihn pergamentierende Chemikalien einwirken. Nach der
Aufschliessung wird der Zellstoff zu Pappe verarbeitet, diese zieht man durch ein erwidrmtes Chlorzinkbad, um
sie dann auf mit Dampf geheizte Zylinder aufzuwickeln. Eine Druckwalze {ibt auf sie einen Druck aus,
wodurch sich dieselben verschweissen. Nach Erreichung einer bestimmten Plattenstirke schneidet man den
gewickelten Zylinder auf und erhélt so eine Platte. Ein langwieriger und genau zu iiberwachender Waschpro-
zess bezweckt nun, die iiberschiissige Menge von Chlorzinklauge auszuwaschen. Dieser Massnahme schliesst
sich ein sehr langwieriger Trockenprozess an, der bei stirkeren Platten mehrere Wochen dauert.

Dabei verziehen sich die Platten und miissen dann auf hydraulischen Pressen gerichtet und schliesslich
kalandriert werden. Vulkanfiber ist an sich hart, kann aber durch Nachbehandlung weich und lederartig ge-
macht werden.

Die Vulkanfiber gebraucht man im allgemeinen Maschinenbau, in der Elektrotechnik. Thre lederéhnliche
Zihigkeit, ihre hervorragenden Verarbeitungseigenschaften, sowie die Unempfindlichkeit gegen Ol, Benzin,
Benzol und die meisten organischen Losungsmittel verschaffen ihr eine grosse Reihe von An-
wendungsmoglichkeiten.

Man kann Vulkanfiber sdgen, schneiden, hobeln, drehen, bohren, stanzen, ja auch bis zu einer gewissen
Grenze pragen und ziehen, sowie nieten und biegen.

Besonders wichtig ist die Verwendung der Vulkanfiber in der Kofferindustrie. Fiberkoffer haben ein
leichtes Gewicht und sind wesentlich billiger als Lederkoffer.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Was versteht man unter Holz im technischen Sinne? 2) Weshalb wird Holz meistens kiinstlich getrock-
net? 3) Wie kann Holz vor dem Verrotten geschiitzt werden? 4) Welche Produkte kann man aus Zellstoff ge-
winnen?

5) Wo gebraucht man die Vulkanfiber?

IT Setzen Sie folgende Verben richtig ein.

Schneiden, hobeln, sigen.

1) Das lange Brett wurde in drei gleiche Teile zer ... .

2) Wenn eine Holzflache nicht glatt ist, muss man sie ... .
3) Das Glas ... man mit einem Diamanten.

III Bilden Sie Sitze aus folgenden Wortern.

1) Abhdngen von, die Dichte, der Wassergehalt, das Holz.
2) Der Brennstoff, das Holz, benutzen als (Passiv).

3) Gebrauchen, man, die Vulkanfiber, die Elektrotechnik, in.

IV a) Bilden Sie zusammengesetzte Substantive mit dem Wort «Holzy,
b) bilden Sie Sédtze mit diesen Wortern.
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DAS ERDOL

Mit mehreren tausend Bohrgerdten wird jihrlich in allen Teilen der Welt Erdol gepumpt. Tief unter der
Erde liegt die kostbare Fliissigkeit. Uber der Erde, wo das Erddl befordert werden muss, sieht man jedoch
keinen Tagebau, wie wir ihn bei den Braunkohlengruben haben. Auch die Schichte des Steinkohlenbergbaus
sind nicht zu entdecken. Dafiir sehen wir etwas anderes, fiir die Erdolfelder typisches. Es sind die Bohrtiirme.

Viele Vorarbeiten sind nétig, bis es den Geologen gelingt, ein Erdolfeld festzustellen. Nicht jeder Versuch
ist von Erfolg gekront. Erst wenn das Feld festgelegt ist, beginnen die Bohrungen zur Erddlforderung. Etwa
1000 m muss der Bohrstahl in die Erde dringen, bevor er auf Erddl stosst. In gewaltigem Strahl driickt dann das
Erdgas, das iiber dem Erdél unter hohem Druck eingeschlossen ist, das Ol nach oben. Infolge der abnehmenden
Erdolmenge sinkt aber mit der Zeit der Druck ab. Dann muss das Erdol gepumpt werden. Meist reicht jedoch
der Druck des Erdgases gar nicht aus, um das Ol nach oben zu beférdern. Dann muss von Anfang an gepumpt
werden.

Das Erdol, meist eine schwarzbraune Fliissigkeit, ist organischer, vorwiegend pflanzlicher Herkunft. In
seiner Farbe zeigt das Erdol Varianten vom Strohgelb iiber Griin und Braun bis zum Schwarz. Trotz diesem
dusserlichen Unterschied sind alle Varianten chemisch einander &hnlich.

Zusammen mit der Kohle bildet das Erdol die wichtigste Ausgangsbasis zur Gewinnung von Chemiepro-
dukten. Dabei ist zu beachten, dass sich Treibstoffe, organische Grundchemikalien und Rohstoffe fiir Plaste und
vollsynthetische Textilfasern aus dem Erdol zweckmadssiger und billiger herstellen lassen als aus Kohle. Ein
wichtiger Grund fiir die billigere Herstellung der verschiedenen Produkte aus Erdol gegeniiber der Kohlen-
veredlung liegt in dem stark verkiirzten Produktionsprozess.

STOFFE AUS ERDOL

Das Erdol, ein Gemisch der verschiedensten Substanzen, wird der Destillation unterworfen. Mit Hilfe der
Destillation wird Erddl in verschiedene Fraktionen von bestimmten Siedebereichen zerlegt. Man erhilt dadurch
eine Vielzahl von Produkten, die aber keine reinen Substanzen sind. Man begniigt sich mit Gemischen,
sogenannten Fraktionen, die aber den einen oder anderen Stoff im Uberschuss als Hauptbestandteil, enthalten.
Da dabei keine reinen Substanzen entstehen, gibt es auch keinen genauen Siedepunkt, sondern die abgetrennte
Fraktion siedet in einem bestimmten Temperaturbereich. Das muss man wissen, weil man diese Gemische nach
den Temperaturbereichen, in denen sie sieden, unterscheidet. Die am leichtesten siedende Fraktion — zwischen
40 und 180 °C — besteht aus Kohlenwasserstoffverbindungen, die sich durch leichte Brennbarkeit, leichte Ver-
dampfbarkeit und Diinnfliissigkeit auszeichnen. Man nennt diese Fraktion «Rohbenziny. Sie enthélt diejenigen
Substanzen, die durch weitere Prozesse zu Benzin verarbeitet werden.

Das Leichtpetroleum und das Gaso6l sind die ndchsten Fraktionen, die bei etwas hoheren Temperaturen ab-
getrennt werden. Dann liefert die Erddldestillation noch schwere Schmierdle, Hartparaffine und das Bitumen.
Damit ist die Erddélaufbereitung noch nicht abgeschlossen. Viele Veredlungsprozesse sind noch erforderlich,
bevor die Erddlprodukte zum Verbraucher gelangen.

Gasolin, Leicht-, Mittel- und Schwerbenzin nennt man die einzelnen Benzingemische, die bei der
Weiterverarbeitung des Rohbenzins entstehen. Mit ihnen werden Kraftfahrzeugmotoren betrieben. Das Petro-
leum wird zur Beleuchtung, zu Heizzwecken sowie als Treibstoff fiir schwere Kraftfahrzeugmotoren verwen-
det. Das Gasol findet fiir Dieselmotoren Verwendung. Die sogenannten Schmierdle stellen hochwertige
Schmiermittel fiir Maschinen dar. Sie kommen mit den verschiedensten Speziallen, z. B. als Spindel-, Get-
riebe-, Turbinen- und Transformatorendl, in den Handel. Ausserdem liefert Erdol Heizole. Es enthélt ferner
Vaseline, die sowohl in der Feinmechanik als auch zur Herstellung von Salben fiir kosmetische und phar-
mazeutische Zwecke Verwendung finden. Bitumen, ein Riickstand der Erdoldestillation, wird unter anderem als
Isolationsmaterial und zur Herstellung von Dachpappe benutzt. Grosse Mengen von Bitumen werden im Stras-
senbau verwendet.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Welche Vorarbeiten sind nétig, um Erdol zu gewinnen? 2) Welcher Herkunft ist Erd61? 3) Welche Farbe
hat Erd61? 4) Welche Endprodukte des Erdols kennen Sie?

I1 Ubersetzen Sie ins Russische.
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1) Das Erddl liegt in diesem Gebiet in der Tiefe von 2000 m. 2) Das Erddl besteht aus einem Gemisch ver-
schiedener Kohlenwasserstoffe. 3) Die aus dem Erdol gewonnenen Grundstoffe sind billiger als die aus der
Kohle. 4) Man kann unter bestimmten Bedingungen aus dem Erddl Plaste und synthetische Fasern herstellen.

111 a) Bilden Sie zusammengesetzte Substantive mit dem Wort «Stoff»;
b) verwenden Sie diese Worter in Sitzen.

IV Ubersetzen Sie ins Russische.

Als Endprodukt des Erdols sind Leicht- und Mittelbenzine zu nennen. Sie dienen als Treibstoff fiir Mo-
toren. Leichtol ist ein wichtiger Kraftstoff fiir Traktoren und Diisenflugzeuge. Gasol ist ein Dieselkraftstoff; es
wird zum Reinigen und Putzen von Maschinen, als Heizol fiir Schiffsdampfkessel und fiir Zentralheizungen
verwendet. Asphalt als fester Riickstand dient zum Asphaltieren von Strassen und zur Herstellung von Dach-

pappen.

SILIZIUM

Nach Sauerstoff ist Silizium das in der Natur am weitesten verbreitete Element. Eine Vielzahl seiner Ver-
bindungen bilden die meisten Gesteine (Granite, Gneise, Basalte) und Mineralien (Quarz, Feldspate, Glimmer
usw.). Sand und Ton sind ebenfalls Siliziumverbindungen.

Silizium verwendet man fiir die Herstellung von Legierungen. Stahl mit einem Siliziumgehalt von 4 %
wird fiir die Herstellung elektrischer Transformatoren eingesetzt. Bei einem grdsseren Gehalt an Silizium (15 %
und mehr) wird der Stahl sdurebestindig und wird zum Bau chemischer Apparaturen verwendet. Silizium
schmilzt bei 1410 °C. Es besitzt eine sehr geringe elektrische Leitfahigkeit und wird heute neben dem sehr sel-
tenen Germanium in zunehmendem Masse in Halbleiterbauelementen verwendet.

Der Industriezweig, der sich mit der Verarbeitung natiirlicher Siliziumverbindungen beschiftigt, heisst
Silikatindustrie. Dazu gehort die Produktion von Glas, Keramik und Zement.

GLAS

Das Glas spielt auf vielen Gebieten unseres Lebens eine wichtige Rolle. Der grosse Vorteil des Glases liegt
darin, dass es sich verhiltnisméssig einfach herstellen ldsst. Die Stoffe, aus denen es erzeugt wird, sind in aus-
reichenden Mengen vorhanden.

Das sind Quarzsand (SiO,), Kalkstein (CaCO3) und Soda (Na,COs). Quarzsand und Kalkstein werden in
der Natur gefunden, Soda liefert die chemische Industrie.

Die Eigenschaften des Glases konnen je nach den Ausgangsstoffen und Zusétzen stark variiert werden.
Wird an Stelle von Soda (Na,CO;) Pottasche (K,COs) eingesetzt, so erhilt man schwerschmelzbares Glas, das
in chemischen Laboratorien verwendet wird. Wird Kalkstein (CaCOs3) durch Bleioxyd (PbO) ersetzt, so entsteht
Kristallglas.

Gldser besitzen keinen bestimmten Schmelzpunkt, sondern erweichen beim Erwédrmen innerhalb eines
mehr oder weniger grossen Temperaturbereiches allmihlich.

Zur Erzeugung von Glas dient der Wannenofen. Dieser Ofen ist etwa 30 m lang und 6 m breit. Er ist aus
feuerfestem Stein und wird mit Gas beheizt. Die Temperatur ist in diesem Ofen bis 1600 °C. Der Ofen ist
laufend in Betrieb. Grosse Glasmengen lassen sich in ihm erzeugen. Fiir Spezialgldser werden Hafenofen ver-
wendet, in die das Schmelzgut in feuerfesten Tongefdssen, den sogenannten Hafen, eingebracht wird. Ein
Gemisch aus den fein gemahlenen Einsatzstoffen wird in den Ofen geschmolzen und so lange erhitzt, bis alle
Gasblasen entwichen sind. Nach 12 h ist die Glasschmelze so klar, dass sie dann in fliissigem Zustand dem
Ofen entnommen werden kann. Beim Abkiihlen wird die fliissige Glasmasse nicht sofort fest, sondern zuerst
zahfliissig. Diese Eigenschaft des Glases wird fiir die Herstellung verschiedener Gegenstinde aus Glas aus-
genutzt. Blasen, Ziehen, Walzen und Pressen sind die Verfahren dazu. Die Herstellung von Fensterglas erfolgt
z. B. durch Ziehen. Durch eine in die Schmelze tauchende breite Diise (2 m) wird eine ebenso breite Glasbahn
senkrecht emporgezogen. Walzen befordern die entstehende Glaswand immer hoher, wobei das Glas abgekiihlt
wird. Schliesslich wird es in grosse Tafeln zerschnitten. Die Glaserzeugnisse muss man langsam abkiihlen,
damit moglichst wenig Spannungen entstehen.
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Man unterscheidet Flachglas (z. B. Fensterglas) und Hohlglas (z. B. Flaschenglas, verschiedene Gefisse,
aber auch Fernsehkolben). Von der grossen Zahl der Spezialgliser sind die optischen Gldser, die vorwiegend zu
Linsen verarbeitet werden, besonders wichtig.

Durch besondere Herstellungsverfahren werden Glasfasern (Glasseide, Glaswolle, Glaswatte) und
Schaumglas gewonnen. Alle diese Stoffe zeichnen sich dadurch aus, dass sie untrennbar sind, den elektrischen
Strom nicht leiten, eine gute Schallddmmerung bewirken und sehr schlechte Warmeleiter sind. Mit Glasfasern
verstirkte Plaste besitzen sehr gute Festigkeitseigenschaften.

Mit seiner vielseitigen Verwendbarkeit gehort das Glas zu den wichtigsten Werkstoffen.

KERAMISCHE ERZEUGNISSE

Keramische Erzeugnisse in Form von Tonwaren oder Porzellan spielen heute in der Technik eine bedeu-
tende Rolle. Als Rohstoffe dienen Ton oder eine Mischung von Ton, Kaolin, Feldspat und Quarz. Die
Rohstoffe werden auf Rollergéingen oder in Kugelmiihlen fein zerkleinert und mit Wasser zu einem Teig an-
geriihrt. Diesen Teig formt man entweder mit freier Hand, mit Hilfe von Schablonen oder in Formen zu den
gewiinschten Gegenstidnden. Nach Trocknen an der Luft werden die Gegensténde bei einer Temperatur von 800
bis 900 °C in einem Rohbrand gebrannt. Dadurch wird das Wasser entfernt und die Formlinge werden erhértet.
Beim zweiten Brand, der je nach Art der Masse bei Temperaturen von 1100 bis 1500 °C durchgefiihrt wird, sin-
tern die Teilchen zu einer festen Masse zusammen. Die meisten keramischen Teile fiir technische Verwendung
werden glasiert. Dazu werden die Gegenstinde vor dem zweiten Brennen mit einer Glasurmasse (Silikat)
iiberzogen. Durch das Glasieren der Oberfliche erreicht man nicht nur ein besseres Aussehen und eine glatte
Oberfldche, sondern erhoht gleichzeitig die mechanische Festigkeit.

Bei der Herstellung von Formteilen ist zu beachten, dass beim Brennen Porzellan bis zu 20 % und
Steinzeug zwischen 8 und 14 % schwindet. Deshalb muss man die Gegenstinde grosser einformen, als sie
nachher sein sollen. Keramische Erzeugnisse sind druckfest, hart und sprode, ebenfalls hitzebestdndig und ha-
ben gute elektrische Isolationseigenschaften. Sie sind aber schlechte Warmeleiter. Keramik ist bestdndig gegen
alle Chemikalien ausser Flusssdure. Keramische Erzeugnisse verwendet man in der chemischen und in der Le-
bensmittelindustrie als Rohrleitung, Transportbehilter, Reaktionsgefdsse, Sduerpumpen usw. und in der Elek-
trotechnik als Isolatoren fiir alle Spannungsbereiche.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Wie oft kommt Silizium in der Natur vor? 2) Was sind Sand und Ton? 3) Wofiir wird Stahl mit einem
Siliziumgehalt von 4 % verwendet? 4) Womit beschéftigt sich die Silikatindustrie? 5) Worin liegt der grosse
Vorteil des Glases? 6) Welche Verfahren verwendet man, um Glas herzustellen? 7) Wie erfolgt die Herstellung
von Fensterglas? 8) Wo verwendet man Glas zu technischen Zwecken? 9) Was wird durch das Glasieren von
Keramikteilen erreicht? 10) Welche Eigenschaften haben keramische Erzeugnisse? 11) Wofiir werden kerami-
sche Erzeugnisse verwendet?

11 Ubersetzen Sie ins Russische.

a) 1) Die fliissige Glasmasse kann jede beliebige Form annehmen. 2) Die Herstellung von Fensterglas er-
folgt durch Ziehen. 3) Als Rohstoffe fiir keramische Erzeugnisse dienen Ton oder Mischungen von Ton, Kao-
lin, Feldspat und Quarz. 4) Laborgerite und Haushaltgegenstinde werden aus Keramik erzeugt. 5) Beim Bren-
nen schwindet das Porzellan bis zu 20 %.

b) Von grosser Bedeutung ist vor allem die Erzeugung von Porzellan, das aus Kaolin, Feldspat und Quarz
gewonnen wird.

Porzellan wird heute nicht nur fiir Speisegeschirr und fiir Porzellanisolatoren verwendet, sondern wegen
seiner hohen chemischen Bestindigkeit auch fiir Anlagen der chemischen Industrie und wegen seiner hohen
Temperaturbestindigkeit auch zum Ausmauern metallurgischer Ofen verwendet.

Zu den Erzeugnissen der keramischen Industrie gehdren auch die feuerfesten und hochfeuerfesten Steine,
die in der metallurgischen, keramischen und chemischen Industrie benétigt werden.
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PLASTE

Die rasche Entwicklung der Industrie und die bessere Versorgung der Bevolkerung mit hochwertigen Ge-
brauchsgiitern erfordern immer mehr die Anwendung neuartiger Werkstoffe. Unter diesen Werkstoffen, den
Plasten oder Kunststoffen, versteht man makromolekulare organische Verbindungen, die synthetisch oder durch
Umwandlung von Naturprodukten hergestellt werden. Sie sind unter bestimmten Bedingungen plastisch oder
haben bei ihrer Herstellung den plastischen Zustand durchlaufen.

Die Plaste besitzen eine Reihe von giinstigen technischen Eigenschaften, die den traditionellen Werkstof-
fen (Metall, Holz, Glas, Porzellan, Zement, Leder, Papier) teilweise fehlen. Sie haben z. B. eine geringe Dichte,
ein gutes Isolationsvermogen fiir Warme und Elektrizitidt und eine hohe Korrosionsbestdndigkeit. Ausserdem
sind sie geschmacks- und geruchsfrei, gut verformbar und leicht zu farben.

Die plastischen Werkstoffe konnen oft vielseitiger verarbeitet werden als die Naturstoffe. Sie lassen sich
spannlos verformen durch Giessen, Pressen, Walzen, Schneiden und Schweissen. Man kann sie frasen, hobeln,
drehen und sigen.

Die Plaste konnen rein, gefarbt oder mit Fiillstoffen verarbeitet werden. Als Fiillstoffe werden Holzmehl,
Textilreste, Korkpulver und Asbest verwendet. Dadurch erhalten die Plaste eine grossere Festigkeit. Mehrere
plastische Massen lassen sich aus dem fliissigen Zustand verspinnen.

Die Plaste teilt man nach der Herstellungsart oder nach den physikalischen Eigenschaften der Stoffe. Nach
der Herstellungsart unterscheidet man abgewandelte Naturstoffe und vollsynthetische Stoffe. Bei der Herstel-
lung der abgewandelten Naturstoffe wird die makromolekulare Struktur nur wenig veridndert. Zu diesen Pro-
dukten zdhlen z. B. der Kunststoff Galalith, das Zelluloid und der Gummi. Galalith wird aus Eiweissstoffen,
Zelluloid aus Zellulose und Gummi aus Kautschuk hergestellt.

Bei der Herstellung vollsynthetischer Stoffe vereinigen sich niedermolekulare Verbindungen zu Makro-
molekiilen. Auf diese Weise entstehen Stoffe wie Bakelit, Dederon und Perlon.

Nach den physikalischen Eigenschaften teilt man die Plaste in Duroplaste und Thermoplaste ein. Duro-
plaste konnen durch Erhitzen gehidrtet werden. Thermoplaste sind nicht hértbar und werden beim Erwédrmen
weich.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Was versteht man unter Plasten oder Kunststoffen? 2) Welche technische Eigenschaften besitzen die
Plaste? 3) Wie kann man die plastischen Werkstoffe verarbeiten? 4) Wie teilt man die Plaste? 5) Wie teilt man
die Plaste nach den physikalischen Eigenschaften?

11 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Plaste werden kiinstlich oder durch Umwandlung von Naturprodukten hergestellt. 2) Plaste durchlaufen
wihrend ihrer Bildung mindestens einmal einen plastischen Zustand. 3) Durch das breite Sortiment von Plasten
mit verschiedenen Eigenschaften kann man sie umfangreich verwenden. 4) Die plastischen Werkstoffe kann
man vielseitig verarbeiten. 5) Die Plaste sind gut verformbar. 6) Die neuartigen Werkstoffe sind makromoleku-
lare organische Verbindungen.

III Setzen Sie folgende Verben richtig ein.

Drehen, pressen, schneiden.

1) Kndpfe aus Plaste werden durch ... hergestellt. 2) Das Glas wird mit einem Diamanten ... . 3) Der Dreher
... die Welle auf der Drehbank.

IV Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Im Industrie- und Wohnungsbau verwendet man Polyithylenrohre. 2) Sie sind um 30% billiger und
100mal leichter als Metallrohre. 3) Die Polydthylenrohre halten einen Druck bis 10 at aus. 4) Sie sind korrosi-
onsbestindig und chemisch standhaft.
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CHEMIEFASERN

Unter Chemiefasern versteht man alle kiinstlich erzeugten Faserstoffe. Sie bestehen wie die Plaste aus
makromolekularen Verbindungen, die entweder durch Polykondensation oder durch Polymerisation gebildet
werden.

Infolge dhnlicher Molekiilstrukturen besitzen Chemiefasern und Naturfasern auch &hnliche Eigenschaften.
Wegen der grosseren Regelmaissigkeit in der Anordnung der Molekiile libertreffen die synthetischen Fasern die
Naturfasern in der Elastizitit und Reissfestigkeit.

Das Polyvinylchlorid wird zur Verbesserung der Warmebestédndigkeit nachchloriert. Dabei erhoht sich der
Chloranteil im Molekiil von 57 auf 63 %. Dieses nachchlorierte PVC lésst sich aus der Losung zu endlosen
Féden verspinnen. Es ist die Pe-Ce-Faser.

Die Pe-Ce-Faser wird besonders in der Technik verwendet, da sie sdure- und laugenbestdndig, elektrizitits-
isolierend, nicht faulend und unentflammbar ist. Es werden daraus Séureschutzkleidung, Fischnetze, Zelte und
Filtertiicher fiir die chemische Industrie produziert.

Perlon ist eine Polyamidfaser. Ahnliche Struktur haben auch die natiirlichen Eiweissstoffe, die Wolle und
Seide. Perlon ist ebenso fein wie Baumwolle, Wolle oder der zarte Chiffonstoff aus Seide. Federleichte
Waische, Kleider, Blusen und andere Stoffe aus Perlon sind auf Kohle, Kalk und Wasser aufgebaut. Die voll-
synthetischen Stoffe haben Eigenschaften, die sie uns fast unentbehrlich machen. Sie sind wasserabstossend,
formbesténdig und beanspruchen keine Biigelei.

Neben der Perlonstoffen werden auch Fasern fiir Stoffe im Woll- oder Baumwollcharakter hergestellt.
Diese Stoffe sind wetter- sowie lichtbestéindig und lassen sich ebenso leicht waschen und trocknen, wie Perlon.

Aus feinen Perlonfdden werden Néahgarne gemacht. Starke Fidden verarbeitet man zu Seilen, Fischernetzen
und Fallschirmen. Es wird zur Herstellung von Striimpfen, Wésche, Borsten und Néhfdden fiir die Chirurgie
verwendet. Perlon wird {iberall verwendet, wo es auf hohe Reiss- und Scheuerfestigkeit und auch auf Féulnis-
bestandigkeit ankommt. Diese Eigenschaften machen Perlon auch fiir Mischgewebe hervorragend geeignet. Die
Perlonfaser gibt dem Gewebe erhohte Haltbarkeit und Formbesténdigkeit.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Was versteht man unter Chemiefasern? 2) Welche Molekiilstrukturen besitzen Chemiefasern und Natur-
fasern? 3) Wie kann man die Warmebestandigkeit von Polyvinylchlorid verbessern? 4) Wo werden die Pe-Ce-
Fasern verwendet? 5) Was produziert man aus Pe-Ce-Fasern? 6) Was ist Perlon? 7) Welche Eigenschaften hat
Perlon? 8) Wo verwendet man Perlon?

I1 Ubersetzen Sie ins Russische.
1) Die Chemiefasern werden vollkommen synthetisch hergestellt. 2) Die Herstellung von Zellwollstoffen
und Kunstseiden hiangt von Naturprodukten ab. 3) Aus feinen Perlonfiden macht man Nahgarne.

IIT Bilden Sie Sétze im Passiv mit folgenden Verben und Substantiven.

1) Gewinnen, aus, Benzin, Erdol. 2) Herstellen, aus, Kunststoffe, Chemiefasern. 3) Produzieren, aus,
Gebrauchsgiiter, Glasgerite.

IV a) Bilden Sie zusammengesetzte Substantive mit dem Wort «Chemie»;

b) verwenden Sie diese Substantive in Sdtzen.

EINIGE HAUFIG VERWENDETE BEGRIFFE DER TECHNIK

Ein Rohstoff ist ein fiir die Weiterverarbeitung zum Werk- oder Hilfsstoff geeigneter Stoff.

Ein Werkstoff ist ein Stoff, aus dem mit Hilfe bestimmter Fertigungsverfahren Halbzeuge oder Werkstiicke
(Erzeugnisse) hergestellt werden.

Ein Hilfsstoff ermoglicht die Bearbeitung von Arbeitsgegenstinden (Werkstoffen) und die Funktion der
Arbeitsmittel. Er geht nicht oder nur in geringem Masse in das Erzeugnis ein. Ein Hilfsstoff kann bei seiner
Anwendung sowohl chemischen als auch physikalischen Verdnderungen unterworfen werden.
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Unten werden Beispiele fiir Kategorien Roh-, Werk- und Hilfsstoff angegeben.

Rohstoff: Erz; Roheisen; Erdol.

Werkstoff: Stahl; Grauguss, Plaste.

Hilfsstoff: Katalisator; Schmierstoff.

Als Sparstoff bezeichnet man einen Roh-, Werk-, oder Hilfsstoff, der nur in beschrinktem Umfang zur
Verfiigung steht.

Unter dem Austauschstoff versteht man einen Roh-, Werk- oder Hilfsstoff, der fiir den gleichen An-
wendungsfall den gestellten Bedingungen entspricht. Z. B. sind Plaste in vielen Fillen als Austauschstoffe fiir
NE-Metalle einsetzbar.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.
1) Was versteht man unter einem Rohstoff, einem Werkstoff und einem Hilfsstoff? 2) Was fiir Stoffe be-
zeichnet man als Sparstoffe? 3) Was versteht man unter dem Austauschstoft?

IT a) Bilden Sie Adjektive auf «-isch» von folgenden Substantiven.
Chemie, Mathematik, Okonomie, Technik

b) Bilden Sie Substantive auf «-ungy» von folgenden Verben.
Bearbeiten, erforschen, durchdringen, trennen, verdandern.

c) Ubersetzen Sie die gebildeten Worter ins Russische.

d) Bilden Sie Sétze mit den gebildeten Wortern.
EISENWERKSTOFFE

Eisen ist fiir die Technik das wichtigste Schwermetall. Es ist zu etwa 4,7 % am Aufbau der Erdrinde be-
teiligt. Gediegen kommt es nur in sehr geringen Mengen vor, z. B. in Form von Bldttchen oder Kérnchen in Ba-
salten und Meteoriten. In iiberwiegendem Masse findet man Eisen in oxydischen, hydroxydischen oder kar-
bonatischen Verbindungen, den Eisenerzen.

In reiner Form wird Eisen in der modernen Technik nur selten verwendet. Das technische Eisen besitzt
immer einen bestimmten Anteil an sogenannten Eisenbegleiter: an Kohlenstoff (C); Silizium (Si), Mangan
(Mn), Phosphor (P) und Schwefel (S). Der Kohlenstoff ist zugleich das wichtigste Legierungselement.

Man unterscheidet folgende Eisenwerkstoffe: Reineisen, Stahl, Gusseisen (Grauguss, Sonderguss, Hart-
guss, Temperguss oder Temperaturguss).

Reineisen wird iiberall dort angewendet, wo es auf hohe Dehnung, geringe Héarte oder besondere Eigen-
schaften des reinen Eisens ankommt. So werdenz. B. Dichtungen und Armaturen fiir Chemie und die Vakuum-
technik aus Reineisen hergestellt. Stahl ist ein technischer Eisenwerkstoff, der ohne Nachbehandlung schmied-,
walz- oder pressbar ist. Diese Bedingung wird von den Fe-C-Legierungen mit weniger als 2,06 % C erfiillt.

Stahl wird {iberall dort eingesetzt, wo es auf hohe Festigkeit und gute Verarbeitungseigenschaften
ankommt. Durch entsprechende Legierungszusitze lassen sich die Stahleigenschaften in weiten Grenzen
variieren.

Gusseisen ist eine Sammelbezeichnung fiir Grauguss, Sonderguss, Hartguss und Temperguss. Sein C-
Gehalt liegt iiber 2,6 % (2,6 bis 4,2 %). Es unterscheidet sich vom Stahl neben dem héheren C-Gehalt in erster
Linie dadurch, dass es in der Regel durch Giessen, nicht durch Umformen in die gewiinschte Form gebracht
wird.

Grauguss wird flir Maschinenteile und andere Gegenstinde verwendet, die einer relativ geringen Zug-,
Stoss- oder Schlagbeanspruchung unterworfen sind und die eine so komplizierte Form haben, dass sie sich
durch Giessen am wirtschaftlichsten herstellen lassen.
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Sonderguss ist ein hochlegierter Guss; er wird fiir Sonderzwecke angewendet, z. B. fiir spezielle Armaturen
der chemischen Industrie.

Hartguss wird fiir Gussteile eingesetzt, die im ganzen oder nur an der Oberflache sehr hart sein miissen.

Temperguss ist in beschrinktem Masse schmiedbar. Er wird fiir Maschinenteile angewandt, die einer
schlagartigen Beanspruchung unterliegen, als Schmiedestiicke aber zu teuer sind und sich aus Stahlguss
schlecht giessen lassen.

Die wichtigsten Ausgangsstoffe zur Erzeugung von Eisenwerkstoffen sind oxydische, hydroxydische und
karbonatische Erze.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) In welcher Form findet man Eisen in der Natur? 2) Was besitzt das technische Eisen? 3) Wo wird Rein-
eisen angewendet? 4) Wo wird Stahl eingesetzt? 5) Was versteht man unter Gusseisen? 6) Wann werden Grau-
guss, Sonderguss, Hartguss und Temperguss eingesetzt? 7) Aus welchen Erzen werden Eisenwerkstoffe ge-
wonnen?

I1 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Reineisen wird iiberall dort angewendet, wo es auf besondere Eigenschaften ankommt. 2) Gusseisen
wird durch Giessen in gewiinschte Form gebracht. 3) Grauguss wird fiir Maschinenteile und andere Gegenstén-
de verwendet. 4) Sonderguss verwendet man fiir spezielle Armatur der chemischen Industrie. 5) Fiir Maschi-
nenteile, die sehr hart sein miissen, verwendet man Hartguss.

IIT a) Bilden Sie Adjektive mit dem Suffix «-bar» von folgenden Verben;
b) libersetzen Sie diese Adjektive ins Russische.

Giessen, hérten, pressen, schmieden, schweissen, walzen, umformen.

¢) Bilden Sie Siitze mit diesen Adjektiven.

IV Ubersetzen Sie ins Russische.

Da das Eisen mit 4,7 % am Aufbau der Erdrinde beteiligt ist, wird es in gebundener Form weitverbreitet
gefunden. Fisenerzlagerstitten sind nur dann abbauwiirdig, wenn sie mindestens 20 % Eisen enthalten.

Reines Eisen tritt im festen Zustand in mehreren Modifikationen auf, z. B. bis zu einer Temperatur von 768
°C ist das Eisen ferromagnetisch, d. h. in einem Magnetfeld wird das Eisen selbst stark magnetisch. Wird das
Magnetfeld entfernt, verschwindet auch der Magnetismus des Eisens. Wird dagegen Stahl magnetisiert, so be-
hilt dieser nach Entfernung des dusseren Magnetfeldes sein Magnetfeld bei. Diese Eigenschaft des Eisens nutzt
man in Transformatoren und Elektromotoren aus. Im allgemeinen wird Eisen nur in legierter Form als Stahl
oder Gusseisen verwendet.

STAHLE UND IHRE ANWENDUNG

Stahle werden in zwei grosse Gruppen eingeteilt: unlegierte Stihle und legierte Stdhle. Ein Stahl gilt als
unlegiert, wenn folgende Prozentsitze an Beimengungen nicht {iberschritten werden: Si 0,5 %; Mn 0,8 %; Al
0,1 %; T10,1 %; Cu 0,25 %.

Kohlenstoff gilt nicht als Legierungsbestandteil, deshalb sind alle Kohlenstoffstihle unlegierte Stéhle.
Ausserdem enthalten unlegierte Stdhle geringe Beimengungen an Schwefel, Phosphor und Stickstoff. De-
mentsprechend ist ein Stahl legiert, wenn seine Zusammensetzung die angegebenen Grenzen iiberschreitet.

Die Gruppe der legierten Stihle kann man in niedriglegierte Stidhle und in hochlegierte Stéhle unterteilen.
Als niedriglegiert gelten solche Stdhle, die im allgemeinen nicht mehr als 5 % an Legierungselementen enthal-
ten. Wird die Grenze {iberschritten, so gilt der Stahl als hochlegiert.

Als Legierungselement wird am hiufigsten Chrom verwendet. Fiir die Herstellung von Maschinen, Appa-
raten und Maschinenteilen haben besonders grosse Bedeutung Chrom-Nickel-Stihle. Diese Stdhle verfligen
iiber gute Verformbarkeit, hohe Festigkeit, Hitzebestindigkeit sowie Bestindigkeit gegeniiber Oxydationsmit-
teln. Diese Stihle verwendet man auch zur Herstellung nichtrostender Messer, Gabeln und anderer Haushalt-
gerate.
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Chrom-Molybdan- und Chrom-Vanadin-Stédhle werden fiir die Herstellung von Rohrleitungen und Kom-
pressorteilen fiir die Ammoniak-Synthese sowie fiir Flugzeugmotoren verwendet. Chrom-Wolfram-Stihle ver-
wendet man fiir die Herstellung von Schneidwerkzeugen, die bei hohen Geschwindigkeiten arbeiten. Mangan-
haltige Stidhle werden fiir die Herstellung von Eisenbahnradsdtzen, Eisenbahnweichen, Schienenkreuzstiicken
und Brechern verwendet.

Legierte Stéhle finden heute eine weite Verwendung im Hochbau. Alle Konstruktionen des Stahlhochbaus
sind fast ausschliesslich aus gewalztem Flussstahl hergestellt.

Durch Anwendung legierter Stdhle verringt man die Masse von Metallkonstruktionen, erhoht deren Festig-
keit, Lebensdauer und Betriebssicherheit.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) In wieviel Gruppen werden Stéhle eingeteilt? 2) Wann gilt ein Stahl als legiert? 3) Welche Stdhle gelten
als niedriglegierte? 4) Welches Metall wird am hdufigsten als Legierungselement fiir Stdhle verwendet? 5) Wo
finden die legierten Stihle Verwendung?

11 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Die Industrie stellt an die Metalle verschiedenartige Forderungen. 2) Die Hauptforderung, die die Indust-
rie an die Metalle stellt, ist Festigkeit. 3) Die chemische Industrie fordert von den Metallen Sauerbestdndigkeit.
4) Es gibt unlegierte und legierte Stdhle. 5) Im Hochbau verwendet man legierte Stihle.

111 Ergiinzen Sie die Satze.

1) Kohlenstoff gilt nicht als ... . 2) Unlegierte Stdhle enthalten Beimengungen an ... . 3) Chrom-Nickel-
Stihle haben besonders grosse Bedeutung fiir die Herstellung ... .

IV Ubersetzen Sie ins Russische.

Die moderne Technik stellt an die Metalle hochst verschiedenartige Forderungen. Deshalb kommen die
reinen Metalle selten zur Verwendung. Die meisten fiir die Technik wichtigsten metallischen Werkstoffe wer-
den jetzt durch Legieren gewonnen. Das erweitert sehr das Anwendungsgebiet der Metalle.

Legierungen sind durch Zusammenschmelzen entstandene Mischungen eines Metalls mit einem oder meh-
reren anderen Metallen oder Nichtmetallen. Durch Legieren erhédlt man Werkstoffe mit neuen und meist fiir die
technische Verwendung vorteilhafteren Eigenschaften, als sie reine Metalle aufweisen.

ALUMINIUM (Al)

Aluminium ist ein Metall von silberweisser Farbe. Es gehort zu den Leichtmetallen. In der Natur kommt
Aluminium nicht in reinem Zustand, sondern als Oxyd vor. Aluminium besitzt viele wertvolle Eigenschaften.
Es sind die gute Gusseigenschaft, die Korrosionsbesténdigkeit und die Festigkeit der Legierungen. Aluminium
ist ein guter Leiter fiir Warme und Elektrizitdt. Seine hohe elektrische Leitfahigkeit wird in der Elektrotechnik
ausgenutzt. Fiir die Herstellung von Leitungen und elektrischen Ausriistungen erlangt Aluminium immer
grossere Bedeutung. Aus Aluminium werden Uberlandleitungen hergestellt, die halb soviel Aluminium wie
Kupfer fordern, um die gleiche Leitfdhigkeit zu garantieren.

Von grosser Bedeutung sind Aluminiumlegierungen. Einige Aluminiumlegierungen sind nicht weniger fest
als Stahl, obwohl ihre Dichte nur zwei Fiinftel bis ein Drittel der des Stahl betrégt.

Eine der bekanntesten Legierungen ist Duralumin. Es enthélt ausser Aluminium 5 % Kupfer, 0,5 % Mag-
nesium und 0,5 % Mangan. Die Dichte von Duralumin betrégt etwa ein Drittel der Dichte des Stahls, die Zug-
festigkeit ist aber so gross, wie die der besten Stahlsorten. Aluminium wurde zum wichtigsten Konstruk-
tionsmaterial im Flugzeugbau. Seine Eigenschaften machen es auch dusserst wertvoll fiir alle Arten von Trans-
portmitteln. So gestattet z. B. die Verwendung von Aluminium beim Bau von Eisenbahnwaggons, die Masse
der Waggons auf die Hélfte zu senken. Gleichzeitig bekommt Aluminium immer grossere Bedeutung im allge-
meinen Maschinenbau fiir den Guss vieler Teile. Es dient auch zur Herstellung chemischer Apparate.

Aluminium wird auch im Bauwesen ausgenutzt. Es ersetzt hier in vielen Féllen mit Erfolg Stahl, Holz und

Stahlbeton. Besonders wichtig ist die Anwendung von Aluminium dort, wo eine Verringerung der Masse der
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Konstruktionen besondere Bedeutung hat. Aluminium verwendet man auch im Haushalt. Das kommt haup-
tsdchlich in Form verschiedenartiger Kiichengerite vor. Dabei werden ausser der geringen Dichte und der Fes-
tigkeit des Aluminiums auch andere wertvolle Eigenschaften ausgenutzt: hohe Wérmeleitfahigkeit, Wider-
standsfahigkeit gegeniiber kaltem und siedendem Wasser, sowie die Ungiftigkeit seiner Verbindungen. Durch
Aluminium werden wertvolle Metalle wie Kupfer und Zink ersetzt. In der Konservenindustrie tritt es an die
Stelle von Weissblech.

Die industrielle Verwendung von Aluminium gewinnt immer mehr an Bedeutung.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Welche Hauptgruppen der Ne-Metalle unterscheidet man? 2) Was ist Aluminium? 3) Zu welchen Metal-
len gehort es? 4) Welche Eigenschaften besitzt Aluminium? 5) Wo verwendet man die gute Leitfdhigkeit von
Aluminium? 6) Gibt es Aluminiumlegierungen? 7) Welche Aluminiumlegierung ist besonders bekannt? 8) Was
enthélt Duralumin? 9) In welchen Industriezweigen verwendet man Aluminium und seine Legierungen?

11 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Aluminium verbindet sich mit dem Sauerstoff der Luft auch bei normaler Temperatur. 2) Die Schmelz-
temperatur liegt bei den Legierungen gewdhnlich niedriger als die Schmelztemperatur seiner Hauptkomponen-
ten.

3) Besonders bekannt ist die Aluminiumlegierung, die als Duralumin bezeichnet wird und die im Flugzeugbau
breite Verwendung findet. 4) Aluminium ist ein silberweisses Leichtmetall. Es hat ein gutes Warmeleitver-
mogen. 5) Gegen Séduren und alkalische Fliissigkeiten (z. B. starkes Sodawasser) ist Aluminium unbesténdig.

IIT Setzen Sie die passenden Worter ein.

Buntmetall, Edelmetall, hochschmelzendes Metall, Leichtmetall, niedrigschmelzendes Metall, Schwerme-
tall.

1) Mg, Al, Be und Ti zdhlen innerhalb der Ne-Metalle zu den ... ; die beiden ersten sind ... , die beiden letz-
ten sind ... . 2) Sn, Pb, Zn, Cu, Co u. a. chemische Grundstoffe sind ... , weil ihre Dichte > 4,5 g/cm3 betréigt. 3)
Cu ist auch als ... bezeichnet. 4) Au, Ag und Pt sind die wichtigsten ... .

IV a) Bilden Sie Verben mit dem Prifix «zer-», verwenden Sie dabei folgende Verben.
Brechen, driicken, reiben, reissen, schlagen, schmelzen, schneiden, spalten, springen, steuern, trennen
b) Ubersetzen Sie diese Verben ins Russische; bilden Sie Sidtze mit diesen Verben.

KUPFER (Cu)

Unter den Ne-Metallen nehmen Kupfer und Aluminium nach dem Umfang ihrer Produktion die beiden er-
sten Platze ein. Schnell wichst die Weltproduktion von Kupfer. Das erklért sich dadurch, dass Kupfer technisch
wichtige Eigenschaften besitzt. Das sind hohe elektrische Leitfdhigkeit und Wérmeleitfahigkeit, Festigkeit und
gute Gusseigenschaften. Kupfer ist gut schweissbar und korrosionsbestindig. Es erfordet nur in Sonderféllen
einen Oberflachenschutz. Unter dem Einfluss von Atmosphérilien entsteht eine hellgriine Schutzschicht, die
Patina heisst.

Wegen seiner guten elektrischen Leitfahigkeit verwendet man Kupfer in der Elektrotechnik. Kupfer ist ein
hervorragend geeignetes Material fiir die Herstellung der verschiedensten elektrotechnischen Ausriistungen.
Zur Deckung dieses Bedarfes verwendet man etwa die Halfte der Gesamtproduktion der Kupferhiitten.

Im Maschinen- und Apparatebau verwendet man Kupfer zur Herstellung von Wéirmeaustauschern,
Schmier- und Brennstoffleitungen, Dichtungen fiir Verbrennungsmotoren und Lokomotivfeuerbiichsen.

Im Bauwesen wird Kupfer fiir hochwertige Dachabdeckungen eingesetzt.

Ausserdem hat reines Kupfer fiir die Legierungstechnik Bedeutung.

Kupfer kann mit einer grossen Anzahl von Metallen Legierungen bilden. Die wichtigsten Le-
gierungszusitze sind Zinn, Zink, Aluminium, Blei und Nickel. Daneben haben noch Beryllium, Mangan und
Silizium Bedeutung.

Kupferlegierungen verwendet man als Werkstoffe im chemischen Apparatebau, zur Herstellung von
Prizisionsgeriten sowie in der Kraftfahrzeugindustrie. Die Kupferlegierungen, die wegen der besseren Giess-
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barkeit, der besseren allgemeinen Verarbeitsfiahigkeit und der geringen Kosten dem reinen Kupfer gegeniiber
eingefiihrt wurden, haben heute einen wesentlichen Anteil am gesamten Kupferverbrauch.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Welche Eigenschaften des Kupfers sind technisch wichtig? 2) Was versteht man unter Patina? 3) In wel-
chen Zweigen der Technik wird Kupfer verwendet? 4) Kann Kupfer Legierungen bilden? 5) Wo verwendet
man Kupferlegierungen?

11 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Spuren von Fremdelementen im Kupfer konnen eine negative Auswirkung auf die elektrische Leitfahig-
keit haben. 2) Gase, wie H, und CO werden in der Kupferschmelze leicht gelost. 3) Die Verwendung des Kup-
fers in der Elektrotechnik beruht auf seiner guten elektrischen Leitfahigkeit. 4) Durch verschiedene Le-
gierungszusitze werden die Eigenschaften des Stoffes gedndert.

III Bilden Sie Sitze aus folgenden Wortern.

a) Kupfer, Kupferlegierung, und, bezeichnen, als, man, in, Sprachgebrauch, Buntmetalle.

b) Nichteisenmetalle, einteilen, in, man, nach, ihre Dichte, Leichtmetalle, Schwermetalle, und.

¢) Technisch wichtige Eigenschaften, zu, das Kupfer, zidhlen, hohe elektrische Leitfahigkeit, man.

KORROSION DER METALLISCHEN WERKSTOFFE

Das Wort «die Korrosion» kommt aus dem Lateinischen «corrodere» — «zerfressen». Die Korrosion ist also
eine Zerstorung von Metallen durch chemische oder elektrochemische Reaktion. Einer besonders starken che-
mischen Einwirkung sind Metalle und Legierungen in Apparaten der chemischen und der erddlverarbeitenden
Industrie ausgesetzt.

Die Korrosion kann auf verschiedene Weise vor sich gehen, und zwar als gleichmissige oder ortliche Kor-
rosion und als interkristalline Korrosion.

Bei der gleichméssigen Korrosion kommt die Verdnderung des Metalls gleichmaissig {iber eine grosse Fla-
che. Diese Korrosion ist verhdltnisméssig harmlos. Die dabei entstehenden Korrosionsprodukte kdnnen in vie-
len Fillen sogar zu einer Hemmung der Korrosion fiihren und dadurch schiitzend gegen weitere Metallzersto-
rung wirken.

Die ortliche Korrosion ist viel gefahrlicher. Sie ist schwierig zu erkennen. Der Angriff konzentriert sich auf
bestimmte Stellen der Oberfldche, und das Metall wird dort schliesslich unter Bildung von trichterformigen
Kratern bis zur Durchlécherung zerfressen. Dadurch entstehen nicht nur Undichtheiten, sondern vor allem Ge-
biete stark verminderter Festigkeit, die zum vorzeitigen Versagen des ganzen Werkstiickes oder Konstruktions-
teils fiihren.

Die interkristalline Korrosion ist ebenso unangenehm. In diesem Falle schreitet der Angriff von der Ober-
flache in das Innere des Metalls fort, ohne dass man dusserlich viel davon bemerkt. Die interkristalline Korrosi-
on wird oft erst dann festgestellt, wenn das Material von innen her aufreisst und damit unbrauchbar geworden
ist.

Manche Korrosionsprodukte haben besondere Namen erhalten. Sie bezeichnet man als Rost, weisser Rost
und Griinspan.

Um metallische Werkstoffe vor Korrosion zu schiitzen, liberzicht man die Oberfliche mit Schichten, die
das darunterliegende Metall vor chemischen Einfliissen bewahren. Solche Schutzschichten konnen metallische
und nichtmetallische Uberziige sein. Die Uberziige miissen dicht und fiir den angreifenden Stoff undurchléssig
sein.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Was versteht man unter dem Begriff «Korrosion»? 2) Welche Arten der Korrosion gibt es? 3) Wie
schiitzt man metallische Werkstoffe vor Korrosion?

I1 Ubersetzen Sie ins Russische.
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1) Die Metalle miissen teilweise unter grossem Aufwand an Energie gewonnen werden. 2) Die interkristal-
line Korrosion wird erst dann bemerkt, wenn das Material bereits unbrauchbar geworden ist. 3) Die Ortliche
Korrosion konzentriert sich auf bestimmte Stellen der Oberfldache. 4) Bei der Korrosion handelt es sich um eine
Zerstorung von Metallen durch chemische oder elektrochemische Reaktionen. 5) Zink zeichnet sich durch Wi-
derstandsfahigkeit gegen die Einfliisse der Atmosphédre aus. Es wird deshalb zur Verzinkung von Eisen ver-
wendet, um der Oxydierung (Korrosion) vorzubeugen.

MASCHINENKUNDE

Es war ein weiter Weg von der Technik der Vorzeit und des Altertums bis zu den modernen Maschinen un-
serer Zeit, die den Menschen von schwerer und eintoniger korperlicher Arbeit befreien und die Arbeitsproduk-
tivitédt steigern. Jetzt helfen die Maschinen, die von der Natur gebotenen Stoff- und Energiemengen aufzubere-
iten und in Bedarfsgiiter flir die Menschen umzuformen.

Dementsprechend ergeben sich zwei Hauptgruppen: 1) Maschinen zum Umformen der Energie (Energie-
oder Kraftmaschinen); 2) Maschinen zum Uniformen des Stoffes (Arbeitsmaschinen).

Die Energie wird teils unmittelbar (Wasser, Wind, Sonne), teils nach Erschliessung und Aufbereitung
(Kohle, Erdol, Atomenergie) in technisch verwertbare Form (thermische, mechanische, elektrische Energie)
umgewandelt. Sie fliesst dann als solche direkt zu den Verbrauchern, z. B. als Warme und Licht, oder dient als
mechanische Energie zum Antrieb der Arbeitsmaschinen. Der Stoff wird mittels Maschinen gewonnen, aufbe-
reitet, transportiert (Bergbau-, Land-, Fordertechnik) und in Verarbeitungsmaschinen zu Gebrauchsgiitern um-
geformt. Ein Teil des gewonnenen Stoffes und der Energie dient zur Herstellung von Produktionsmitteln mit
Hilfe von Werkzeugmaschinen.

Die Grenze zwischen den einzelnen Maschinengattungen kann nicht immer scharf gezogen werden, denn
bei manchen Produktionsprozessen gehen die Aufbereitung und Verarbeitung ineinander iiber.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.
1) Welche Hauptgruppen von Maschinen kennen Sie? 2) In welche Form wird die Energie umgewandelt?
3) Wie wird der Stoff gewonnen?

IT a) Bilden Sie zusammengesetzte Substantive mit dem Wort «Maschine;
b) bilden Sie Sdtze mit diesen Wortern.
UMFORMEN

Das Giessen. Unter dem Begriff «Giessen» werden Verfahren zusammengefasst, bei denen fliissige
Werkstoffe in vorbereitete Hohlrdume (Giessformen) gefiillt werden, darin erstarren und damit ihre endgiiltige
oder erste einfache Form fiir nachfolgende Forménderungsverfahren annehmen. Die grosste Bedeutung haben
die Giessverfahren flir metallische Werkstoffe.

Das Schmieden. Unter Schmieden versteht man eine mechanische Bearbeitung bei hoher Temperatur zum
Zwecke der Formgebung, die entweder dynamisch (durch Schlige mit dem Hammer) oder statisch (durch Pres-
sen) bewirkt werden kann. Durch das Schmieden wird eine Verbesserung der Werkstoffeigenschaften bez-
weckt. Als Werkstoff dient ausschliesslich Stahl. Die Schmiedbarkeit von Stahl sinkt mit steigendem C- und
Mn-Gehalt
(Mn > 1 %).

Grauguss ist nicht schmiedbar. Das Schmieden von Ne-Metallen wird als Warmpressen bezeichnet. Beim
Schmieden entstehen wie beim Walzen Halbfabrikate.

Das Walzen. Die Formgebung beim Walzen erfolgt durch zwei sich entgegengesetzt drehenden Walzen,
zwischen die das Werkstiick — warm oder kalt — eingeschoben wird. Die drehenden Walzen nehmen das Werk-
stiick durch Reibung mit, sie ziehen es zwischen sich hinein. Beim Walzen wird das Werkstiick diinner und
langer.

Die Grosse der Reibung wird durch den Walzdruck bestimmt. Dieser erstreckt sich nicht gleichméssig von
der Werkstiickoberflache bis in das Innere fort, sondern nimmt allmdhlich ab. Daher ist auch die Reibung ver-
schieden. Sie ist an der Werkstiickoberfliche am grossten. Die dusseren Werkstoffteilchen werden also in
Walzrichtung in einem grosseren Masse verschoben als die Innenteilchen.
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Also ist die gewiinschte Formgebung nicht in einem einmaligen Durchgang des Werkstlickes durch die
Walzen moglich. Meist sind mehrere Durchgénge (Stiche) mit allméhlich abnehmenden Querschnitten erforder-
lich. Mit Riicksicht auf die Wirtschaftlichkeit hilt man die Stichzahl méglichst niedrig. Ubliche Werte fiir die
erforderlichen Durchgénge (angefangen von der Bramme bis zum fertigen Profil) sind z. B.: 10 bis 25 Durch-
génge beim Warmwalzen von Stahl, 40 bis 60 Durchgénge beim Kaltwalzen von Aluminium.

Wenn mehrere Walzgeriiste hintereinander angeordnet sind, so bezeichnet man sie als Walzenstrasse. Bei
dieser Anordnung muss auf die richtige Walzgeschwindigkeit der einzelnen Walzgeriiste geachtet werden. Die
standige Querschnittsverringerung hat eine entsprechende Verliangerung des Walzgutes zur Folge. Dementspre-
chend muss jedes nachfolgende Walzenpaar eine grossere Walzgeschwindigkeit haben, sonst besteht die Ge-
fahr, dass sich das Walzgut zwischen zwei Walzgeriisten autbaumt. Die Walzgeschwindigkeit bewegt sich im
allgemeinen zwischen 2 und 9 m/sec und ist auch von der Art des zu walzenden Profils abhingig.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Was versteht man unter den Begriffen «Giessen» und «Schmieden»? 2) Wovon hingt die Schmiedbar-
keit von Stahl ab? 3) Wie erfolgt die Formgebung beim Walzen? 4) Worauf muss man in einer Walzenstrasse
achten, wenn mehrere Walzgeriiste angeordnet sind?

I1 Ubersetzen Sie ins Russische.

a) 1) Der grosste Teil des Stahles wird im Stahlwerk in Kokillen vergossen, und nach dem Erstarren wer-
den die Blocke dem Walzwerk, der Schmiede oder der Presse zur weiteren Formgebung zugefiihrt. 2) Man ldsst
die Blocke entweder erkalten oder befordert sie unmittelbar, um moglichst wenig Wéarme zu verlieren, dem
Walzwerk zu.

b) Beim Erstarren des Stahles tritt eine Schwingung auf. Die dabei entstehenden Hohlrdume werden
Lunker genannt. Man kann die Lunkerbildung oOrtlich einschrianken, indem man richtige Geschwindigkeit,
Temperatur und Art des Giessens anwendet, eine geeignete Blockform wihlt und den oberen Blockteil warm
halt.

IIT Ergénzen Sie die Sétze.

1) Der fliissige Werkstoff wird in Giessformen ... . 2) Unter Schmieden versteht man ... . 3) Die Formge-
bung beim Walzen erfolgt ... . 4) Die Grosse der Reibung bestimmt man durch ... . 5) Das Walzen macht das
Werkstiick ... .

VERBINDUNGSVERFAHREN

Nietverbindungen. Die Nietbauweise wird heute nur in besonderen Féllen angewendet. Das Ausgangsma-
terial der Niete ist gewalzter Rundstahl, der in Stiicke geschnitten wird. Durch Anstauchen eines Kopfes ent-
steht der Rohniet. Der Rohniet wird im warmen Zustand in das gebohrte Nietloch eingefiihrt. Der aus der
Bohrung herausragende Teil des Nietschaftes muss zuerst gestaucht und dann zu einem zweiten Kopf, dem
sogenannten Schliesskopf geformt werden.

Der Rohnietdurchmesser ist stets einen Millimeter kleiner als der Lochdurchmesser. Durch das Stauchen
des Nietschaftes erhélt der Niet ebenfalls den Durchmesser des Nietloches und fiillt dieses vollstindig aus.

Man unterscheidet folgende Nietverfahren: Handnietung, Nietung mit dem Presslufthammer und Nietung
mit der Nietmaschine. Das ilteste Verfahren ist die Handnietung. Heute wird aber meistens mit dem Pressluf-
thammer genietet. Bei der Handnietung besteht die Nietkolonne aus 5 Mannern und bei der Verwendung von
Pressluft benodtigt man nur drei Ménner: den Nietwédrmer, den Gegenhalter und den Nieter. Die Nietzeit betrdgt
bei der Handnietung 30 bis 40 Sekunden, bei der Nietung mit Presslufthammer nur 12 bis 15 Sekunden.

Bei der Maschinennietung wird der Schliesskopf nicht durch Schlag, sondern durch Druck gebildet.

Entscheidend fiir die Giite einer Nietverbindung ist die Nietlochfiillung. Eine gute Nietlochfiillung ist
erreicht, wenn die Bohrung satt mit dem Nietwerkstoff ausgefiillt ist. Die Schaftlinge des Rohniets muss daher
von vornherein so bemessen werden, dass geniigend Material zur Nietlochfiillung und zur Schliesskoptbildung
vorhanden ist.
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Schraubenverbindungen. Im Gegensatz zu den Nietverbindungen sind Schraubenverbindungen Idsbare
Verbindungen.

Im Stahlbau werden besonders zwei Schraubenarten verwendet: rohe Sechskantschrauben (schwarze
Schrauben) mit Sechskantenmutter und Unterlegscheiben und blanke Sechskantschrauben (gedrehte oder
Passschrauben) mit Sechskantenmutter und Unterlegscheibe.

Die rohen Sechskantschrauben haben einen unbearbeiteten Schaft, so dass ein verhéltnismissig grosser
Spielraum zwischen Schaft und Bohrloch auftritt. Deshalb diirfen rohe Schrauben nicht bei wechselnd oder
stossweise beanspruchten Stahlbauwerken (Briicken) verwendet werden.

Im Gegensatz zu den rohen Schrauben haben die Passschrauben einen genau zylindrisch bearbeiteten
Schaft, so dass sie ohne Spielraum das Bohrloch ausfiillen. Passschrauben ersetzen daher praktisch gleichzeitig
die Niete und sind auch bei dynamisch belasteten Bauwerken zugelassen.

Sind verschraubte Bauteile Erschiitterungen ausgesetzt, so miissen die Muttern gegen selbsttéitiges Losen
gesichert werden. Man verwendet dazu Doppelmuttern, Splinte oder Federringe.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Aus welchem Ausgangsmaterial werden die Niete hergestellt? 2) Welche Nietverfahren kennen Sie? 3)
Wie hoch liegt die Nietzeit bei Handnietung im Gegensatz zur Nietung mit dem Presslufthammer? 4) Wodurch
unterscheiden sich Schraubenverbindungen von Nietverbindungen? 5) Wie konnen Muttern gegen selbsttitiges
Losen gesichert werden?

I1 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Damit sich die Schraubenverbindung nicht 16st, muss die Mutter fest angezogen werden. 2) Die Muttern
miissen gegen selbsttitiges Losen gesichert werden. 3) Das Ausgangsmaterial fiir die Niete ist gewalzter Rund-
stahl. 4) Eine gute Nietlochabfiillung ist erreicht, wenn die Bohrung satt mit dem Nietwerkstoff ausgefiillt ist.

I1I a) Ubersetzen Sie folgende Worter ins Russische.

Der Niet, die Nietbauweise, der Nieter, die Nietkolonne, das Nietloch, die Nietmaschine, der Nietschaft,
die Niettechnik, die Nietung, die Nietverbindung, das Nietverfahren, der Nietwarmer.

b) Bilden Sie Sidtze mit den ersten fiinf Wortern.

VERBINDUNGSVERFAHREN (Fortsetzung)

Das Schrumpfen. Das Schrumpfen ist ein Verbindungsverfahren, bei dem die Eigenschaft der meisten
Werkstoffe, sich beim Erwdrmen auszudehnen und beim Erkalten zusammenzuziehen, ausgenutzt wird. Typ-
ische Beispiele aus dem Maschinenbau sind das Aufschrumpfen von Zahnradern auf die Ritzelwelle oder das
Aufschrumpfen von Kurbelwangen beim Bau von schweren Kurbelwellen.

Beim Schrumpfen wird entweder dem aufzuschrumpfenden Teil Warme zugefiihrt, so dass er sich aus-
dehnt, oder der einzuschrumpfende Teil wird durch ein Kéltemittel (z. B. fliissige Luft, Kohlenséureschnee)
unterkiihlt, so dass er sich zusammenzieht. Nun kann man die beiden Teile ineinanderstecken. Wenn die Raum-
temperatur wieder erreicht ist, zieht sich der Teil wieder zusammen bzw. dehnt sich aus. Dabei werden Kréfte
wirksam, durch die eine kraftschliissige Verbindung vorbeigefiihrt wird. Man kann auch beide Verfahren
gleichzeitig anwenden. Es ist ein Vorteil dieses Verfahrens, dass alle besonderen Verbindungselemente, wie
Schrauben, Keile usw., wegfallen.

Das Loten. Das Loten ist ein stofffliissiges Verbindungsverfahren. Beim Lotvorgang tritt an den Gren-
zflachen, d.h. an den Beriihrungsflachen der zu verbindenden Werkstiicke, eine Legierungsbildung infolge Dif-
fusion des Lotwerkstoffes in den Grundwerkstoff ein.

Die Lotbarkeit ist gut bei Stahl, Kupfer, Messing, Zink, Blei, Zinn und Edelmetallen, wahrend das Loten
bei Grauguss und Aluminium Schwierigkeiten bereitet.

Die Lotwerkstoffe werden nach ihrem Schmelzpunkt eingeteilt in Weichlote (mit dem Schmelzpunkt
unterhalb 450 °C) und Hartlote (mit einem Schmelzpunkt oberhalb 450 °C).
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Die Weichlote sind Blei-Zinn-Legierungen. Die Hartlote sind Kupfer-, Zinn- und Silberlegierungen.

Zum Loten bendtigt man Flussmittel, die den Zweck haben, auf der vorgereinigten Lotstelle die Metal-
loxyde zu binden und die Loétstelle gegen Einwirkungen des Luftsauerstoffes zu schiitzen. Ein wichtiges Fluss-
mittel ist das Lotwasser. Die Erwdarmung der Lotstelle kann durch den Lotkolben, die Flamme oder das Lot er-
folgen. Der Lotkolben iibertriagt die Wiarme auf die Lotstelle und bringt gleichzeitig das Lot auf das Werkstiick
auf. Die Temperatur des Kolbens soll zwischen 250 und 500 °C liegen. Beim Loten unterscheiden wir folgende
Arbeitsginge: die Vorarbeit, die aus dem Reinigen und Festspannen der Werkstiicke und dem Anbringen des
Lotes besteht, den eingentlichen Lotprozess und die Nacharbeit, die aus dem Ldsen der Spannvorrichtung nach
Erkalten der Lotstelle und dem Entfernen der Schlacke sowie des iiberfliissigen Lotes besteht.

Das Schweissen. Als Schweissen bezeichnet man das Vereinigen gleicher oder dhnlicher Werkstoffe in der
Art, dass Schweissstelle und Grundmaterial zusammen ein mdglichst gleichartiges und gleichwertiges Ganzes
bilden. Das Vereinigen erfolgt mit oder ohne Zusatz von artgleichem Werkstoff (Zusatzwerkstoff) mit gleichem
oder nahezu gleichem Schmelzbereich.

Neben verschiedenen Sonderverfahren sind beim Schweissen zwei Gruppen zu unterscheiden: das Presss-
chweissen und das Schmelzschweissen. Alle in der Technik als Werkstoff verwendeten Metalle sowie die
thermoplastischen Kunststoffe sind schweissbar, z. B. Stahl ist gut pressschweissbar (um so besser, je geringer

der C-Gehalt ist). Gut schmelzschweissbar sind auch Kupfer und viele Kupferlegierungen, Blei, Silber und
Gold.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Welche Eigenschaft von Werkstoffen wird beim Schrumpfen ausgenutzt? 2) Bei welchen Metallen ist
die Lotbarkeit gut, und bei welchen bereitet das Loten Schwierigkeiten? 3) Auf welche Weise wird die Lotstelle
erwarmt? 4) Welche Arten von Schweissen kennen Sie? 5) Welche Werkstoffe sind schweissbar? 6) Wovon
héngt die Schweissbarkeit des Stahls wesentlich ab?

11 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Die Erwdarmung der Lotstelle kann durch den Lotkolben, die Flamme oder das Lot erfolgen. 2) Das
Lotwasser ist ein wichtiges Flussmittel. 3) Die Flussmittel dienen zum Zweck, auf der Lotstelle die Metall-
oxydschicht zu reduzieren und die Lotstelle vor dem Luftsauerstoff zu schiitzen. 4) Bei Grauguss und Alumin-
ium bereitet das Loten Schwierigkeiten.

TURBINEN

Unter einer Turbine versteht man eine Kraftmaschine mit rotierender (kreisender) Bewegung des angetrie-
benen Maschinenteils. Die rotierende Bewegung wird durch ein Medium (Luft, Wasser, Dampf oder Gas) er-
zeugt, das durch den Maschinenteil hindurchfliesst oder stromt und seine Energie abgibt.

Eine Turbine besteht aus zwei Schaufelsystemen, und zwar ist das eine mit dem Gehduse verbunden und
ruht, wihrend das andere mit der Welle verbunden ist und umléuft. Diese Schaufelsysteme heissen: das ruhende
Schaufelsystem und das Laufschaufelsystem.

Das ruhende Schaufelsystem wird auch Leitvorrichtung, Leitapparat oder Leitrad genannt und ist nach
Bauart und Verwendungszweck der Turbinen verschieden ausgefiihrt. Es besitzt oft verstellbare Schaufeln, d. h.
die Schaufeln sind drehbar angeordnet, um die Anstromrichtung des Wassers bzw. des Mediums verdndern zu
konnen. Im Unterschied dazu wird das Laufschaufelsystem oder Laufrad durch das Medium bewegt und in
Umdrehung gesetzt. Es ist entweder ein Schaufelrad oder hat die Form eines Propellers.

Die Schaufel dient zum Aufbau der beiden Schaufelsysteme und ist das wichtigste Bauelement einer Tur-
bine. Sie muss die stromende Energie so iibertragen, dass moglichst keine Stauung eintritt. Das wird durch die
Form der Schaufel erreicht. Durch entsprechende Form der Schaufel wird nicht nur die Stromungsrichtung des
Mediums beeinflusst, sondern auch die Geschwindigkeit des Mediums erhdht. Thre sorgféltige Konstruktion ist
auch deshalb notwendig, weil das stromende Medium eine Masse besitzt und auf die Schaufel eine Kraft
ausiibt, die nach dem Grundgesetz der Mechanik gleich Masse mal Beschleunigung (P = mb) ist.

82



Neben der Schaufel gibt es noch die Diise und den Diffusor als Bauelemente einer Turbine. Als Diise
bezeichnet man einen sich verkleinernden Kanal, der zur Erh6hung der Geschwindigkeit des Mediums und zur
Umsetzung von Druckenergie in Geschwindigkeitsenergie dient.

Ein Diffusor ist ein in der Stromungsrichtung konisch erweiterter Kanal. Er hat die Aufgabe, die Gesch-
windigkeitsenergie in Druck umzusetzen. Der Diffusor befindet sich deshalb in einer Turbine dort, wo das Me-
dium austritt.

Schaufel, Diise und Diffusor bezeichnet man als die einfachen, den Leitapparat und das Laufrad als die
zusammengesetzten Bauelemente einer Turbine.

Je nach der Fiihrung des Stoffstromes (des Mediums) unterscheidet man Axialturbinen und Radialturbinen.
Stromt das Arbeitsmittel parallel zur Welle durch die Laufrdder, so spricht man von Axialturbinen; stromt es
radial von innen nach aussen oder umgekehrt durch die Laufrdder, bezeichnet man sie als Radialturbinen.

UBUNGEN

I Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Was versteht man unter einer Turbine? 2) Wodurch wird die rotierende Bewegung einer Turbine er-
zeugt? 3) Aus welchen Schaufelsystemen besteht eine Turbine? 4) Welche Aufgaben haben die Schaufeln? 5)
Wozu dient die Diise? 6) Was ist ein Diffusor und welche Aufgabe hat er? 7) Wodurch unterscheiden sich Axi-
alturbinen von Radialturbinen?

I1 Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Durch den Diffusor wird die Energie der Bewegung in potentielle Energie umgewandelt. 2) Wenn das
Wasser radial von innen nach aussen oder umgekehrt durch die Laufrader stromt, bezeichnet man die Turbine
als Radialturbine. 3) In den Wasserturbinen wird die mechanische Energie des zugeleiteten Wassers in mecha-
nische Energie umlaufender Maschinenteile (rotierendes Laufrad) umgewandelt.

III Bilden Sie Sdtze mit folgenden Wortern.

1) Eine Turbine, unter, man, eine Kraftmaschine, verstehen.

2) Sein, die Diise, der Diffusor, und, eine Turbine, Bauelemente.
3) Sich befinden, in, der Diffusor, eine Stromungsmaschine.

4) Unterscheiden, man, Axialturbinen, Radialturbinen, und.

VERBRENNUNGSKRAFTMASCHINEN

Bei der Dampfmaschine geht auf dem Wege vom Kessel zum Zylinder ein Teil der Spannung des Dampfes
fiir die Gewinnung nutzbarer Arbeit verloren. Dementgegen wird bei den Verbrennungskraftmaschinen das
hochgespannte Gas unmittelbar im Zylinder erzeugt.

Man unterscheidet Ottomotoren (Vergasermotoren) und Dieselmotoren. Bei den Ottomotoren werden
leichtfliichtige Triebstoffe in einem besonderen Vergaser ausserhalb des Zylinders fein zerstdubt und teilweise
dabei vergast. Die Ziindung des Treibstoff-Luft-Gemisches erfolgt im Zylinder mittels einer Ziindkerze.

In den Dieselmotoren werden schwerfliichtige Triebstoffe verbrannt. Sie werden unmittelbar in den Zylin-
der eingespritzt und entziinden sich infolge der hohen Temperatur der ebenfalls dem Zylinder zugefiihrten und
dort durch Bewegung des Kolbens stark komprimierten Luft. Dieselmotoren brauchen demnach keinen Ver-
gaser und keine Ziindeinrichtung.

Sowohl Otto- als auch Dieselmotoren kdnnen als Viertakt- oder als Zweitaktmaschinen gebaut werden.

Kraftstoff fiir Vergasermotoren. Fiir Vergasermotoren werden folgende Kraftstoffmarken hergestellt: A-
66, A3-66; A-72; A-74 und A-76. Der Buchstabe «A» bedeutet, dass es sich um Autobenzin handelt, der Buch-
stabe «3» wird hinzugefiigt, wenn von Zonenbenzin die Rede ist, die Ziffer bedeutet die mindestzulédssige Ok-
tanzahl des Benzins.

Kraftstoff fiir Dieselmotoren. Fiir Dieselmotoren werden Dieselkraftstoffmarken «DA», «D3» und «DJI»
hergestellt. Der Buchstabe «D» bedeutet, dass es sich um Dieselkraftstoff handelt, die Buchstaben A, 3 und JI
bezeichnen entsprechend arktischen Kraftstoff, Winter- und Sommerkraftstoff. Der arktische Dieselkraftstoff
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(DA) wird bei einer Temperatur der Umgebungsluft unter —30 °C verwendet, der Winter-Dieselkraftstoff (D3)
bei der Temperatur iiber —30 °C und der Sommer-Dieselkraftstoff (DJI) bei einer Temperatur, die 0 °C iiber-
steigt. Ausserdem wird fiir Kraftwagen-Dieselmotoren der sogenannte Auto-Traktorendieselkraftstoff verwen-
det, der zwei Herstellungsmarken hat: Winterkraftstoff «3» und Sommerkraftstoff «JI». Der Winter- und Som-
merkraftstoff ist fiir dieselben Verhéltnisse wie die oben angefiihrten Kraftstoffe D3 und DJI geeignet.

UBUNGEN

Beantworten Sie folgende Fragen.

1) Welche Motoren kennen Sie? 2) Wie erfolgt die Ziindung des Triebstoffes im Ottomotor? 3) Welche
Triebstoffe werden im Dieselmotor verbrannt? 4) Welche Kraftstoffmarken verwendet man fiir Vergase- und
Dieselmotoren? 5) Was bedeuten die Buchstaben A und 3 bei dem Kraftstoff fiir Vergasermotoren? Was bedeu-
ten die Ziffer? 6) Was bedeuten die Buchstaben DA, D3 und DJI?

MNPUJIIOKEHUSA

I COKPAUIEHHUS, BCTPEYAIOIIUECS B COEIIMAJIBHOM
HEMEIIKOH JINTEPATYPE

Aa
a Atomgewicht — aToMHBII1 Bec
A Ampere — ammnep
AB Ausfiihrungsbestimmungen — TeXHUYECKHE yCIIO-
BUSI, TEXHUUECKasl crieliU(UKaLus, MpaBuiia BbIOIHE-
HUS
a. D. dusserer Durchmesser — Hapy»XHBII1 TuamMeTp
Ah Amperestunde — amnep-dac
Ah. Anhinger — npunen
Akku Akkumulator — akkymyssTop
Al. Anlasser — myckoBoe yCTpOHCTBO, CTapTep
aq. bull. kochendes Wasser — xurisiiast Bojga
a.u.s. verhandelt wie oben — nelicTBOBaTh, Kak ykasa-
HO BBIIIE
4. W. dussere Weite — BHELIHUI pa3mep

Bb
b, B 1) Beschleunigung — yckopenue 2) Breite — mm-
puHa
B. A. Betriebsanweisung — HHCTPYKIHS IO YXO1Y, PY-
KOBOJICTBO TIO 9KCIUTYyaTaI[lH
B. H. Bauhohe — crpouTtenbHas BbicoTa
Bm. Baumuster — crpoutenbHbIii 00paserr
B. ii. a. Breite {iber alles — MmakcuManbHas mupruHa
bzw. beziehungsweise — uiu, T0 €CTh, COOTBETCTBEHHO

Ce
¢ Geschwindigkeit — ckopocTh
C Zentrum — ueHtp
°C Grad Celsius — (cTobko-10) Tpagycos Llenbcus
ca. cirka — okom0, MPUOIU3UTETHHO
cal Kalorie — xanopus
cbm Kubikmeter — kyOuueckuii metp
ccm Kubikzentimeter — kyOnueckuii caHTUMETP
cdm Kubikdezimeter — kyOnueckuii genuMeTp
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cm Zentimeter — CAHTUMETP
cm/sek Zentimetersekunde — caHTEMETPOB B CEKyHIY
cmm Kubikmiilimeter — kyOuueckuii MUIITUMETP

Dd
d Dichte — mmoTHOCTB
d; dm Durchmesser — tuamerp
D; DM Dieselmotor — qu3enbHbINH MOTOP
Da Aussendurchmesser — BHEITHUHN (HAPY>KHBIN)
TUaMETP
D. A. Dienstanweisung — HHCTPYKIIHSI, pyKOBOACTBO
DL Druckluft — cxxarslii Bo3ayx
dm Dezimeter — nerumerp
Drp. Druckpunkt — nieHTp naBieHus
Ds. Drehstrom — Tpexda3Hblif TOK

Ee
E Element — anement; Energie — sneprusi; Erstar-
rungspunkt — TOYKa 3aCTbIBAHUS
EM Elektromotor — sanexkrponsurarens; Elektromag-
net — 3J1eKTPOMArHuT
emo einmotorig — 0OJHOMOTOPHBII
emw elektromagnetische Welle — snexTpomaruutHas
BOJIHA

Ff
f Frequenz — yactoTta
F Fusionspunkt — Touka mnasnenus; Fliche — mo-
maab
FA Fernantrieb — npuBox Ha pacCTOSIHUH, TUCTAHIIH-
OHHOE YTIPaBIICHUE
F1 Fernleitung — nunust snekrponepenadn
fl. fllissig — >xuakmii
Fl. Fliche — mockocTh, MOBEPXHOCTH
Fu Funk — panno



Gg
g Gramm — rpamm
G elektrischer Leitwert — 37eKTpOIIpOBOIMMOCTE;
Gewicht — Bec, TsxecTh; Gewichtsschwerpunkt —
LEHTp TshKecTH cucTembl; Schubmodul — Momy b
CIIBUTA, MOJYJIb CKOJILKEHHS
Ge Gehéuse — kopmyc; Gusseisen — TUTEHHBIN YyTYH
GG Grauguss — cepblil Uyr'yH
GM Gebrauchsmuster — o0pa3sern, MoeIb
gpr gepriift — npoBepeno
Gs Gleichstrom — nocTostHHBIH
TOK
Gu Gummi — pe3uHa

Hh
h Hohe — BricoTa; Stunde — gac
H Haérte — s)xecTKOCTh; TBEpAOCTh; magnetische
Feldstidrke — Hanmps>KeHHOCTh MArHUTHOTO TTOJIS
H. D. Hochdruck — Beicokoe naBnenme
HS Hochspannung — BeIcOKO€ HanpsKeHHE
Hz Hertz — repu
Hzl Heizleitung — temioBas cetb

Ii

i. D. im Durchschnitt — B cpennem
i. G. im Gange — B AelicTBUH, HA X0y
i. T. im Trockenzustand — B cyxom cocTOSTHUT
i. W. innere Weite — BHyTpeHHUI1 TaMeTp

K k
k Kilo — kumno
Kap Kapazitit — emxocTb
kbm Kubikmeter — kyOudeckuii metp
KF Korrosionsfestigkeit — koppo3noHHast CTOMKOCTh
kg Kilogramm — kumorpamm
km Kilometer — kunometp
km/sek Kilometer/Sekunde — kumomeTpoB B CEKyH-
ny
km/st; km/h Kilometer/Stunde — kmitomeTpoB B yac
Kp Kochpunkt — Touka (Temmneparypa) KuneHus
Krad Kraftrad — moTonuki
Krw Kraftwagen — aBromaminna
KS Kihlstirke — creneHp oxitaxaeHus
kW Kilowatt — kmtoBaTT
KW Kraftwerk — snexrpocranmus; Kurzwelle — ko-
pOTKas BOJIHA
kWh Kilowattstunde — kunoBarT-4acos

L1
L. Lange — nnmuna; Liter — matp
L Leitung — nunaus
Lg Legierung — cruta; Losung — pactBop
LKW Lastkraftwagen — rpy3oBoii aBToMOOMIIb

IL. leicht 16slich — nerkopacTBopuMBIit
LM Leichtmetall — nerxnii meramn
LW Langwellen — niiHHbBIE BOJTHBI

M m
m Masse — macca; Meter — meTp
M Mitte — cepenuna; Modell — monens, oOpaszerr;
Molekulargewicht — MoneKysipHBIi Bec
max. Maximum — MakCUMyM, TIpezest
mg Milligramm — munurpamm
min Minute — MuHyTa
mm Millimeter — MumTIMETD
m/sek; m/s Meter/Sekunde — MmeTpoB B cekyHIy
Mt. Motor — MOTOp, IBUTATENb
MW Mittelwelle — cpeansis BoaHA, BOIHA CPEIHETO
JIuarna3oHa

Nn
N Leistung — npou3BOAUTENBHOCTh, MOLHOCTD, pPa-
6oTa; Norm — HOpMa, CTaHIApT; 00pa3elr
ND Niederdruck — Hu3koe naBneHue
NF Normalformat — cranmapTHOTO pa3mepa
n. Gr. (in) natiirlicher Grosse — B HaTypaJbHYIO Be-
JTUYUHY
Nirosta nichtrostender Stahl — Hep>kaBeromas craib
N. P. Normalpackung — o6brunas ynakoBka; Nullpunkt
— TOYKa 3aMep3aHus
n. zul. nicht zuldssig — HeTOMyCTUMBIIA

Oo
O Oberfldche — moBepxHOCTH
Ol. Oleum — pactutensHoe (MUHEPATHLHOE) MACIIO

Pp
p Druck — naBnenue
pa. prima — IepBOKJIACCHBI, BBICIIIETO KAYECTBA
PE Passeinheit — eqununa gomycka
PKW Personenkraftwagen — 1erkoBoii aBTOMOOWIIb
pm Permanentmagnet — TOCTOSHHBIA MarHUT
PS Pferdestiarke — momanunas cuna (1. c.)

Qq

Q Qualitit — kauecTBo; Quantitit — KOJTHMUYECTBO;
Querkraft — monepeuHo-aeicTByOMIAs CHIIa

Qu Quelle — ucrounuk; Querschnitt — monepe4nsIit
paspes, mpouib

qm Quadratmeter — KBapaTHBINA METp

qmm Quadratmillimeter — kBagpaTHBII MAIITAMETP

Rr
r Radius — paaguyc
R elektrischer Widerstand — snexTpudeckoe corpo-
tuBieHue; Laufrad — pabouee xoeco

Re Regler — perynstop
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Rg Rotguss — meaHoe nuThe

rep. bed. reparaturbediirftig — moexuT peMoHTY
RH Hochspannungsteil — ctopora BEICOKOTO Hampsi-
KEHUS

rd. rund — mpuOIU3UTEIIBHO

Ss
S; Sek Sekunde — cexkynna
s. Spaltbreite — BemmumnHa 3a30pa
Sa. Sammler — akkymyisTOp
Schk., Sk Schaltkasten — kopoOka ckopocTeit; pac-
npeaeuTenbpHas KopoOka
Sd. Siedpunkt — Touka kunIeHHS
Sd. Sonder — 0co0kIii, crienuanbHbIH
SE elektrische Schweissung — anekTpocBapka
SG spezifisches Gewicht — ynenbHbII Bec
Smp Schmelzpunkt — Touka raBiaeHus
SS synthetischer Schmierstoff — cuaTeTHYEeCKOE CMa-
30YHOE BEIIECTBO

Tt
t. Teilung — nenenue (mKab);
Tonne — ToHHa; Zeit — Bpems
T; t. absolute Temperatur —  abcomoTHas
temrieparypa; Drehkraft — MmomeHT KpyueHus, MOMEHT
Bpamenus; Takt — TakT
Tf Telefon — renedon
Trgf. Tragfahigkeit — rpy3omomgbeMHOCTB; AOIyCKae-
Masi Harpyska

Uu
U elektrische Spannung — snextpudeckoe Hampsbke-
Hue (B BOIbTax); innere Energie — BHYTpeHHsISI HEP-
THSI
u. a. und andere — u ap., U mpouwne; unter anderen
B TOM YHCIIC
u. 4. und dhnliche(s) — u ToMy oz00HBIE, U TOMY TIO-
nobHoe
ugf. ungefahr — npubnm3uTenbHO, IPUMEPHO, OKOJIO
UKW Ultrakurzwelle — ynpTpakopoTkasi BoJIHa
U1 Uberwachungslampe — KOHTpoIbHAS TaMIa
U/min, U/Min Umdrehungen in der Minute — o6opo-
TOB B MUHYTY
US Ultraschall — yasTpa3sByk

Vv
v Geschwindigkeit — ckopocThb
V Volt — BoabT; Volumen — 00beM
verb. verbessert — ynmyurieHHbIi
Verf. Verfahren — meron 06pabotku
vgl. vergleich(e) — cpaBHn
vk verkiirzt — cokpamieHHbIN, YKOPOUCHHBIH
Vk Verteilerkasten — koMMyTaTop; pacnpeneanTeib-
Hast KOpoOKa
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Ww
w Windungszahl — yuciio BuTkoB
W Wechselstrom — nepemennsiii Tok; Weite — mmpu-
Ha; Watt — BarT
wif. wasserfrei — 6e3BoJHBII
Wkzg Werkzeug — mHCTpyMeHT
W. M. Winkelmesser — Tpancrioptup, yriomep

71z
7g Zug — tsra
Zk Ziindkerze — 3ananpHas cBe4a
71 Zahl — gucno
Zz Zylinderzahl — yucno nunuHIpoB






axb

2%
2 %
0,25 %

56

I OCHOBHBIE MATEMATHYECKHE CUMBOJIbI

aplus b
a minus b
a gleich b
a ungleich b
a anndhernd b
a grosser als b
a kleiner als b
a grosser (gleich) b
a plus b gleich ¢
¢ minus a gleich b
a mal b; a multipliziert mit b
a/b, a durch b; a geteilt durch b
x Quadrat; x hoch zwei; x zur zweiten Potenz
x hoch minus drei
Quadradwurzel aus a; Wurzel aus a
Quadradwurzel aus vier ist zwei; Wurzel aus vier ist zwel
Kubikwurzel aus a; dritte Wurzel aus a

fiinfte Wurzel aus a
a Strich; a einfach gestrichen
a zwei Strich; a zweifach gestrichen
a drei Strich; a dreifach gestrichen
a eins
a zwei
runde, eckige, geschweifte Klammern
AB parallel CD
AB gleich und parallel CD
AB ist rechtwinklig zu CD; 4B steht senkrecht auf CD
Winkel a
rechter Winkel (R = 90° rechter Winkel gleich 90°)
Dreieck (A ABC, Dreieck ABC)
Grad (40° 10" 6" vierzig Grad zehn Minuten sechs Sekunden)
Minute
Sekunde
Prozent
zwel Prozent
einhalb Prozent
Null Komma, fiinfundzwanzig Prozent



III HEMEIIKO-PYCCKHUW TEPMHUHOJIOTMYECKU CJIOBAPH

Aa
abbremsen — 3aMeIATh, OCTaHABIMBATh; 3aTOPMa-
KUBAThH
abdampfen — BeimapuBaTh
abdecken — oTkpbIBaTH
abdrehen — oTBepTHIBaTH
abfiithren — otBOIUTE
Abgas n — BeIxj10mTHOM (0TpabOTaHHBIN ) Ta3; ra3000-
pa3HbI€ OTXO/IbI
abgiessen (goss ab, abgegossen) — cuBaTh, OTJIUBATH
abhingig — HaKJIOHHBIM, TOKATHIN; 3aBUCUMBIN
Abkiihlen » — oxmaxxnenue
AbKiirzung f — cokpailieHue, yKopoueHue
ablingen — orpesats, pa3zpes3aTh nmonepek (Ha uacmu);
npuaaBaTh TPeOyeMyO IITUHY
Ablauf m — npoBenenue (pabom)
abmauern — nIpou3BOAUTH KIAAKY
Abmessung f — pa3mMep; rabapur
abnehmend - yObBaromuit
abpressen (presste ab, abgepresst) — oT)KUMaTh
abrollen — pasmatbiBaTh
abrunden — okpyTJIsITH
absigen — oTnMIMBATH
abschrauben — oTBUHUYMBaTH
absolut — abcomroTHBII
absorbieren — aGcopOupoBaTh, MOTJIONIATh, BCACHIBAThH
Abstand m — paccTosiHME; TPOMEXYTOK; IIPOCBET
Abstechmaschine f — oTpe3HOI1 TOKapHBII CTAHOK
abstellen — ocraHaBIMBaTh, BEIKIIOYATh
abstossen — OTTaJIKMBAThH
abtrennen — oTIENATH
abwilzen — oTkaThIBaThH
abwandeln — u3MeHATH, BappbUpPOBATH
Abwasser n — oTpaboTaHHast BOJa; CTOYHAs BOJA
Abweichung f — oTkIOHEHHE
abzweigen — pa3BeTBIATHCS
Achse f — ocb, Ban
Aggregatzustand m — arperaTHoe COCTOSIHUE
Akkumulatorenbatterie f — akkymysiTopHast 6arapes
Alkali n — menoun
alkalisch — memounoi
allotrop — ayuorponHsIi
Allotropie f — annoTponus
Aluminium » — amomunuii (Al)
Aluminiumbarren m — CIUTOK ATFOMUHMS
Amethyst m — amerucr
Aminoplast m — amuHonIaCT
Ammoniak n — ammuax
Analyse f — ananu3s
anbringen (brachte an, angebracht) — ycranaBnuBats,
CTaBUTb, pa3MeIlaTh, IPUKPEIUIATh
andern — U3MEHSITH

Anderung f — u3MeHeHHe, CMeHa; TIepepacipe/ieIeHIe
anfirben — kpacurtb, rpyHTOBaTh

anfeuchten — cMmaunBaTh, YBIaXKHATH

Anlage f — ycTpoiICTBO, yCTaHOBKA, COOPYKEHUE
anlassen (liess an, angelassen) — myckatb (mMomop)
anliefern — nocrtaBiaTh

anordnen — yCTaHaBIMBaTb, pa3MelIaTh
anschliessen (schloss an, angeschlossen) — moax:ro-
YaTh, HPUCOEIUHATh, COCIUHATh

Anstreichen n — okpacka; TOKpbITHE, HAHOCUMOE KH-
CTBIO

Anstromrichtung f— nanpasnenne HaberaroIero mo-
TOKa

Anteil m — gacTp; yuyactue

Antimon n — cypsMma (Sb)

Antrieb m — npuBoA, NPUBOAHON MEXAaHU3M, TPAHC-
MUCCHS

Antriebsenergie f— nBrxy1as sHeprus
Antriebshebel m — My bCUBHBINA ppIyar
Anwendung f— npuMeHeHUE

anziehen (zog an, angezogen) — MPUTATUBATDH, 3aBUH-
YUBaTh (eatiky), NOATITUBATH, HATSTUBATD
Anziehung f— nputspkeHue, HaTSKEHHE
Anziehungskraft f— cuna nputsbxkenust

anziinden — 3a)xurathb

Apparatebau m — npubopoctpoeHue

Aquamarin m — akBaMapuH

Arbeitsgang m — TexHoJIOrH4YeCKas oneparus; Xos
paboThI

Arbeitsgegenstand m — npeamer Tpyaa
Arbeitsmaschine f— pabouas mammHa
Arbeitsmittel n — opynue Tpyna

Arbeitsplatz m — paGouee mecTo

Armatur f— apmatypa

Art f— Bua, Tum; cnocob

Asche f— 3015a; nemnen; miaak

Ast m — BeTka (Oepesa), cyk

Athylen n — >tunen

Atmosphiirilien p/ — coctaBHbIe yacTu aTMOC(epbl
Atomart f— pa3HOBUIHOCTH aTOMa (M30TOIN)
Atomgewicht n — aTomHBIH Bec

Atomkern m — atomHOE PO

Atomkraftwerk n — atTomHas aneKTpOCTaHIMS
Atommasse f— macca aToMa

Atomstrom m — 3JIEKTPUYECKUH TOK, IIOJTYyYEHHBIN
MyTEM HUCIOJIb30BAHUS ATOMHOM HEPTrUuu
Atomumwandlung f— npeBpaiieHue aToOMOB
Aufbau m — ycTpoiicTBO; CTpOEHUE; CTPYKTypa
Aufbereitung f— oboraiieHue; MoAroToBKa (Cbipbs)
aufdrehen — oTBepTHIBATH

Auffinden n — nouck (nonezuvix uckonaemwvix)

aufkleben — HakienBarb
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Aufnahme f— cpeMka; npueM; 3anuck; NoTpediieHue
(onepeuur)

Aufschliessung f— pacTBopeHue, pa3noxeHUe; MIaB-
JeHue

Aufschrumpfen n — Haca)xuBaHue B TOpsiYEM CO-
CTOSIHUU

Aufwand m — 3atpara, pacxon

aufweisen — (wies auf, aufgewiesen) mposiBiIsITh, 00-
Hapy>XUBaTh, IOKA3bIBATh

Aufzeichnung f— 3anucsk, 3ByKo3anuch

ausdehnen (sich) — pactmpsarbcs

ausfrieren — BEIMOpa)XUBaTh, BBIMEP3aTh

ausfiihren — BbITIOJIHATH, OCYIIECTBIIATH, IPOU3BOINUTH
Ausgangsmaterial n — uCXOIHBII1 MaTepua; cbipbe
Ausgangsstoff m — ucxonHblil Matepuan

ausgehen (ging aus, ausgegangen) — KOH4aThCS, 3aTy-
xaTh (06 ozcne)

ausgiessen (goss aus, ausgegossen) — BbUIUBATD
ausgleichen (glich aus, ausgeglichen) — BeipaBHUBaTh
ausriisten — ocHaaTh, 000pyA0BaTh, CHA0XKaTh
Ausriistung f— o6opynoBanue, apMaTypa
ausschalten — BbIKITIOUaThH

Ausschuss m — Opak

Aussehen n — Bug

ausstatten — o0opy10BaTh, CHaOXaTh

ausstrahlen — uziyuars

austauschbar — 3ameHuMBbII

Austauschstoff m — 3amenuTens

auswiihlen — BeIOMpath, mo1d6UpaTh, OTOUPATH
auswerfen — BeIOpachIBaTh, BHITAIKUBATh
Auswertung f — BbIYUCIIEHUE, PELLIEHUE; ONpeIeie-
HUE 3HAYCHUS

Autobenzin n — aBTOMOOUIIbHBIN OCH3UH
Automatisierung f — aBromaTusanus

Autoreifen m — aBToM0oOuUIbHAS 1IMHA

Axiallager n — ynopHbIil DOAIIUITHUK, AKCUAJIbHBIN
MOAIIUTTHUK

Axialturbine f— TypOuHa ¢ 0OCEBBEIM KOMITPECCOPOM

Bb
Bahn f— nopora, myTs; opOuTa; TpacKkTopus
Bambus m — 6amOyxk
Band n — neHTOYHBIN KOHBEWEp
Bariumchlorid » — xnopucTsrii Gapuit
Base f— ocHoBaHue
basisch — ocHOBHOM
Bau m — cTpoiika; CTpOUTENbCTBO; 3JaHNE; TOpHAas
BbIpabOTKa
Bauart f— koHCTpyKIHSA
Bauelement n — neranp; y3en
bauen — cTpouTh, KOHCTPYHPOBATh
Baumgras n — qpeBoBHAHAs TpaBa
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Baumwolle f— xnonok; xsion4arodyMakHasi TKaHb
Baustoff m — ctpourensHbIil MaTepHran

Bauteil m — ctpoutenbHbIi 371EMEHT

Bauwerk n — coopy:xeHue, noctpoiika

Bauwesen n — cTpOUTENBCTBO; CTPOUTEIHHOE JAEIIO
Beanspruchung f— Harpy3ka; HanpsbKeHUE; Hapsi-
JKEHHOE COCTOSTHHE

Bearbeitung f'— o6paboTtka

Bedarf m — cnipoc

bedienen — o0ciyxuBaTh

Bedienungselement n — seMeHT ynpaBieHus
Bedienungsmann m — paGounii, 00CTy >KHUBAIOIIHMA
MaIIuHy

Bedienungspersonal n — 00cyXHBarOLIUI TEpCOHAT
Bedingung f — ycnoBue

befestigen — kpenuTh, yKpeIIATh, IPUKPETLIIATH
befeuchten — yBnaxHaTh, cMaunBaThH

befordern — nepeBo3uTh, 10CTABIATh

Beimengung f— npumech, n1o6aBka

belasten — Harpyxatb

Belastung f— narpyska

beleuchten — ocsemnath

Beleuchtung f — ocBemienue

benutzen — ucronabp30BaTh, ynoTpeOIsATh, IPUMEHATH
Benzingemisch » — koMnayH1upoBaHHbII O€H3WH,
STHUJIMPOBAHHBIN OCH3UH

Bereich m — nuanazon; o0nacTh; paanyc 1eHCTBUS
bereiten — roTOBUTH

Bergbautechnik f— ropnas rexauka

Bergkristall n — ropHbIil XpycTanb

Beriihrung f — KOHTaKT; NPUKOCHOBEHNUE
Beriihrungsfliche f— noBepxHOCTb NPUKOCHOBEHHS
Beryllium n — Gepunii (Be)

beschleunigen — yckopsTh

Beschleunigung f— yckopenue

besitzen (besass, besessen) — UMeTh, pacronarars,
M0JIb30BATHCS

Bestindigkeit f — ycTOWYHUBOCTH; MOCTOSIHCTBO, CTa-
OUITBHOCTH

Bestandteil m — coctaBHas yacTb

bestehen (bestand, bestanden) — coctosTh
bestimmen — npeHa3zHayaTh, ONpPENEIIATh
Bestrahlung f— o6nyuenue

Betiitigung f— npuBeneHue B AeiCTBUE, IIyCK
Betonmauer f— 6eToHHas CTeHa

betragen (betrug, betragen) — cocTaBIsITh (KoUUECHB0),
PaBHATHCS YEMY-THO0, TOCTUTATh (pasmepa)
Betriebssicherheit f— 6e3onacHocTh MPOU3BO/ICTBA,
6e30macHOCTh B paboTe, TEXHUKA Oe30NacHOCTH (Ha
npeonpusimuiL)

Betriebszeit f— npogoKUTENEHOCTE PAOOTHI; CPOK
CITY>KOBbI; CPOK AKCILTyaTalluu

bewegen (bewog, bewogen) — 1BuraTth, nepemMeniaTh



Bewegung f— nBuxenue

Bewegungsenergie f— kuHeTHUYECKas! SHEPTUS
Bewegungsvorgang m — npouecc JBIKEHUS
Bewegungszustand m — coCTOsSIHUE IBUKECHUSA
biegen (bog, gebogen) — ruyTh, 3arudarth; 3aBopayn-
BaTh

bilden — 06pa3oBbIBaTH, COCTABIATH

binden (band, gebunden) — Bsi3aTh, OOBSI3BIBATH, IPH-
BS3BIBATh

Blase f— my3sipb; HEpOBHOCTH (Ha om.ueke)
Blasen n — npoayBka, AyThe; HaTHETaHUE (easa uiu
8030yxa)

Blech n — nucroBas (cmans, scecmu)

Blecher m — npo6unka

Blei n — cBunen (Pb)

Bleimantel m — cBUHIIOBBIN KOXYyX, CBUHIIOBas 000-
JIOYKa, CBUHIIOBAs OOKJIaaKa

Bleioxyd n — oxuch cBUHIIA

Block m — 6nox

Blockform f— uznoxuuna

bohren — cBepnuth, OypuTh, OypaBUTH

Bohrgerit n — GypoBas ycraHOBKa

Bohrloch n — mpoceepienHoe oTBEpCTHE

Bohrstahl m — 6ypoBas ctanb, ctanb Ay CBEpI
Bohrturm m — GypoBas BbIllKa

Bohrung f— 6ypenue, cBepienue; OypoBasi CKBa-
YKMHA; BBICBEPJIICHHOE OTBEPCTHE

Bohrwerk n — cBepIuIbHO-PACTOYHBIN CTAHOK
Bolzen m — 6ont

Bramme f— cauTok, 60JIBaHKa

Brand m — ropenue, cropanue; 00XXUr, OTKUT
Braunkohle f— Oyprriii yronp

Braunkohlenteer m — OypoyronbsHast cMona
brechen (brach, gebrochen) — nomarts, Hapymars
Breite f— mupuna, mupora

bremsen — TopMO3UTH

Brennbarkeit f— roprouects

brennen (brannte, gebrannt) — ropeTs, xeub, 00KH-
raTh, IPOKAIUBAThH

Brennen n — 00ur, ropeHue; NpoKaIMBaHUE
Brennkammer f— kamepa cropaHus, TOlo4yHas Ka-
Mepa

Brennstoff m — tonuBo, roprouee
Brennstoffindustrie f— TonuBHas TPOMBIILIIEHHOCTh
Brennstoffleitung f — TornmBonpoBox

Brett n — nocka

Briicke f— mocT

Biichse f— BTynka

Buntmetall » — useTHON MeTaILI

Ce
Celsius: nach — o Ilenscuro
Celsiusgrad m — (ctonbko-T10) rpagycoB Llenbcus
Celsiusskala f— mkana [lenscus

Chemiefasern f pl — xumMndeckue BoJIOKHa
Chemikalien f p/ — xumukanuu chemikalienfest —
YCTOMYHMBBIA MPOTHUB XUMHUKATOB

Chlorzink n — XJIOpUCTBII LUHK

Dd
Dachabdeckung f— Hactun kpoBiau
Dachpappe f— to1b, pyGepous, KpoBEJIbHbII KapTOH
Dachrinne f— BogocTouHbIi k€100
Dampf m — nap
didmpfen — TymuTh, rIIymmnTh
Dampfkessel m — napoBoii koTen
Dampfmaschine f— naposas mammuHa
Dampfturbine f— maposas TypOuna
Darstellung f— n3o6paxenue; moydeHue, mpons3-
BOJICTBO
Dauermagnet m — IOCTOSIHHBIM MarHUT
dauernd — IpoIOJKUTEIBHO
decken — HakpbIBaTh, yKpPBHIBaTh
dehnen — pactaruBath, yJIMHAT, PACIIUPATH
Dehnung f— pactaruBanue, yJjIMHEHHE
Destillation f— nuctumisius, neperoHka
Diamant m — anma3s
Dichte f— mioTHOCTB, TyCTOTA
Dichtung f— ynnoTtHeHue, Npokiaaka, CalbHUK
dielektrisch — nuanexTpruyeckuit
Dieselkraftstoff m — muzenbHOeE TS KET0E MOTOPHOE
TOIUIMBO
Dieselmotor m — nu3enb, TU3EIbHBINA BUTATEIIh
Dieseldl » — nu3eapHOE TOILINBO
Differenz f — pa3znuna
Diffusion f— nuddy3us
Diffusor m — muddyzop
dividieren — genuts
Doppelmutter f— gBoitnas raiika Doppelwendel f—
oucnupaibHas HUTh (IAMNOUKU)
Draht m — npoBox, IpOBOJHUK, IPOBOJIOKA
drahtlos — GectipoBosIOUHBII
Drahtwindung f— BUTOK NpOBOJIOKH
Drehachse f— ock Bpaiienusi, ocb, CHMMETPUHU
drehen — Bpaiars, moBopauynBaTh, TOUUTh
Drehmaschine f— TokapHblii cTaHOK
Druck m — naBnenue, cxxaTue, HaXKHUM; OTIEUATOK
driicken — 1aBuTH, HAXXUMATh, )KaTh
Druckenergie f— sHeprus cxaTus, SHEprus JaBiie-
HUSA
druckfest — mpouHbIil Ha cokaTue
Druckpumpe f— HarHeTaTeNbHbII HacoC
Druckwalze f— Ha)xuMHBII BaJuK, BaJIOK IIPOKaTHO-
ro CTaHa
diinn — ToHKHI
Diinnfliissigkeit f — KuaKoTEeKy4eCTh; )KHIKOIIAB-
KOCTb
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Duralumin » — qropaitoMuHuii, Jropaib
Durchdringen n — nponukanue

Durchgang m — npoxon, xox

Durchlaufen n — npoxoxnenue, npoTrekaHnue
durchlassen (liess durch, durchgelassen) — mporryc-
KaTh

durchleuchten — npocseunBats

Durchlocherung f— npoapipsBauBanue, nepdopa-
ust

Durchmesser m — quameTtp

durchscheinend — npocBeunBarommii

durchsetzen — nponuTeIBaTh, NPOXOIUTH, TPOHU3bI-
BaTh

durchsichtig — npo3paunblii

Duroplast m — qropormiact, TepMOpeakTUBHAS 1A~
cTMacca

Diise f— comuio; Hacanka; popcyHka

Diisenmotor m — peakTUBHBIN JBUTATEIb
Dutzend n — nroxxuna

dynamisch — nuHamuueckuit

Dynamometer n — tTuHaMoMeTp

Ee
edel — GiraropoHsIit (0 Memannax); 6orateiii (o py-
0ax); MHEPTHBIH (0 2azax)
Edelmetall n — 6iaropoaHblif MeTast
Edelstein m — nparoiieHHbIl KAMEHB
Eigenschaft f— oco6eHHOCTB, CBOWCTBO, KAU€CTBO
Eigentiimlichkeit f— oco6ennocTh
Einbau m — BcTaBka, ycTaHOBKa
einbauen — BCTpOUTh, BMOHTHUPOBATH
Eindringen n — npoHuKHOBEHHE, BHEIPEHUE, TIOTPY-
KEHHe
Einfluss m — Bnusinue, Bnyck Eingusstrichter m —
JUTHUKOBAask BOPOHKA
Einheit f — enununa; arperar
einlagern — 3anerarp
einrichten — 060pya0BaTh, ycTpOUTH
Einrichtung f— yctpoiicTBo, npucnocobiaeHue; 060-
pynoBanue Einsatzstoff m — 3arpyxaemslii MmaTepuan
einschrianken — orpannumuBath
einspitzen — BOpbICKMBATh
Eintauchtiefe f— rimy6una norpysxenus
einwandfrei — 6e3 nedexToB
Einwirkung f— Bo3neiictBue
Einzelfertigung f— mryunoe (edunuunoe) npou3BoI-
CTBO
Einzelteil m — oTnenpHas yacTh, 1eTallb
Eisen n — xeneso (Fe)
Eisenbahn f— xene3nas nopora
Eisenbahnradsatz m — oic.-0. xonecHas napa moju-
BIDKHOTO COCTaBa
Eisenbahnweiche f— orc.-0. cTpenka
Eisenbegleiter m — cnyTHuk *xenesa
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Eisenerz n — xxene3nas pyaa

Eisenhydroxyd n — rugpookucs xene3a, ruipo3a-
KHCb XKelle3a

Eisenproduktion f— Metayuryprudeckas mpOMBbIII-
JIEHHOCTh

Eisenpulver n — xene3Hplil nopomok
Eisenpulverteilchen n — yacTruky nopomkoBoro
xKenesa

Eisensulfid » — onnocepHucroe xene3o, cyabdua
Kesesa

Eisenwerkstoff m — marepuan u3 xenesa (mojiexa-
it 00paboTke)

Eiweissstoff m — Oenok, 6eI1K0BOE BEIIECTBO
elastisch — snactuunsli, ynpyruit

Elastizitit f — >1acTUYHOCTD, YIIPYTOCTh
Elektrizititsversorgung f— si1ekTpocHabxxeHue,
AIIEKTPONUTAHNE

Elektrizitatswerk n — snekTpoctanuus
Elektromagnet m — 3J€KTpOMarHur
Elektromagnetismus m — 35ieKTpOMarHeTu3m
Elektromotor m — 351eKTpOMOTOp, 3JIEKTPOABUIATEIIb
Elektron n — s5exTpoHn

Elektronenrohre f— snexkrponHas amna
Elektroofen m — snexrponeus

elektrostatisch — anexTpocTaTuueckuit
Elektrotechnik f— snekTporexnuka

elementar — s1eMeHTapHBIN, IPOCTOU
Elementumwandlung f— npeBpaiiieHue 31eMEHTOB
Elfenbein n — ciioHoBas KOCTb

Empfindlichkeit f — quyBcTBUTEIBHOCTD
Energiebedarf m — motpeGHOCTE B SHEprUH, SHEpTe-
TUYeCKas MOTPeOHOCTh

Energiemaschine f— snepromarimna, cuiioBasi Mariu-
Ha

entdecken — 0OHapyXH1BaTh, OTKPHIBATDH

Entfernen n — ynanenue, ycrpanenue

entfernen — yansaTh, UCKIIIOYATh

Entfernung f— paccrosiHue; yaajieHue, OTAaJICHUE
Entgasung f— nerazanus, y1ajieHHe ra30B; KOKCOBa-
HUE

entlassen — pasrpy:xatb

entleeren — onOpPOXHATH

entstehen (entstand, entstanden) — mosiBATECsI, 06pazo-
BBIBAThCSI, BOSHUKATh

Entstehung f— oOpa3zoBanue, BOSHUKHOBEHHE
entweichen — yneryuuBaThcs; yTeKaTh

entwickeln — pa3BuBatb, pa3BepThIBaTh, pa3padaTsl-
BaTh

Entwicklung f— pa3Butue

Entziehen n — BuITsSDKEHME, H3BIIEUEHHE

entziinden — BOCIJIaMEHSITh

Erdboden m — 3emirs, mouBa



Erdgas n — npupoansiii ra3

Erdmittelpunkt m — nentp 3emun

Erdol n — sedtn

Erdélfeld n — ned1siHOE TIOJIE, MECTOPOXKICHNE HEPTH
Erdolleitung f— nedrenposon

erhalten (erhielt, erhalten) — momydats; conepxarsb,
BXOJIUTH (8 cocmag)

erhiarten — TBepaeTs, 3aTBEpAEBATh

erhitzen — HarpeBaTh, HaKaJIAThH

erhohen — noBeIIaTh, yBEIMUYMBATH

Erkalten n — oxnaxxgeHue

erkalten — oxnaxgarte

erleichtern — o6neryarob

erneuern — oOHOBJISITh, BO30OHOBIIATH

erregen — BO30yX/1aTh

erreichen — mocturarb, 7OX0IUTH (710)

errichten — craBuTh, COOpyXathb

Erscheinung f— sBnenue

Erschiitterung f — corpsicenue; BuOpanus
erschweren — yTsOKeNsTh, 3aTPy IHATh

ersetzen — 3aMeHATH

erstarren — 3aTBep/eBaTh, TBEPIACTh
Erstarrungspunkt m — Touka 3aTBepACBaHUS
Erstarrungstemperatur f— temneparypa 3aTBepe-
BaHUs

Erwarmung f— narpes, o00rpeB, MoJ0rpeB, pazo-
rpeB

Erweiterung f — pacmmpenue, yBeaudeHmue

Erz n — pyna

erzeugen — MPOU3BOJUTD, U3TOTOBJIATH, BHIITYCKAaTh,
co3aaBaTh

Erzeugnis n — uzgenue, npoaykt

Erzeugung f— npou3BoacTBO, U3rOTOBJIEHUE; TIPO-
IYKIHs, TOTOBOE U3/EIIHE

Essigsidure f— ykcycHas kuciaora

Etikett n — >Tuketka

existieren — cymiecTBoBarth

Extremwert m — sxcTpemanbsHoe (Kpaiinee) 3HaUe-
HUE

Ff
Fabrikation f— n3roroiienue, mpou3BOICTBO
Fabrikationsabteilung f — nex
fabrizieren — U3roToBNIATH, MPOU3BOIUTH
Faden m — Huth
Fahrdraht m — koHTaKTHBII TPOBOJ, TPOJIEH
Fahreigenschaft f — xonoBoe xauecTBo
Fahrenheit: nach — no ®apenreiity
Fahrrad » — Besocunen
Fallschirm m — napaumor
firben — kpacutb, OkpammMBaTh
Farbstoff m — xpacurenp, kpacsiiee BeIecTBO

Faserstoff m — BoJIOKHO, BOJIOKHHCTOE BEIIECTBO,
BOJIOKHHCTas Macca

faulen — ruuTH

Fiulnis f— ruuenne

faulnisfest — ycToiunBbIN K THUEHUIO

Feder f— npyxuHa, peccopa; rnepo

Federring m — npy>xunHas maiioa

Feile f— nanunpHuK

fein — TOHKMIT; TOYHBIN

Feinmechanik f— Tounas mexanuka

Feldlinie f— cunoBas auHMs 10

Feldmagnet m — unayxrop

Feldspat m — noneBoii mmar

Feldstirke f— HanpspkeHHOCTD OIS
Fernsteuerung f— nucTaHIIMOHHOE yIpaBJIEHUE
ferromagnetisch — peppoMarauTHII

fertigen — U3rOTOBIISITH, MPOU3BOINUTH
Fertigungsstrasse f— notounas auHus

fest — mpouHbIiA, TBEPABIN

festigen — ykpemisaTh, 3aKpeIuiiTh, PUKCUPOBATH
Festigkeit f — npouHocTs, TBEpAOCTH

festspannen — 3akpemisaTh

Feuchtigkeitsgehalt m — Baroconepxanue
feuerfest — orHeynopHsbIii, OTHECTOMKHUIA, )KapOCTOM-
KU1

Film m — nienka, nokpbITHE; KHHOPUIBEM

Filter m — punstp

Filtertuch n — punsTpoBanbHas TkaHb, puUIbTPAIIH-
OHHOE BOJIOKHO

Fliche f— noBepXHOCTB; MIIOCKOCTH; IJIONIA/b; TPaHb
(xpucmann)

Flachglas n — uiockoe cTekio, TMCTOBOE CTEKIIO
Flachkolben m — mutockuii mopiieHns, miockas Kkoyida
Flachschleifen n — niockoe mmudosanue

Flamme f— nnams

fliessen (floss, geflossen) — Teun, pacmnaBIsAThCS
Fl0z n — nnacr

Fliissigkeit f— »xuakocTts

Fliissigkeitsgetriebe n — runpasnuueckas nepegada
Fliissigkeitsiibertragung f— nepenaya >kMIKOCTH
Flussmittel n — ¢utroc, miaBeHn

Flusssidure n — niaBukoBasi KUCIIOTa

Flussstahl m — nuras crans

Folie f— nnenka, gombra

Fordertechnik f— nonseMHO-TpaHCTIOpTHAs TEXHUKA
Forderung f— no0srua (pyost)

Formiinderung f— negopmarus, usmenenue GopmMbl
Formbestindigkeit f— mocTossHCTBO opMBI
formen — ¢popmupoBats, npuaaBate Gopmy
Formgebung f— npunanue Gpopmsl

Formung m — 3arotoBka

Fraktion f— ¢paxius; moron

frisen — ¢ppesepoBaTh
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Frasmaschine f— ¢pe3epHblii cTaHOK

frieren (fror, geforen) — 3amep3aTh, MOKPHIBATHCA
JBJIOM

fithren — BecTu, BBOUTH, TPOBOIUTE; OTBOJIUTH
fiillen — HAITOJHATE, 3AIIOIHSITE

Fiillstoff m — nanonuurens

Fiillung f— nanoyiHeHue, 3anojHeHNE; 3arpy3Ka; 3a-
npaBka (eoprouezo)

Gg
galvanisch — ranpBannyeckuit
Gasblase f'— ra3oBslii y3bIpb, pAKOBHHA
Gasfaser f— CTEKJIIOBOJIOKHO
gasformig — razoo0pa3HbIit
Gasol n — razoiinp, ra30Boe Macjiao
Gasolin n — razonuH, Ta30BbIH (npUpPOOHbIL) OCH3NH
Gasiibertragung f— nepenaua raza
Geber m — naTunk
gebrauchen — mpuMeHsTh, UCTIOJIB30BATH, YIIOTPEO-
JSITH
Gebrauchsgut n — npeamMet notpediaeHus
Gebrauchsmetall n — metani, uMeronMi MHUPOKOE
MIpUMEHEHUE
gediegen — caMOpOAHBII
Gefiss n — cocyn, 6ak, pesepByap, EMKOCTb
Gefrieren n — 3amep3anue
Gefrierpunkt m — Touka (memnepamypa) 3amep3a-
HUS
Gegenstand m — npeamer
Gehéause n — xopnyc, QyTiasap, KOxyx
Gemisch n — cmech
Genauigkeit f— TouHOCTB
Gerit n — npuboOp, UHCTPYMEHT, anmapar; MEXaHu3M,
MalllHa, arperar
gering — orpaHMYEHHBIN
Germanium »n — repmanutii (Ge)
Geruch m — 3anax
Gesamtstromstirke f— o6mras cuia Toka
Geschmack m — Bkyc
Geschwindigkeit f— ckopocTb
Gestein n — ropHas nopoja
Getriebeol n — TpancMuCCHOHHOE Maciio
Gewebe n — TkaHb
Gewicht n — Bec, rpy3, TSAKECTb; THUPS
Gewichtssatz m — paBHOBec
Gewindeschleifen n — pe3p6omdoBanue
gewinnen (gewann, gewonnen) — 100bIBaTh, IOTy4aTh
Gewinnung f— nmony4enue; no0bua; pa3padoTka
Giessbarkeit f — ciocoGHOCTB K pa3iMBY, TEKy4eCTh
giessen (goss, gegossen) — OTJIMBATh, JTUTh
Giessen n — TUTHE, OTJIIMBKA
giessen — JIUTh, OTJINBATh
Giessform f— nureiitnas popma

Giessmaschine f— nuteiinas manmHa
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Giftigkeit f — snoBuTOCTH

Glanz m — 6neck

Glas n — cTexy0; cTakad; OYKU; OMHOKIIb
Glasband n — nenTa crexia

glasieren — riasupoBaTh

Glasrohre f— cTexnsnHas TpyOKa, CTEKJISTHHAS JTamIia
Glasseide f— ToHKOE CTEKIOBOJIOKHO

Glasur f— rna3ypsp

Glaswand f— crexiisiHHasi CTeHKa; CTEKJISTHHAs Ta-
HeJb

Glaswatte f— cTexnsiHHas Bata

Glaswolle f— crexnsiHHAs MIEPCTh

glitten — pasrinaxuBarhb

gleichartig — oqHOPOHBIN, TOMOTE€HHBIN

gleichen (glich, geglichen) — BelpaBHUBaTH, ypaBHU-
BaTh

Gleichgewicht n — paBHOBecue

gleichgross — paBHO3HAYHO, OJITUHAKOBO, PABHOCHJIb-
HO

gleichnamig — ogfHOMMEHHBI

Gleichrichterrohre f— BeinpsmuTenbHas nammna
Gleichstrom m — nocTosiHHBIN TOK
Gleichstromgenerator m — reHepaTop OCTOSIHHOT'O
TOKa

Gleichstrommaschine f— npsimMoTouyHas naposas
ManinHa

Gleichung f— ypaBHeHue

gleichwertig — paBHOIICHHBII, pABHO3HAYHBIN
gleiten (glitt, geglitten) — ckOIB3UTH

Gleitlager n — MOQIIMITHUK CKOJIbKEHUS
Glimmer n — carona

Gliihfaden m — HuTh Hakana

Glithlampe f— namna HakaJMBaHUS OT)KUTA
Gliihtemperatur f— Temneparypa oTKura

Gneis m — ruelic

Gold m — 301010 (Au)

Grad m — rpanyc; creneHp

Grammatom n — rpaMmm-aTomM

Graphitblock m — rpaduTtHnsIii 6110k
Graphitreaktor m — rpaduToBBIil peakTop

Grat m — ocTphIif Kpail, BBICTYTI, peOpo; 3ayceHel
Grauguss m — cepblil (JIUTEHHBIN) YyTYH; OTJIMBKA
qyTryHa

Grenzfliache f— noBepxHOCTh pazaena

Griff m — pyxosiTka

Grosse f— BenmnuuHa; pazmep; hopmat
Grossenordnung f— nops/I0K BEJIMYHUHBI
Grosswert m — MakcuMalnbHOE 3HAUCHHE
Grubenausbau m — py1HU4YHOE KpemieHue
Grund m — ocHOBa; OCHOBaHUE, IpUUMHA; PyHIa-
MEHT

Grundmaterial n — ocHOBHOI MaTepua
Grundwerkstoff m — ocHOBHOI1 MaTepuan
Griinspan m — sipb-MesHKA



Gummi m — pe3uHa; Kayuyk

Guss m — nmuThe, pa3ivBKa, OTIUBKA
Gussblock m — cnmutox

Gusseisen n — 4yryH

Gussfehler m — nureinbIil NOpOK
Gussstiick n — oTinBka

Giite f— xauecTBO

Giitekontrolle f— ucneiTanre Ha KAYECTBO

Hh
Hafen m — turens, ropiiok (cmexiosapertuiii)
Hafenofen m — ropukosas neus
Hahn m — xpan
Halbedelstein m — nonyaparoieHHbli KaMEHb
Halbfabrikat » — noydaGpukar
Halbleiter m — nonynpoBoIHUK
Halbzeug n — 3aroroBka, nonydadpukar
Haltbarkeit f — npouHOCTb, KPENOCTH, TONTOBEY-
HOCTb
Hammer m — Mosot
Handnietung f— pyuHas kienka
Handrad n — py4yHOli MaxoOBHK
hingen — BemaTp, BUCETh
hart — TBepabIi, KECTKHI
Harte f— TBepaocTh
hérten — 3akanuBaTh (cmans), 3aTBEpACBATDH
Hartguss m — oTinBKa U3 0TOEJIEHHOTO YyTyHa, KO-
KWJIbHAS OTJIMBKA
Hartlot n — TBep b1 IpUNION
Hartparaffin n — TBepabIii napadhuu
Haufigkeit f— yacroTta, nOBTOpPsEMOCTH
Hauptbestandteil m — rnaBHas cocraBHas 4acTh, Oc-
HOBHas JIeTallb
Haut f— xoxa
Hebel m — ppruar
Hebelwaage f— prruasxHbie BeCbl
heben (hob, gehoben) — mogaumate, yBenuyuBarh,
MOBBIIIATH
Heck n — 3agnass yactb (asmomooduist)
Heckantrieb m — npuBo Ha 3aHIOI0 OCh
Heckmotor m — nBurarens, pacnoyIO)KEHHbIW C3a11
Heizgas n — rperomuii ra3
Heizkorper m — narpeBaTenbHbli (omonumenvhwiii)
npuOop; OTONMUTENBHAS OaTapest, paguaTop; CIupalb
HaKaJUBaHUs
Heizol n — ma3yT, KOTeTbHOE TOILUINBO
Heizungsanlage f— otonurenbHast ycTaHOBKa, TEIl-
no(HUKaIMOHHAS CTAHIIHSI
Helium »n — rexuii (He)
herabsetzen — cHrkaTh, COKpamarh
heranziehen (zog heran, herangezogen) — npursru-
BaTh
herstellen — U3roToBIATH, IPOU3BOAUTH, NIOJIYUYATh

Herstellung f — nsrotosnenue, noyiy4yeHue; npous-
BOJZICTBO
Hilfsarbeit f — BcmomorarensHas pabora
Hilfsstoff m — BcmomorartenbHbIil MaTepral
Hinterachsantrieb m — npuBoz Ha 3aHIOI0 OCh
Hinterachse f— 3annss ocp
Hitze f— Treruiora; xapa
hobeln — crporats
Hochbau m — Hag3eMHOE CTPOUTENBCTBO; CTPOU-
TEJIBCTBO BBICOTHBIX 3aHUM
Hochdruckhydrierung f— rugpupoBanue 1noj BbICO-
KHM JJaBJICHHEM
hochfeuerfest — BbICOKOOTrHEYTOPHBII
hochgespannt — BeICOKOHANPSKEHHBIN
hochlegiert — BoicOKOTIETHPOBAHHBII
Hochofen m — nomennas neus
Hochofenprozess m — nomeHHbli nporiecc
Hochofner m — noMeHIIINK
hochschmelzend — BrIcOKOIUIaBKUH, TYTOIJIABKUN
hochstschmelzend — cBepxTyromnaBkuit
Hohe f— BbicoTa; BepinHa
Hohlglas n — nosioe cTekno, mycToTenoe CTEKIO0
Hohlraum m — nonocts, mycrora
Holz n — npeBecuna; npecomarepualt; IpoBa; 1€pEBO
Holzmehl n — npeBecHas myka, ApeBeCHBIE ONTUIIKU
Hormuschel f— cayxoBas pakoBuHa TenedoHa
hortbar — 3akanuBaromuiics
Hufeisenmagnet n — moaxoBooOpa3HbIil MATHUT
hiillen — 06epThIBaTh, YKy THIBAThH
Hydrat n — ruapar
Hydratzelulose f— ruapouesnitonosa
hydraulisch — runpaBanueckumii
hydroxydisch — rupooKuCcHBII

Ii
Imitation f— umuranus
Induktion f— unmykums
Induktionsstrom m — UHIyKTUPOBAHHBII TOK
inkrustieren — nHKpyCTHpOBaThH
Innenteilchen n — yactuna
interkristallin — naTEpKpUCTATIINYECKUT
Isolation f— uzonsus
Isolierung f— n3onupoBanue

Kk
Kabel n — xabenb; mpoBoa; Tpoc
Kabelummantelung f— oGnuioBka xabes
kalandrieren — kananapupoBath
Kalk m — u3Bects
Kalkstein m — u3BecTHsIK
Kailtemittel » — X010IUIBHBIA areHT
Kaltwalzen n — xonoanas mpokarka
Kalziumsulfat n — cepHOKUCITBIN KaTbIUH, CyTb(aT
KaJbIUs
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Kantholz n — 6pycss, unctoobpe3Hoit nunomarepual
karbonatisch — kapOuaHbIit

Katalysator m — xaranuzarop

kehren — nosopaunBath

Keil m — xnun

Kelvin: nach — no KenbBuny

Keramik f— xepamuka; kepaMuueckue U3aeaus
Kern m — siipo; crepkeHb, CepIeUHUK; MIHUIIKa (1u-
metiHast)

Kernchemie f— snepnas xumus Kernholz n — cepa-
LIEBMHA; AAPOBas APEBECHHA

Kernphysik f— saepnas ¢huzuka

Kernprozess m — sigepHblii npoliiecc

Kernreaktor m — siaepHblil peakTop

Kernspaltung f— nenenue (pacwennenue) siapa
Kessel m — xoren

Kettenatrieb m — nennas nepeaaya, HenHoOM NPUBOJ
kippen — onpokuabBaTh

Kitt m — xneit; mactuka; 3amaska Klappe f— kianan
Kklidren — ounimaTth, OTCTaNBaTh

kleben — ckiieuBaTh, KICUTh

Kleinstwert m — HauMeHbIlIe€e 3HAUEHUE, MUHUMYM
Knochen m — xoctb

kochen — kuners, BapuTh

Kochsalz n — noBapeHHast cosb, XJIOPUCTBIN HATPUN
Kohle f— yroas

Kohlendioxyd »n — nByokuck yriepona, yrieKUCIbIi
ras

Kohlenkraftwerk n — snekrpocrannus, padoraromas
Ha yrie

Kohlenmonoxyd » — okucs yriepoaa (CO)
Kohlensdureschnee m — TBepaas yriekuciaora
Kohlenstoff m — yrinepon (C)

Kohlenstoffgehalt m — conep>xanue yrinepona
Kohlenstoffstahl m — yrnepoaucras cranp

Kokille f— koxunb

Kolben m — xon6a, nopiiexp

Kolbenmaschine f — nopmseBas MammHa
Kolbenstange f— nopiiHeBoii ITOK

Kolophonium » — xaaudoib

komprimieren — cxxumaTh

konisch — xonnuecknii

konstant — mocTossHHBIN

Konstante f— xoHcTaHTa, TOCTOSIHHAS — BEJTUYHHA
Konstruktionsteil m — netans (3.1emenm) KOHCTPYK-
U

konzentrisch — koHLIeHTpHUUYECKUI

Kopf m — ronosa, ronoska

Kopierfriasmaschine f— konupoBanbHO-(hpe3epHbIit
CTaHOK

koppeln — cBs3bIBaTh, yKpEIUIATH

Kord m — xopn

Kork m — npo6xa
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Korper m — teno; xopiyc; 0CTOB

Korrosion f— xoppo3us

Korrosionsbestandigkeit f — kopp0o31nyCcTONYHBOCTD
Korrosionsprodukt » — npoaykt koppo3uu
Korrosionsschutz m — 3amura ot koppo3uu

Kraft f— cuna; sHeprus; MOIIHOCTh, YCUIHE
Kraftfahrzeug n — aBToMo0uIBL
Kraftfahrzeugmotor m — aBToMOOMIBbHBIN MOTOP
Kraftfeld n — cunooe none

Kraftmaschine f— nBuratens, cuioBas MamHa
kraftschliissig — c 3aMKHYTOl CHUJIOBOI LIETIBIO, H-
HaMUYECKH CBSI3aHHBIN

Kraftwagen m — aBTomo0mI1B

Kraftwerk n — snextpocranuus

Krananlage f— kpaHoBas ycraHOBKa

Kreis m — Kpyr; OKpY>KHOCTb; 1I€I1b; KOHTYD
Kreisen — BpaiaThcs, IUPKYJIUPOBATh

Kreislauf m — nuxin, KpyroBopoT, LHPKYJISLHS
kreuzen — nepecekatb

Kreuzkopf m — nonsyH, kpeituxong

Kristall m — xpucrtann

Kristall n — xpycranb

Kristalleis » — uckyccTBEeHHBIN JI€]] U3 TUCTUILIHPO-
BaHHOU BOJIBI

Kiristallisation f— xpucrayuzanus

Kugel f— map

Kugelmiihle f— mapoBas MmenpHUIIA

Kiihlen »n — oxnaxnenue

kiihlen — oxnaxnate

Kunstseide f— MCKyCCTBEHHBIH 1IEJK

Kunststoff m — miiactmacca, CHHTETUYECKHIT MaTepH-
ai

Kupfer n — mens (Cu)

Kupferhiitte f — menennaBuIbHBIN 3aBOJ
Kupferlegierung f— mennblii crinas

Kupfersalz n — mennas coinb

kuppeln — cuemars, coeiuHATh

Kupplung f— cuennenue, mydra

Kurbel f— pykosTka

Kurbelgehiuse n — xopobka kpuBomumna

kurbeln — Bpamars pyuky

Kurbeltrieb m — xpuBomMnHo-1maTyHHBIA MEXaHU3M
Kurbelwange f— meka koneHuaToro Bana, meka
KpHBOLIUIIA

Kurbelwelle f — onenuatsiii Ban

Kurve f— kpuBasi, rpaduk, SKCUEHTPUK (MexaHuzma);
11abJIoH

L1
laden (lud, geladen) — rpy3uts, 3apskathb
Ladung f— 3apsn; norpyska; rpy3
Lager n — nomuumnHuk; ckiaz
Landtechnik f— cenbckoxo3siiicCTBEHHAss TEXHUKA
Lange f— nnuHa; nonrora



Liangslager n — ynopHsIil OJIINITHUK

laufen (lief, gelaufen) — Bpamarscs, nBuratbes, pado-
TaTh (0 Mawune), TeUb, OSKATH

laufend — Texyuuit

Laufschaufelsystem n — cucrema nomnarok padodero
KoJjeca

Lauge f — menok; meno4Hoi pacTBOp
Lautsprecher m — rpoMKOroBOpHUTEID
Lebensdauer f— nponomkuTeabHOCTh (001206eu-
HOCMb, CPOK) CITYKOBI

Leder n — xoxa

leer — mycron

leeren — onopaxxHuBaThH

legieren — ierupoBath, CIIABIATh (Meman)
Legierung f— cruias

Legierungsbestandteil m — xomnoneHT crnasa
Legierungselement n — nerupyommii 37€MeHT
Legierungszusatz m — nerupytomas 1o0aBka
Leichtbenzin n — nerkuii 6eH3uH

leichtfliichtig — nerxoneryuunit

Leichtmetall n — nerkuii metanmn

Leichtpetroleum n — nerposneitnslit 3¢up
Leichtstoff m — nenomnnact

Leinwand f — skpaH, 0oJ0THO

Leistung f— MOIITHOCTB; IPOU3BOAUTEIBLHOCTE; pabo-
Ta

Leitapparat m — HanpaBJsAONMH anmapar

leiten — BecTH, NpPOBOIUTS (70K), YIIPABIATD
Leiter m — nmpoBoHUK, TPOBO/T; KHUJIa KaOEIIs
Leitfahigkeit f — npoBoAMMOCTB, 371EKTPOIIPOBOU-
MOCTb

Leitrad n — nanpasistolee Kojeco
Leitungsdraht m — nuHeiHbIN TPOBO
Leitungselektron n — 31exTpoH POBOAUMOCTH
Leitvorrichtung f— manpasnsroniee npucrnocodie-
HUe

Leitwerk n — Mexanu3Mm yrnpaBiieHUS

lenken — ynpaBisaTh, HanIpaBIATh

Lettermetall n — Tunorpadckuii cruias

Licht n — cBer

Lichtausbeute f— cBeToBast oTnaya, CBETOOTIa4Ua
Lichtbestindigkeit f— cBeTOnpO4-HOCTH, CBETOCTOM-
KOCTh

Lichtbrechung f— npenomienue csera

lichtecht — cBeTOyCTONYMBBINA, CBETOMPOYHBIN
Lichtenergie f— cBeToBas sHEeprus

Lichtnetz n — ocBeTuTenbHas CETh

liefern — mocraBiIsITh, JOCTABIIATH

Loch n — oTBepcTuHe, npipa

lochen — npoGuBath oTBEpCTHUS

Lochstempel, m — nprporpoOuBHOI TyaHCOH
Lokomotivfeuerbiichse f— Tonka mapoBo3a
loschen — TymmTh, racuTh, CTUPATH (MACHUMHYIO 3a-
nucoy)

Ldsen n — pactBopenue; ociadiaeHue (6urma), oT-
ITyCKaHHE
l6sen — pacTBOPATH, OCBOOOXKIATh, PA3bEAUHSITh
Loslichkeitskurve f— kpuBasi pacTBOpUMOCTH
Losungsmittel n — pacTBopuTens
Lot n — npunoi
Lotbarkeit f— npunanBaemMocTh
Loten n — maiika, masHue
Lotkolben m — nasnbHuK
Lotprozess m — npouecc nasHus
Laotstelle f— craii, mecto cnaiiku
Lotvorgang m — nipouecc nastHus
Lotwasser n — masnnbHas )KUJIKOCTD, IasJIbHAs KHUCIO-
Ta
Luft f— Bo3nyx
Luftabschluss m — repmeTnueckuii 3aTBOp
Luftleerpumpen n — oTkauka Bo3ayxa
Luftsauerstoff m — xkucnopon Bo3ayxa
Lunker m — ycanounas pakoBuHa Lunkerbildung f—
o0Opa3oBaHHe yCaJOYHON PaKOBUHBI

M m
Magnesium n — marue3uii (Mg)
Magnetachse f— maruutHas ochb
Magneteisen n — MArHUTHBIN JKEJIE3HAK
Magnetfeld n — marauTHOE TIOJIE
Magnetfilm m — MarauTHas njaeHka
Magnetisierung f— namarunurBanne Magnetismus
m — MarHeTu3m
Magnetit m — marueTut
Magnetkern m — MarHUTHbIN CEPACYHUK, CEPACUYHUK
AJIEKTpPOMAarHuTa
Magnetnadel f— marautHas ctpenka Magnetpol m —
MarHUTHBIN MOJIOC
Magnettonband n — marauTHas
IJICHKA
Magnettongerit n — maruutodoxn mahlen — MosOTH,
pa3MelbuaTh
Makromolekiil » — makpomonekyJia
makromolekular — MmakpomoJsIeKy I pHBIiA
Mangan n — mapranen (Mn)
Mantel m — xoxyXx, Kopiyc; oOIIMBKa, OOJIMIIOBKA; K-
paH (peakmopa), GOKOBasi IOBEPXHOCTh (Hanpumep, yu-
JIUHOPA)
Marke f— (oT)1uTKa; 3HaK, yKa3aTeib; MapKa
markiert — MmapkupoBaHHBIN, MEUEHBIN (Hanpumep,
00 amomax)
Maschinenbau m — MmamHOCTpOEHUE
Maschinenelement n — getanbp MaluHbI
Maschinengattung f — Tun MalMHsbI
Maschinenkunde f— MammHocTpoeHue
Maschinennietung f — MalMHHAas KJIenKa
Maschinenteil m — netanp mammHbI
Mass n Mepa; pa3Mep; CTENEHb
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Massabweichung f — oTkJI0HEHHE OT 3aJIaHHOTO pa3-
Mepa

Masse f— Macca; BEIIECTBO; TOMIA, CIOU
Masseinheit f— equHuna n3mMepeHus
Massenfertigung f— MaccoBoe IpOU3BOJCTBO
massgebend — ncX0oqHBIN, TPUMEPHBIN

Materie f— maTepual, BEIIECTBO

materiell — marepuanbHbIit

Materiestruktur f— crpykrypa Marepuu
Mauerwerk n — xaMeHHas KJIaJKa, KAMEHHAsI KPEMb
Medium n — cpena

Meissel m — 3y0uio; nonoro, peselr; rojloBka oypa
Membran(e) f— memOpana

Menge f— macca; KOJIM4eCTBO

merken — orMe4aTb, METUTh

messen (mass, gemessen) — U3MepsTh, MEPUTh
Messing n — naTyHb

Messinstrument n — u3MepHUTENbHBIN IPHOOD, U3ME-
PUTENbHBIN HHCTPYMEHT

Messung f — usmepeHue

Metallfaden m — meTannuueckast HUTh

Metallholz n — nepeBo, OKPBITOE METAILIIOM
Metalloxyd n — okuch MeTamia

Mikrofon n — muxkpodon

Mikrofonstrom m — MukpodoHHBII TOK
Mischgewebe n — menanxxeBast TKaHb

Mischung f— cmech

Mittelbenzin n — cpeaawuii 6eH3UH

Modifikation f— moauduxarms

Molekiil » — Mmonekyna

Molekulargewicht n — monekynsipHbIii BeC
Molybdén n — monu6aen (Mo)

Moment n — MOMEHT

monoklin — MOHOKJTUHHBII

Montage f— MOHTax

Mutter f— raiika

Nn
Nacharbeit f— uuctoBas pa6ora Nachbearbeitung f
— IONONHUTENbHAs (nociedyrowasn) oopaboTka,
OKOHYATeJIbHast 00paboTka
Nachbehandlung f— o6paboTka Ha4YUCTO, OTACIKA
nachchlorieren — 1onoaHUTENBHO XIOPUPOBATH
nachlassen (liess nach, nachgelas-
sen) — ocyadATh, yMEHbIIATh, YTUXATh
Nachteil m — nedexr, mopok, HEAOCTATOK, U3bSIH
Nadel f— urna; ctpenka (komnaca)
Nadelmagnet m — marHuTHas cTpenka
Niahgarn n — mBeliHbIE HUTKU
nass — MOKpBbIH, BJIAXHBIA, CBIPOU
Natriumchlorid » — noBapeHHas coib, XJIOPUCTHIN
HATpUi
Natronlauge f— HaTpueBbIi 1IEIOK
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Naturfaser f— HaTypanbHOE BOJIOKHO
Naturholz n — npuponnoe nepeBo
Naturkraft f— cuna npupobl

Naturprodukt n — ceipse

Naturstoff m — npupoaHoe BemecTBo
Nennangabe f — HOMUHAJIbHBIE TAHHBIC

Netz n — ceTka, ceTh

Neutron n — HEUTPOH

Nichteisenmetall » — 11BeTHON MeTaIUI
Nichtmetall n — HeMeTann, MeTauIong
niedermolekular — HU3KOMONEKYIIAPHBIN
niederschmelzend — Hu3KOMIaBKMIA

niegen — HaKJIOHATh, HATUOATb, CKJIOHATH
Niet m — 3aknenka

Nietbauweise f— kiienka, BbIIIOJTHEHUE 3aKJICTIKAMU
nieten — kjenaTh

Nieter m — xienaabIIUK

Nietkolonne f— 3axnenouHslil psjg

Nietloch n — 3aknenoyHoe orBepcTue
Nietmaschine f— knenaibHas ManHa
Nietschaft m — cTepxens 3akinenku

Nietung f — kienka, KjienaHue
Nietverbindung f— 3aknenoyHoe coeMHEHNE
Nietwirmer m — 3aKJeNKOHarpe-BaTeb
Nitrolack m — Hutponak

Niveau n — ypoBeHb

Normalzustand m — HOpMaJIbHBIN YHEPrETUYECKUN
YpOBEHb

nuklear — simepHbIi

Nullpunkt m — Hys1b; HyJI€Bast TOUKa, TOUYKA HYJIS
(Hauano omcuema — wKavl)

nutzen — MoJib30BaTh, UCIOJIb30BATh

Oo
Oberbau m — xy30B, Ha3eMHasl 4aCTh 3/1aHUS
Oberfliche f— noBepxHOCTH
Oberflichenschutz m — 3amura noBepxHocTu
Oberleitung f — Bo3qylIHas KOHTAKTHAsl CETh, KOH-
TAKTHBIN TTPOBOJ]
offnen — oTKpBIBaTh, BCKPHIBATH
Oktanzahl f— okraHoBO€ uncCIIO
Ol n — macno (pacmumensroe, munepanvhoe); HebTh
Olholz n — mponuTaHHas MacIaMM JIpeBECHHA
Ordnungszahl f — nopsiakoBoe 4KCIIO, MOPSAIKOBBIN
HOMeEp dJIEMEHTA (8 nepuoouieckoll cucmeme)
ortlich — noxanbHas, MmecTHast (0 KOPpPO3UHN)
ortsabhingig — 3aBucumsIii 0T Mecta (eeocpaghuue-
CKO20 NOJIOJCEHUS)
Osmium n — ocmuii (Os)
Ottomotor m — kapOIOPATOPHBINA TBUTATENb; ABUTA-
TeJIb BHYTPEHHET0 CrOPaHMsl ¢ TOCTOPOHHUM (MCKpO-
BbIM) 3aKUTaHUEM
Oxyd n — OKHCb, OKCHU]



Oxydation f— oxucienue
Oxydationsmittel » — oxucnuTens
oxydieren — OKUCTIATH

oxydisch — okucHbI

Oxydschicht f— oxkuchas nineHka, okaauHa

Pp
Panzerholz n — apmupoBannas gpeBecrHa
Pappe f— kapToH, TOIb
Pappschachtel f— xapTonnas kopoOka
Parallelschaltung f — BxitoueHne Ha napaeibHYyIO
paboTy; CHHXPOHU3AIUS
passen — IPUTOHATH, IOJXOAUTH
Passschraube f— npu3onHbIii 60aT
Passsystem n — cuctema JOIyCKOB U MOCAZ0K
Passung f— nocazaka; mpuroHka
Patina f— natuna
periodisch — nepuognyeckuit
pergamentieren — nepraMeHTUPO-BaTh
Petrolchemie f— nedrexumus
Petroleum n — He(Th; KEpocHH
pharmazeutisch — papmanesTnyeckuii
Phenolphthalein n — penondranenn
Phenoplast m — penoruact
Phosphat m — dpocdat, cons GpochopHON KUCTOTHI
Plast m — nimactmacca
Platte f— nuTa, nocka, TUCT
platzen — pa3pbIBaThCs, TPECKATHCS, JIOMATHCA
Pleuelstange f— matyH
polieren — nosmpoBarth
Polyithylen n — nonusTunex
Polyamid n — nonnamua
Polykondensation f— nmonukoHaeHcamus
Polymerisation f— nonmumepuzanus
Polystyrol n — nonuctupon
Polyvinylchlorid » — nmonuBuHUI-XIT0pH T
Polwechsel m — nepemena nonsipHOCTH; KOMMYTaLUs
Porzellan n — dhapdop
potentiell — moTeHUMATBHBIN
Potenz f— cuna, cmocoOHOCTD; CTENEHb
prigen — lITaMIoBaTh, IPECCOBATh; TECHUTH
Prézision f— TouHOCTB
Prizisionsgerit n — TouHbIi TPUOOP
pressen — rIpeccoBaTh, CKUMaTh, IaBUTh, IITAMIIO-
BaTh
Pressen n — npeccoBanue, GOpMHPOBAHUE MO/ IIPEC-
COM, IyThe
Pressholz n — npeccoBanHas apeBecrHa, IpeBECHOC-
JIOUCTBIN TIACTUK
Pressluft f— cxaTbrit Bo3myx
Presslufthammer m — nueBMaTuyeckuii MOJIOT
Presspassung f— npeccoBaHHas ocajka

Pressschichtholz n — cioucro-npeccoBannas apese-
cuHa (CJIOUCTHIN TUTACTHK)

Pressschweissen n — cBapka aBie-HUEM

Probe f— oOpasen; mpoba; OMbIT; UCTILITAHUE
Produktion f— npou3BoicTBO, U3rOTOBJIEHHUE; MPO-
Ty KITUS

Produktionsprozess m — npouecc npou3BOACTBA,
TEXHOJOTHYECKHUI MPOLIECC

Produktivitit f— npoayKTUBHOCTb, TPOU3BOIUTEIIb-
HOCTb

Profil n — mpo¢unb

Protonenabspaltung f— pacuiernienne npoTOHOB
Prozentsatz m — npouenTtHas craska Priifkorper m —
UCIIBITYeMBIN 00paser

priifen — UCIIBITHIBaTh, IPOBEPSATH

Priifling m — ucnipiTyemslii o6paserr

Pumpe f— nacoc

pumpen — Kauatb, IEPEKaYNBATh, BIKAUUBATh
putzen — YUCTUTH

Qq

Qualitit f— kauecTBO

Quarzsand m — KBapLEBbIil IECOK

Quecksilber n — pryts (Hg)

Quecksilberspiegel m — ypoBeHb pTyTn
Quecksilberthermometer n — pTyTHBIN TEPMOMETP
Quelle f— ncrounuk

Quellen n — HaOyxaHue, pa30yxaHue
Querbelastung f— nonepeunas Harpyska
Querlager n — paguanbHbIi MOAIIUITHUK
Querschnitt m — nonepeyHoe ceueHue

Rr
Radiallager n — paguaibHblii MOAIIUITHUK
radioaktiv — panunoakTUBHBIN
Radioaktivitiit f — paqM0akKTUBHOCTH
Radioisotop m — painoakTUBHBIN U30TOI, PATUOU30-
TOI
Radiokobalt n — pangnoakTuBHBIN KOOATHT
Radiophosphor m — pagnoaxtuBHslIii hocdop
ragen — Top4arb
Raumtemperatur f— koMHaTHas TeMiepaTypa
Reagenzglas n — npobupka
Reagieren n — B3auMojielicTBrE, pearupoBaHue
Reaktor m — peaktop, siAepHBII peaKkTop, aTOMHBII
KOTe
Reaumur: nach — o Peamiopy
Reduktion f— BoccTaHOBIIEHUE, pACKUCIIEHUE
regeln — ynpaBiaTh, peryJinpoBarhb
Regelung f— perynupoBanue
Regelungsgerit n — perynupytomuii mpudop, pery-
JATOP
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reiben (rieb, gerieben) — TepeTh, TepeThes
Reibradgetriebe n — pyHnkunonangbpHas nepeaaya
Reibung f— Tpenue

Reifen m — munHa; 06pyd

Reinheitsgrad m — crenenp YuCTOTHI

Reinigen n — ouncrka

reinigen — YMCTUTh, OUUIIIATH

Reinigungsgeriit n — ouncTUTENBHBIN IPUOOP (MHCT-
PYMEHT)

reissen (riss, gerissen) — pBaTh, pa3pblBaTh
Reissen n — nznom, paspslB, pa3pylieHHe
Reissfestigkeit f— npouHocTh Ha pa3pbIB
Reisslinge f— pa3pbiBHas JyiMHA

relativ — oTHOCUTEIbHBIH

Reparatur f— nounHka, peMOHT, UCIIPABIICHUE
reparieren — peMOHTUPOBAaTbh, UCIIPABIIATH

Rest m — ocrarok

rhombisch — pombuueckoii cuctemsl (0 kpucmaniax)
Richtung f— nanpasnenue

Riementrieb m — pemennas nepenaya

Rinde f— kopa

Ring m — xomnb110, KpyT, 00py4

Ringmagnet m — KoJ1bLIeBOI 3JIEKTPOMAarHUT
Rinne f— xeno6

Riss m — TpemyHa, pa3phiB; UepTeK; BUL
Ritzelwelle f— Ban masoro 3youaroro koneca
Rohbenzin n — cwipoit (Heouuwennwiii) 6eH3UH
Rohbrand m — nepBuyHbIil 06KUT

Roheisen n — noMeHHBII1 UyTyH

Rohling m — 3arotoBka, OTJIMBKa BYUEPHE
Rohniet m — HenocTaBeHHas 3aKienka

Rohr n — tpy6a

Rohre f— namna (sanexkmponnas); Tpyoa, TpyOKa
Rohrleitung f— tpy6ompoBon

Rohstoff m — cripbe

rollen — xaTuTh, CKaTBIBaTh, CBEPTHIBATD
Rollergang m — posnbranr

Rontgenbild n — penTrenorpaMmMa, peHTreéH OCHUMOK
Rontgendurchleuchtung f— perrrenockonus
Rontgenfilm m — peHTreHoBCKas MiIeHKa
Rontgenographie f — pentrenorpadus
Rontgenrohre f— penTrenoBckas Tpyoka
Rontgenschirm m — peHTreHOBCKUI SKpaH
Rontgenstrahl m — pentrenosckuii ny4
Rontgenuntersuchung f— nccienoBanue peHTre-
HOBCKHMU JIy4aMH

Rosenquarz m — po30BbIil KBapI|

Rost m — p>xaBunHa

rosten — p>xaBeThb

Rotation f— Bpaienue

Rotguss m — MmenHOE TUTHE

rotieren — Bpaiath

riicken — nBuUrath, nepeaBUraTh
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Rundfunk m — panuo(Benianue)
Rundfunkempfinger m — paguonpueMHuk
Rundschleifen n — numdosanue Ten BpameHus
Rundstahl m — xpyrnas cranb

riitteln — Tpsictu, mararb

Ss
sdgen — IUJIUTh
Sdgewerk n — neconuiika, JIECOMUIBHBIN 3aBOJT
Salbe f— ma3b
Salmiak m — HamateIpb
Salz n — conb
Salzsidure f— cossiHas kucaoTa
Sand m — necox
Sauerstoff m — xucnopon
Séure f— kuciora
sdurebestindig — KuCI0CTONKHI, KUCIOTOYTIOPHBIN
sduren — OKUCIATh
Schablone f— ma6ion; Tpadaper; nexano
Schachtofen m — maxTHas meyb, MeYsb MAXTHOTO TH-
na
Schaden m — noBpexeHue, NoJIOMKa, Bpe.
Schaft m — crepxenp
Schale f— yamika; KioBeT; MOAA0H
Schall m — 3Byk
Schallenenergie f— 3BykoBas 3HEprus
Schallwelle f— 3BykoBas BosHa
schalten — BxiIr0uaTh, COCUHATH
Schaltung f— BxiroueHue
Schamotte f— mamor
Schamotteausmauerung f— mamoTHast Ki1aaKa
Schamottestein m — m1aMOTHBIN KaMEHb, IIIAMOTHBIN
KAPITUY
Schaufel f— nonacte
Schaufelrad » — nonactHoe koseco
Schaufelsystem »n — cucrema nonarox
Scheidwerkzeug n — pexxymnii UHCTPYMEHT
Scheinwerfer m — nposxxexrop; gapa
Scheuerfestigkeit f— n3HOCOyCTONYMBOCTH
Schicht f— cioii, miact; cmena
Schieber m — 30510THHK
Schiene f— penbc
Schienenkreuzstiick n — kpecroBuHa 117151 IEpece-
KaIOIIUXCS PETbCOB
schimmelfest — cToiikuii k miecenu
Schlacke f— murax
Schlag m — ynap
Schlagbeanspruchung f— ynapnas Harpyska
Schlauch m — nutanr; rubkas TpyOka; pykas
schleifen — TounTs, M OBaTH
Schleifmaschine f— nungoBanbHbIN CTaHOK
Schleifscheibe f— numdoBanbublil (moyurbHbIL)
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schleppen — Tamuth, OykcupoBarthb

Schlepper m — TpakTop; Tsrauy
Schlepperdieselmotor m — nu3enbHBIN 1BUTaTETH
JUIS TATa4a

schliessen (schloss, geschlossen) — 3akpbIBaTh, 3aMbI-
KaTb, 3aKaHUMBATh

Schliesskopf m — 3aMbIkaro11ast ronoBKa (3aKnenKu)
Schlitz m — wenp, nuUL, Tpopessp, a3

Schliissel m — xnrou

Schmelzanlage f— ycTaHoBKa 115 TIJIaBJICHUS METall-
Ja, TUIABWIIBHBIN arperat

Schmelzbereich m — 30na 06pazoBanus cruiaBa
Schmelze f— cninas; nnaBka, BaHHa (Jrcuoxko2o me-
manna)

schmelzen — (pac)mnaButs, (pac)TonuTh
Schmelzen n — mraBka, naBIcHNE

Schmelzgut n — pacruiaBieHHBIN MaTepHuan
Schmelzpunkt m — Touka (TemrnepaTtypa) rIaBICHUS
Schmelzschweissen n — cBapka niaBieHHEM
Schmelzwasser n — Boga Tasguus, Tajias Boga
schmiedbar — xoBkuit

Schmiedbarkeit f — koBKOCTH

schmieden — xoBaTh

Schmiedestiick » — nokoBka

schmieren — cma3biBaTh

Schmierleitung f— MmacmonpoBon

Schmiermittel » — cma3ka, cMa304HOE CPEACTBO
Schmierol » — cma3ounoe macio

Schmierstoff m — cma3zounsblil MaTepuan
Schmuckstein m — nparoneHHblil KAMEHb
Schneckengetriebe n — uepBsuHas nepenaua
schneiden (schnitt, geschnitten) — pe3atsb, oTpe3ats,
BBIpPE3aTh, NIEPECEKATD

Schraube f— BunT, 60T

schrauben — 3aBuHuYMBaTH

Schraubenart f— copT BUHTOB
Schraubenverbindung f — BUHTOBOE COE€TMHEHUE
Schraubschliissel m — raeunslii K104

Schrumpfen n — craruBanue, ycajaka, CyXeHHue
schrumpfen — cTsaruBarbcs, 1aBaTh ycaaky, COKpa-
IaThCst

schiitzen — 3ammmarp, OXpaHATb OT YE€T0-TH00
Schutzschicht f— 3amuTHbIN c0ii

Schwamm m — ry0ka, MeTay1 ry04aToi CTPYKTYpbI
Schwefel m — cepa (S)

Schwefeldioxyd » — n1Byokucs cepbl, CEpHUCTBII aH-
TUAPU

Schwefelkohlenstoff m — cepoyrnepon, cepHUCTBIi
yTaepoa

Schwefelsaure f— cepnas kuciora
Schwefelwasserstoff m — cepoBonopon

Schweissen n — cBapka, cBapuBaHue

schweissen — cBapuBaTh

Schweissstelle f — mecTo cBapku

Schwellung f— nHaOyxaHue, pa3MauyuBaHue
Schwerbenzin n — TspKenbIil O€H3MH, TUTPOUH
Schwere f— Tsarorenue; cuna TSHKECTH, TpaBUTALIUS;
TSKECTb, TPY3, BEC

schwerfliichtig — TpyaHo (Mano)ne-tyunii
Schwermetall n — Tsxensiil MmeTan

Schwerdl n — Tspxenoe TomuBo, HEPTH
Schwinden »n — ycymika, ycaaka, cokpaiieHue (B 00b-
eme)

schwingen (schwang, geschwun-

den) — kauaTbcs, KonedaThCs, BUOPUPOBATH, ITyJIHCH-
poBathb

Schwingung f— konebanue, kKauaHue
Schwungrad n — MmaxoBUK

Sechskantschraube f— BuHT ¢ mecTurpanHoii ro-
JIOBKOM

Seide f— menk

Seil n — xanar, Tpoc

selektiv — cenekTUBHBIN, N30MpPATEIbHBIN
Sendestation f— nepenatomasi CTaHIUA

senken — ormyckaTh, CHUXKaTh, MOHIKATh, TIOTPYKATh
Serie f— cepus

Serienfertigung f— cepuiiHoe NpoOU3BOJCTBO
sichern — o6ecnieunBaTh, IPEIOXPAHAITH
Sichtbarkeit f — BuaumocTb

sieben — ¢ubTpOBATH, IPOCEUBATH

sieden — KUIIETh, KUIIITUTD

Siedepunkt m — Touka (TemrepaTypa) KUIICHHS
Silber n — cepebpo

silberweiss — cepebpucTo-6emnbrit

Silizium n — xpemuwmii (Si)

sintern — criekaTbcs, OIIABIATHCS; IJIAKOBATHCS
Sinterofen m — arnomepanoHHas ne4b

Skala f— mkana, macmrad

Skalenteil m — nenenue mkansl

Smaragd m — usympyn

Sonderguss m — crienuaabHOE JIUTHE
Sonderverfahren n — cneunanbHbIN CIOCOO
Sortierung f— copTupoBka

spalten — K0JIOTh, pacceKaTh, PaCHICTIIATh

spanlos — 6e3 CHATHSI CTPYKKH

spannen — HaTATUBATh, 3aKPEIIATh, 3AKUMATh
Spannung f— HanpsDKeHUE

Spannungsquelle f— ncTouHuk Toka
Spannvorrichtung f— 3a)xum, 3a)KUMHOE PUCIIO-
cobrenHue

Sparstoff m — nedunuTHBII MaTepuan

speisen — muTaTh, CHaOXaTh

Sperrholz n — nepexneenHbIi mMUT, KIIeeHas GpaHepa
Spezialglas n — yronmenHoe ctexiio (4...7 MM)
Spezialdl n — cnenuanbHOE (HECMa304YHOE) MAcIIO
Spielpassung f— nocajka c 3a30pom

Spielraum m — 3a3o0p, Auanazox
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Spindeldl n — Beperennoe macio Sprachschwingung
f— pedeBoe kosiebaHue

sprode — JOMKHUIA, XpyTIKHI1

Sprung m — otnava

Spule f— xarymika; 600uHa; 00MOTKA; pOJIUK (TUICH-
KH) LIy

Stabilisator m — crabunuzatop

Stabmagnet m — cTep>KHEBOI MarHuT

Stadium »n — cragus, daza

Stadtgas n — ropojickoii ra3

Stahl m — crtanb

Stahlbau m — MeTaNIOKOHCTPYKLINS, CTPOUTEILCTBO
U3 CTalu

Stahlbauwerk n — koHCTpYKIIUA U3 KeNe300€TOHA;
3aBOJ] METAJUIOKOHCTPYKIIMI

Stahlbeton n — xene3o06eToH

Stahlblech n — mucroBas ctanab, CTAIBHOM JIUCT
Stahldeckel m — cranbHas kpblika

Stahlguss m — cTanbHOE TUTHE

Stahlhochbau m — xene300eToHHOE HA3EMHOE
CTPOUTENBCTBO

Stahllegierung f— cranbHoii criaB

Stahlrohre f— MmeTaiunueckas n1ammna, Jiammna co
CTaJIbHBIM 0aJIOHOM

Stahltriger m — cranpHas Oanka

Stammteilung f— pa3zpaboTka cTBOJa; pacKpsKeBKa
Stand m — o10KEeHNE; COCTOSTHUE; YPOBEHb
Stinder m — craHuHa; KapKac; crapTep

Stanzen n — mTaMnoBka

stapeln — yxnaneiBath B mradesnb

Stirke f— kpenoctb, MPOYHOCTH

statisch — ctatnueckuit

Stauchen n — ocaxxuBanue, ocajaka, redopmarus Ipu
CKaTun

Steckdose f— po3eTka

Steiger m — BbITIOp, LITEUTEp

steigern — MoBbIIIATh, YBEINYUBATh, YCUIINBATh
Stein m — kaMeHb, KUPIINY

Steinkohle f — kameHHBbII yroab

Steinkohlengas n — kaMeHHOYTOJIbHBIN ra3
Steinkohlenkoks m — xkaMEeHHOYTOJIbHBIN KOKC
Steinzeug n — roHUapHOE U3LEIINE

Stelle f— mecto

Stellung f — nosnoxxeHue; COCTOSTHUE

stempeln — mrammnosars

Steuereinrichtung f— ynpasisioniee yCTpoMCTBO
steuern — yIpaBJIiTh

Steuerung f — ynpasieHue, pacpeesieHUe; pacipe-
JEUTETbHBIA MEXaHU3M

Steuerungsgerit n — npudop ynpasieHUs, KOHTPO-
aep
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Stich m — BbIlTyCcKHOE OTBEpCTHE, JIETKA

Stichzahl f— yucno nponyckos

Stickstoff m — azot (N)

stillegen — BpeMEeHHO OCTAaHOBUTH, IEPEBECTH HA KOH-
cepBaluio

Stoff m — marepusi, BenmecTBo; TKaHb, MaTEpUa
stoffsehlissig — crutonHoi

Storanfilligkeit f— 4yBCTBUTENBHOCTD K IOMEXAM
storen — MemaTh, HapyIIaTh

Stossbeanspruchung f— ynapHas Harpyska
stossen (stiess, gestossen) — TOJIKATh, yAAPSTh, 10JI-
ouTh

stossweise — MepUOINYECKH, PHIBKAMH

Strahl m — cTpys, notok, nyu

Strahlung f— uznyuenue

Strahlungsenergie f— nyuucras 3HEprus
Strahlungsgiirtel m — nosic paguaiuu, paguanuoH-
HBIH T05IC

Strom m — Tok (91ekmpuueckuil);, TOTOK; TEUCHUE
Stromerzeuger m — 371eKTpUYECKU T€HEpaTop, re-
HEpATop TOKa

StromKkreis m — snexTpuyeckas 1enb; ernb TOKa
Stromquelle f— ncTouHMK TOKA

Stromrichtung f — nanpaBieHue Toka

Stromstoss m — TOJYOK TOKa; UMITYJIbC TOKA
Stromungsgeschwindigkeit f— ckopocTh oToka,
CKOPOCTb TEUEHUS

Stromverbraucher m — norpeOuTens Toka (31EKTPO-
SHEPTHUS)

Strukturfehlen m — napymenue B cTpykType, 1epexT
CTPYKTYpPBbI

Stiick 7 — KycOK; 4acTp; IITyKa

Stiickzahl f — ynci0 U3roTOBICHHBIX U3AETUN
Sublimation f— cyGnumariysi, BO3roHka

Substanz f— BemecTBo

Sulfat n — cynbdar, coib cepHOM KUCTOTHI

Sulfid » — cynsbun, cepHucTOE COCTUHEHHE
Symbol n — cumBon

Synthese f— cuntes

synthetisch — cunTeTnueckuii

Tt
Tagebau m — pa3paboTka MECTOPOKICHUS OTKPHI-
TBIM CIIOCOOOM
Tantal n — tanTan (Ta)
Taschenlampe f— xapmanHbIil HOHAPE; TaMma AJis
KapMaHHOTO (poHaps
Technisierung f— rexuusanus
Teer m — cMoIa, IeroTh
Teil m — gacTp; geranb
Teilchen n — yacTuna
Teilchenbeschleuniger m — yckopurens yacTuiy
teilen — nenuTh, pa3aeniaTh



teilen — nenuTh, paznensaTh

Teilung f— nenenue; rpanyupoBaHue; pacmpenesie-
HUE

Telegraphenapparat m — TenerpadHslii anmapat
Telephonleitung f— Tenedonnas muHUS
Temperaturbereich m — o6nacts (MHTEpBaT) TEMITE-
paTyp, TeMIiepaTrypHasi 30Ha

Temperaturguss m — KOBKUI 4yT'yH
Temperaturskala f— remnepatypHas mkaina
Textilien p/ — TekcTUIbHBIE N3IENNS, TEKCTUIIb
Thermoelement n — TepMO37IEMEHT

Thermoplast m — Tepmonact, TepMonIaCTUYHAA
miacTMacca

Tiefbau m — rmy6okas maxra, pa3paboTka Mmoa3eM-
HBIM CIIOCOOOM

Toleranz f— nomyck

Toleranzsystem n — cucrema J0ITyCKOB

Ton m — TOH; 3BYK; IVIMHA

Tonaufnahme f— 3Byko3anuch

Tonband n — marHuTHas N1€HTa; 3ByKOBAas IJICHKA
Tonerde f— rinHO3eM, OKMCh aTFOMUHHUS
Tongefass n — TIUHAHBIN COCY [T

Trigheit f — unepuus, ”HEPTHOCTH

Trinken n — nponuTeIBaHNE, CMa4MBaHUE, YBIAKHE-
HUe

Transformatorendl n — TpancopmaTopHOe Macio
Transport m — TpaHcopT; TpaHCIIOPTUPOBKA, Mepe-
BO3Ka

Transportbehilter m — xoureitnep
Transporteinrichtung f— nogatouee ycTpoicTso,
TPaHCIOPTUPYIOLIEE YCTPOUCTBO

Transportmittel » — TpancriopTHOE CpPEeACTBO
Treibstoff m — TommBo, roprouee

trennen — pa3beAUHATD, OTIAEISATH

trennen — pa3beANHATD, OTIEISTh

trichterformig — BoponkooOpa3HbIit

Triebwerk n — npuBoHONM MeXaHU3M

trocken cyxoi

Trockeneis n — cyxoii e, TBepAas yrileKuciaoTa
Trockenkammer f— cymunbHas kamepa
trocknen — cymuTh, OCymaTh, BEICHIXAaTh

trocknen — cymuTh, OCylaTh, BHICHIXaTh
Trocknung f— cymnika; BeICbIXaHHE

Turbinenél » — TypOuHHOE Maco

Uu
Ubereinstimmung f— cooteTcTBHE
Uberlandleitung f— marucTpanbHas TuHUS (7T€K-
TpUUecKas)
iiberqueren — nepecexkatb

Uberschuss m — 0cTaToK, H3IHIIEK, H30BITOK
iiberziehen — nokpeiBaTh, 0OTATUBATH

Uberzug m — nokpeitre, cioi

Umdrehung f— 060poT, Bpamienue

Umfang m — o6beM, okpyxkaocTs Umformen n —
npeoOpa3oBaHue, MpeBpalleHue

umformen — nepenenabBaTh, NPeoOPa30BHIBATD,
TpaHCcPOPMHUPOBAThH

umformen — nepeeabBaTh, NPeoOPa30BHIBATD,
TpaHCPOPMHUPOBAThH

Umkehrung f— nepemena HanpaBieHus X04a, pe-
BEpPCUpPOBaHUE

umklappen — oTkuaBIBaTH (CcUdeHbE)

umschalten — nepexiroyats

Umsetzung f — nepemMenienue, nepecTaHoOBKa, Mpe-
BpallleHue

Umspannwerk n — tpanchopmaTopHas OACTaHIIHS
umwandeln — npeBpariate, npeoOpa3oBHIBATH
Umwandlung f— npeoOpa3oBaHue, NpeBpaiicHue
Undichtheit f— nopuctocts, HErepMETUYHOCTH
Unempfindlichkeit f — HeBOCIpUHUMYMBOCTD, HEUYB-
CTBUTEJIBHOCTh

unerlisslich — HeoOxoaMMBIi, HETPEMEHHBIN
unterirdisch — noa3emMusIit

Unterlage f— ocHoBa, oCHOBaHUE, HIXKHUI CIION
Unterlegscheibe f— npokxnagounoe xoyieco, mpokiia-
oYyHasd maiida

Unterscheidung f— pa3nuuue, pacrio3HaBaHue
Unterschied m — paznuuue; pa3Huiia; OTKIOHEHUE
unterstiitzen — noaiep>xKuBaTh

untersuchen — ocmarpuBarb, 00CIe10BaTH
Untersuchung f— uccienoBanue, u3yuyeHue

Vv
Vakuum n — BakyyMm, pa3psiKeHHe
Vanadin n — Bananuii (V)
Ventil n — ximamman, BeHTHIIL
verarbeiten — oOpabaTbIBaTh, epepadaTbIBaTh
Verarbeitung f— nepepabotka, o6padboTka
Verarbeitungsfihigkeit f— npurognocts 115 oOpa-
OOTKHU WM TIepepadoTKU
Verarbeitungsmaschine f— o6pabaTsiBaroias mMa-
[IMHA
verbessern — yy4iiarh, HCIIPaBIsATh
Verbindung f— cBsi3b, coeiuHeHNE
Verbindungselement n — coe IMHSAIOMIMNI 3JIEMEHT
Verbindungsstiick n — coenunsitomast neraib
Verbindungsverfahren n — cioco6 coenunenus
Verbraucher m — norpeburens
verbreitern — paciupsThb

Verbrennung f — ropeHue; c;kuranve, CropaHue
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Verbrennungskraftmaschine f— qsurarens BHyT-
PEHHEro cropaHus

Verbrennungsmotor m — qBurareiib BHyTPEHHETO
CropaHus

Verbrennungswirme f — Teruiora cropaHus
Verbundleitlager n — koMOMHUPOBAHHBIN TTOIIIATI-
HUK CKOJIBKEHUS

Verdampfbarkeit f — ncnapsiemoctsb
Verdampfung f— ucnapenue

verdichten — crymare, yrioTHSTh, KOHAEHCUPOBATH
Verdichter m — xoHaeHcaTOp, KOMIIPECCOP
verdoppeln — yiBauBath

verdiinnen — pa30aBisATh; yTOHYATh

veredeln — o6naropaxxuBaTh (10pody)

Veredlung f— papunupoBanue; odboramenue; ooa-
ropakuBaHUe

Veredlungsgrad m — crenenp oborameHus
Verfahren n — crioco0, MmeTon

Verfliissigung f — pazxmkxeHue, paciijiaBIeHUE
Verformbarkeit f— cnocoOHoCTb K eopmaniun
verformen — nedopmupoBath

vergasen — ra3u(puIMpoOBaTh

Vergaser m — xapOropatop

Vergasermotor m — KapOropaTOpHBIi IBUTaTENb;
JIBUTATEJIb BHYTPEHHETO CTOPAHMS C IIOCTOPOHHUM
(MCKPOBBIM) 3)KHUTaHUEM

Vergasung f— ra3oo0pa3oBanue; ra3uuKanus
Vergleich m — cpaBHeHue

vergleichen (vergich, verglichen) — cBepsiTh, cpaBHU-
BaTh

vergrossern — yBeJIMUHUBaTh, PAaCHIUPATH, YKPYIHATh
Verhalten n — oTHOIIEHHE, COOTHOIIICHHUE
Verhiltniszahl f— nepenarounoe uncio
verhindern — npegoTBpamniaTe, 3a1epKUBaTh, IOMe-
aTh

verkiirzen — ykopaunBaTh, COKpAIIATh

Verlauf m — xon, Teuenue, nporexanue (npoyecca)
verlaufen (verlief, verlaufen) — mpoxoauts, mpore-
KaTh

Verlust m — noteps

vermindern — yMEHbIIIaTh, CHUXKATh, COKPAIATh
Verminderung f— ymMeHbllIEHUE

Vermogen n — ciocoOHOCTbH; BO3MOXHOCTh, CHJIa
Verpackung f— ynakoBka

Verringerung f— yMeHbIlIEHHE, COKpAIICHUE, CHU-
KEHHE

Verroten n — pa3zpylieHue, UCTIeBaHUE
Verschleissgrad m — ctenens n3Hoca
verschwichen — ocnabnsate

verschwinden — ncuesarts

Versorgung f— obecrieueHne, CHaOX)eHHE
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verspinnen — npscTb

verstiarken — ykpenysiTh, yCUINBaTh

verstellbar — nepecrtaBiisiemblil, pa3gBUKHOU, peEry-
TPy EMBIT

Verstopfung f — 3acopenue, 3akynopka

Versuch n — onbIT, Ipo0a, SKCIIEPUMEHT, UCTIBITAHHUE
Versuchsbohrung f — pa3senounoe OypeHue; pa3Be-
JIOUHasl CKBaKMHA

verteilen — pacnipeaensaTh, pa3mMeniaTh

verwenden (verwendete, verwendet wim verwandte,
verwandt) — ynotpe6iaTh, IPUMEHSATh

Verwendung f — npumeHeHHe, ynoTpeOiIeHHue, uc-
N0JIb30BAHUE

verzinnen — JyJIUTh

verzweigt — pa3BeTBICHHBIH

Viertaktmaschine f— yeTbipexTakTHasi MalInHa
Viskositit f— Bs3koCcTh

vollstindig — moyHEIA, B cOOpaHHOM BHIE

Volumen n — 06beM

Vorarbeit f — noaroroBka, noAroToBUTENbHAsI pado-
Ta, MpeABapuTeIbHas 00paboTka

Vorderachsantrieb m — npuBo Ha nepenHIO0 0Ch
Vorderachse f— nepeasss ocs

Vorgang m — nporiecc, peaxiuysl, iBJIeHNe
Vorkommen n — MECTOpOXKICHHE

Vorrat m — 3anac

Vorzug m — npenmyIiiecTBo

Vulkanfiber f— 6yu. ¢pubpa

Vulkanisation f— BynkaHuzauus

Ww
Waagebalken m — 6anancup
Waageschale f— yamika BecoB
Wachstum n — pocr
wackeln — kauatbcs, mararbcs
Wagen m — Baros; aBToMoOuJIb, TOBO3KA, TEJIEKKA
Wihrungsmetall n — BanoTHbII MeTa1
Walzblech n — kaTaHbIil TMCTOBON MaTepHal
Walzdruck m — naBieHue npu npokare
Walze f— npokaTHbIil BaJok
Walzen n — npokarka, BaJIbLIEBaHUE; pa3MeJIbUCHUE,
IpoOIieHue, pa3Mot
walzen — IpoKaThIBaTh, BaJIbLIEBATh, Pa3MeIbYaTh
Walzenpaar n — napa BajgkoB
Walzenstrasse f — npokaTHbIi CTaH
Walzgeriist n — npokaTHas KJIETb
Walzgut n — npokar, mIpoKaTbIBAEMOE U3EIIHE
Walzprofil n — xaransiii mpoduiib
Walzrichtung f— nanpasienue npokara
Walzwerk n — npokartHblil cTan
Wannenofen m — BanHas neub



Wirme f— temuio

Wirmeabteilung f— Teruioornayua, TEMI00TBOA
Wirmeaustauscher m — ternooOMeHHUK
Wirmebestiandigkeit f — TeruiocTolikocTh
Wirmeenergie f — TerioBas SHEprus
Wirmeentwicklung f— TerioodpazoBanue
Wirmelehre f— TeopeTnueckas TEINIOTEXHUKA
Wirmeleistung f — Tenionpon3Bo-auTeNbHOCTD, TeE-
wIootaaya (Koauyecmeo omoasaemozo menia); Tem-
JIOBast MOIIHOCTh

Wirmeleiter m — npoBogHUK Temia
Wirmeleitfihigkeit f — reronposogHocTs
Wirmeleitvermogen n — ko3¢ GuImeHT rerionpo-
BOJUMOCTH

Wirmemenge f — KOTu4ecTBO (pacxo[) Termia
wirmen — cOrpeBarb, IpeTh

Wirmestrahlung f— ternnoBoe n3nydeHue, CBETOBOE
U3Iy4eHue (s10epHo20 63pblea)

Wirmezustand m — T€mI0BOI pexUM
Warmpressen n — ropsiuee IpeccoBaHHe
Warmwalzen n — ropsuas rnpoxkarka

waschen — MbITb, IPOMBIBaTh, CTUPATh
Waschmaschine f— crupanbHas mammHa
wasserabstossend — BOIOOTTaIKMBAOIIUI
Wasserbedeckung f— 3atornienue, HoKpbITHE BOJOU
wasserfest — BOJOCTONKMI1, BOJIOYTOPHBIH
Wassergehalt m — BiaxxHOCTB, CotepKaHue BOABI
Wasserkraftwerk n — rugposnexkrpocrannus
Wassermenge f— KOIM4YeCcTBO (Pacxo) BOJIbI
Wasserschicht f— cioii Boabl; BOASIHOM 1uiacT
Wasserstoff m — Bonopoz (H)

Wasserstoffatom n — atom Bogoposaa
Wasserstoffkern m — sigpo Bogopona
Wasserturbine f— runpotypouna

wechseln — MeHSATH, U3MCHSITH, 3aMCHATD
Wechselstrom m — nepemMeHHbIN TOK
Wechselstrommaschine f— mammna nepeMeHHOTO
TOKa

weich — msarko

weichen — cMmsryaTh; pa3mMauyuBaTh

Weichlot n — Msarkuii npunoit

Weichmacher m — cmsruurens

Weissblech n — Genas xecTb

Weissmetall n — 6a66ut

Welle f— Ban

Weltall n — Bcenmennast, KocMocC

Wendel f— ciupans

Werfen n — xopoOiieH1e (JpeBecrHbI)

Werkstoff m — matepuan

Werkstoffpriifung f— ucneiTanne matepuana

Werkstiick n — gerans, n3nenue

Wert m — 3HaucHUE

wertvoll — neHHsIi

wetterbestindig — ycToliumnBsIii mpoTUB aTMochep-
HOT'O BO3JICUCTBUSA

Wichte f— ynenbHbIi Bec

Wickelung f— nHamoTka, 0OMOTKa

Widerstand m — conpoTuBieHHe; peocTaT; IPOTUBO-
JICUCTBUE

Widerstandsfihigkeit f— conpoTuBnsiemocTs, cTOM-
KOCTb

Wiedergabe f— nepenaua, Bocupou3BeicHIE
wiegen (wWog, gewogen) — BECUTbh, B3BEILINBATh
winden (wand, gewunden) — HamMaTeIBaTh, OOBHBATH,
IIJIECTH

Windungszahl f— uucno o6opotos

wirken — elicTBOBaTh, BIUATh, pa0OTATh

Wirkung f— Bnusiaue, neicTue

Wirkungsweise f— npuHium padoThl, MPUHIINAI -
CTBUS, pabouuil pexum

Wolle f— mepctb

Wiirfel m — xyouk; xy0

7z
Zahfliissig — BA3KMiA, I'yCTOTEKY YUl
Zihigkeit f— BA3KOCTh, TEKYy4eCThb
Zihlrohr n — cueTuuk 3apsHKEHHBIX YaCTHIL, Tere-
POBCKUI CUETUHK
Zahnflankenschleifen n — numposanue npoduins
3yObeB
Zahnrad n — 3y0uaToe KoJjieco
Zahnradgetriebe n — 3yOuaras nepenaya
Zeiger m — cTpelika, yKa3zaTelnb
Zellstoff m — nennronosa, kierdyaTka
Zellstoffaser f— 1emit0103H0€ BOJIOKHO
Zellwolle f— mTanenbHOE BOJIOKHO
zerkleinern — 1po6uts, pa3menpyarb
zerlegen — pa3noXuTh, pa3IeNnuTh, pa3o0paTh
Zerlegung f— paznoxeHue
zerstauben — pacnbuATH
Zerstorung f— pa3zpylieHue, pa3ioKeHHe
ziehen (zog, gezogen) — TSAHYTh; MPOBOJIUTH, MPOTS-
T'UBaTh
Ziehen n — npoTsaruBaHue, IPOTSHKKA, BOJOUYCHHE
Ziffer f— mmudpa
Zinkoberfliche f— nuHKOBast TOBEPXHOCTh
Zinn n — onoBo (Sn)
Zonenbenzin n — 30HAJIbHBIA OCH3UH
zudriicken — 3a)xuMath, 3aKpbIBaTh
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Zug m — pacTsHKeHHE; IEPEABIKEHNE; TI0E3]1
Zugbeanspruchung f— pactiarusaroiiee ycuiane
zugfest — IpouHbIil Ha pacTsKEeHUE

Zugfestigkeit f — mpoyHOCTh Ha pacTsHKEHUE

zulassen (liess zu, zugelassen) — gomyckaTh, MO3BO-
JSITh, 1aBaTh BO3MOXKHOCTh

zuliissig — nomycTuMbIi

Zulassung f— nomnyck

Ziindeinrichtung f— ycTpoiicTBO 3a)KUTraHus

Zunder m — oxannHa, IMIIaK

Ziindholz n — cnuuka

Ziindholzkopf m — cnuueuynas ronoBka

Ziindkerze f— 3ananbHas cBeuka

Ziindung f— BcobllKa

zunehmen (nahm zu, zugenommen) — yBeTUYNBaTh-
Csl, yCUJIMBAThCS

zupassen — TOATOHATH, HAJIAXXHUBATh, MPUCIOCAOIH-
BaTh

zusammenbringen (brachte zusammen,
zusammengebracht) — cobupaTh, COSTUHATH
zusammengesetzt — CJI0KHBIN, COCTaBHOW; COOPHBI,
KOMOWHHUPOBAHHBII

Zusammenschmelzen n — criasiieHue, JIESTUPOBaHUE
Zusammensetzung f — coCTaB, COCIUHEHUE; CTHIKOB-
Ka; cOopKa, MOHTaX

zusammenwirken — B3auMo1eicTBOBATE
zusammenziehen (zog zusammen,
zusammengezogen) — CTATHBATh, CXKUMaTh, ~ sich —
COKpaIIaThCsl, CyKaTbCs

Zusatz m — npumMech, 100aBKa

Zusatzwerkstoff m — 1o6aBouHbIi MaTepuan
Zustand m — cocrosiHue

Zweigstrom m — TOK OTBETBJICHUS
Zweitaktmaschine f— n1ByxTakTHas MaliMHa
zweiteilig — cocTaBHOM, pa3beMHBIN; JBYAOIbHBIIH,
COCTOAIINN U3 IBYX 4acTeu

Zwischenraum m — IpoMeXyTOK, pacCTOSIHUE, UH-
TepBaJl, 3a30p, LIEb

Zylinderspule f— conenounp
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